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A nyaraló jótékonyság.
Budapest, julius 11.

(K .) Az emberek többsége iparkodik nya­
ralni. A gazdag a vagyonból, a szegény a 
nincsenből, de mindegyik szeret nyaralni, 
mert mindegyik fáradt. Ez eléggé természetes 
iparkodás. De az intézmények is nyaralnak s 
ez már baj. Ha legalább az adógép ny a ra ln a1 
De éppen ez nem  akar szünetet és pihenést 
ismerni. És azonfelül a  gyomor és a nyomor 
sem akar nyaralni. Ellenben nyaral többek 
közt a jótékonyság s igy azok a boldogtala­
nok, akik a gyomornak és a nyom ornak be­
tegei, nyáron át a jótékonyságnak arra az 
egyetlen hivatásos gyakorlójára vannak utalva, 
akinek nevét nem  illik hiába az ajkunkra 
venni s aki köztudom ás szerint a mezők li­
liomát is ruházza. A jó  Isten ugyanis nem 
nyaral, áldását szünet nélkül osztja, csak hát 
ebből se ju t mindenkinek, aki rászorulna. A 
jótékony intézetek pedig, amelyekhez a  bol­
dogtalanok közvetlenebbül fordulhatnának, ke­
vés kivétellel nyaralnak, ami nem  egészen ter­
mészetes, m ert dr. Tapasztalás szerint —  aki 
az egész világon elsőrangú tekintély —  a nyo­
morúság bacillusa a téli hidegben s a nyári 
melegben egyformán megél, egyformán pusztít.

Igaztalanság ne e ssék : van olyan jó té­
kony intézmény is, mely éppen nyáron veszi 
fel a m unkát és rajta is van Istennek és em ­
bereknek áldása, am int becsületesen meg is 
érdemli. Ott van a szünidei gyermektelep-egye­
sület, melynél jóravalóbb egyesület alig van 
az egész világon. Egy-egy nyáron ezer meg 
ezer vánnyadt, cérnabélü városi gyereket visz 
nyaralni, egészségben meglürdetni. Vétek volna 
az ő áldásos m unkájáról megfeledkezni. De 
hát ez az egyesület csak a gyermekekre gon­
dol, csak azokra gondolhat. Nem fogyatkozása
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ez, m ert hiszen csak ilyen célra alakult s 
habár az utolsó esztendőkben, kivált a  Széli- 
korm ány kezdem ényezéséből igazán sok tör­
tént a gyermekek érdekében; habár becsüle­
tes intézkedések szálltak hadba a  gyermek- 
halandóság ellen és istenes törvények készül­
tek a talált gyermekek m egm entésére: azért 
a szünidei gyermektelep-egyesület olyan szük­
séges m arad, mint a  falat kenyér és bár m en­
tül több társadalm i szerv sietne az állam 
tám ogatására. Nem lehet ugyanis a gyerm e­
kek érdekében elég sokat tenni. De ez végre 
mégis csak a gyermekek baján  segít és sajnos, 
még azokén se mindig. Hát a  felnőttek? 
Azok nem  élnek nyáron, azok nem  éhesek 
nyáron és azok nem  esnek össze jobb levegő 
után kapkodván? Róluk pedig azon a leg­
főbb hatalm on kívül alig gondoskodik valaki 
s a jótékonyság, mely télen át a  hónuk alá 
iparkodik nyúlni, ilyenkor m ár pihen, nyaral. 
Talán nem  m inden jótékony intézet, talán a 
legtöbb csak részben p ih e n : de bizonyos, 
hogy teljes erővel, m int szezon idején, egyik 
sem dolgozik.

A nyom orúságnak pedig nincsen sze­
zonja, legfölebh csak form át és taktikát vál­
toztat időnkint. Ez a  körülm ény pedig arra 
int, hogy időnkint a jótékonyságnak is form át 
és taktikát kell változtatnia. Ha a nyom orú­
ság nem  hajlandó alkalmazkodni a jótékony­
sághoz, pedig hát nem  hajlandó, akkor a 
jótékonyságnak kell ő hozzá alkalmazkodni. 
Azt a nagy szociális háborút, melyet a 
jótékonyság indított, csak igy lehet ered­
ményesen végigharcolni. Amilyen szünetlen 
a nyom orúság, olyan állandó és pihenés- 
telen legyen a  jótékonyság. Különben m in­
dig falánkabb lesz a nyom orúság és m in­
dig tehetetlenebb a jótékonyság. Föltétlenül 
el kell tehát jönnie az időnek, mikor a
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szervezett jótékonyság teljes és mindenféle 
időkre szóló haditervvel fog m unkába és soha 
és sehol sem  hagyja egyedül 8f nyomorúságot. 
Itt vagy? Én is itt vagyok! Bujkálsz? Én is 
bujkálok! Form át változtatsz? Én is uj alak­
ban állok veled szem ben 1 De mindig és min­
denütt szem ben találsz magaddal. Mert amilyen 
makacs vagy te a  szegény em ber üldözésé­
ben, olyan m akacs akarok lenni a te üldözé­
sedben. S ha te nem  nyaralsz, lemondok a 
pihenésről én is. —  így kell a  haditervnek 
szólnia és azért nem  lehet a  jövendőben azzal 
beérni, ha a gyermekek nyáron érzik a  jó ­
tékonyság áldását, amiből csak hadd érez- 
zenek m entül többet, hanem  k i kell ter­
jeszteni a jótékonyság m unkáját a nyo­
morúság öreg gyermekeire is. Hiszen nyil­
vánvaló, hogy az a sok öngyilkosság, 6ik- 
xasztás, hűtlenség, tolvajlás, mely ilyenkor 
nyáron ugyancsak felszaporodik, jórészt onnan 
ered, m ert a nyom orúság nem  szünetel, ki­
sértése a nyári szépségben ragyogó élet kí­
sértéseivel erősödik, a szegény em ber ellent- 
álló erejét a nyáron jobban  pöffeszkedő 
gazdagság inkább próbára teszi, ami pedig a 
sok kisértést talán leküzdhetné, az ellenőrzés 
nyaral, az óvatosság nyaral és a jótékonyság 
is nyaral.

Nem akar ez vád lenni a jótékonyság 
intézetei ellen. Amit tesznek, jól teszik s 
am ennyit tesznek, annyiért is hála és elisme­
rés já r  ki nekik. Ha az emberek a jótékony­
ság m űhelyében is kifáradnak: term észe­
tes, mert ők is em berek s a jótékony­
ság se könnyű m unka. De hiába, a jó té­
konyságnak mégsem szabad szünetelnie. Az 
emberek ám  váltsák fel egymást és pihenje­
nek, de a m unkának nem  szabad szünetel­
nie s  az intézm énynek nem  szabad nyaral­
nia. A társadalom ra itt szép és nagy köteles­

T  A R C A .

Kutyák.
Bilrkösnek hívják. Csapzott, kusza szőre 
Oly gondozatlan, majd leér a földre. 
Erős fején még nem volt szájkosár, 
Kószálva szerte egymagába jár.

A füstös külváros nevelto fel,
Hol kóborolva száz veszélyre lel 
S boldog, ha olykor-olykor megmarad 
Néki néhány kcsorvos esontdarab.

De néha szivét vad vágy futja át, 
Elhagyja a szegény házak sorát, 
Keresztül vágtat utcán és térén;
A paloták honában megjelen.

És a sok úri, selymos, kis kutya 
Vakkantva száguld a tárt kapuba,
Mert Bürkös hajh ! tudják az ölebek, 
Szegénységét rajtuk torolja meg.

Ma is átrándult. Megrázva fejét 
Zsákmányt keres szaglászva szerteszét. 
Keres, kutat s im örvendezve lát 
A szomszéd sarkon egy fehér kutyát.

Apró kis állat. Lépdel szaporán,
Kék selyemszalag hófehér nyakán.
Az orra rózsás . . .  Ah 1 amerre mén 
Az utca csupa derű, csupa fény I 

Bürkös megáll. Reszketve szimatol.

Talán álmában látta valahol?
Tán nem is él. Egy röpko perc alatt 
El, messzo tűnt. Ki tudja, hol szalad?

Bürkös csak néz. Áll tétován. Remeg. 
Kérdi magában, mért nem fogta meg? 
Egy ugrás csak és hatalmába’ van. 
Bosszúsan mormog: Nem értem magami

Bürkös csak néz. A szive elszorul, 
Megfordul lomhán, lassan, komorul.
Soha nem ösmert búval van tele 
És elindul a külváros fele.

P ásttor Árpád.

Az árva.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  tá r c á ja .  - í 

Irta: H a jd ú  M ik ló s .

Az irtásra, föl a domb tetejére hajtotta a 
juhász a birkákat. Reggel felé a forrás mellott 
szokott lenni, megtelepedett a rozoga hídon, 
amelyet a száraz árkon felejtettek valamikor ré­
gen, és a juhok ezalatt az árok partján keresgél­
tek a gaz között. Ma nem ült lo a hidra, a fűz­
fából so vágott faragnivalót, csak körülnézett a 
kis völgyben, aztán tovább hajtotta a jámbor 
állatokat. Ezek valamicskét csodálkoztak, nem 
tudták megérteni, miért kell a dombra mászniok 
ilyen korán, de azért mentek csöndesen, lassan. 
Az irtáson nem jártak a tavasz óta, mikor a nagy 
tuskókat kiégették és a szálfákat gurították le­
felé. Most csupaszabb itt minden, a tuskók he­
lyén széndarabok vannak, néhány orősebb gyökér 
még a földbe kapaszkodik és itt-ott egy penészes 
gubitaszem ad lakást a hangyáknak.

Tegnap temette el a juhász a szép, fiatal 
feleségét és hogy reggel megint ott járt a forrás 
mellett, a tisztáson, szinte simi tudott volna. Mert 
a forrás vize éppon olyan halkan buggyant, mint 
a múlt héten, mikor a feleségének még semmi 
baja se volt, a páfrány kikandikált a hid deszkái 
közül, az árokban a sás susogott és a tücskök vígan 
ciripeltek a parton. Alig tette le a tarisznyáját, 
föl is votto és azt mondta, menjünk tovább. Men­
tek az irtás felé. A dombon lassan botorkáltak a 
birkák, egy kos beleakadt a tüskés vadrózsa 
bokrába, a juhász a botjával kiszabadította és 
körülnézett. Együtt volt a nyáj, az első sorban 
lépdelt a kis löfcicomázott, fehér birka, a Csikó, 
így nevezte a cifra birkát a juhász kis fia, a 
Vondi gyerek, aki két nap óta anyátlan árvu; 
szegény, az éjszaka már a Panni néninél aludt. 
Ha ugyan aludt, mert egész nap kérdezte, hol az 
édesanyja, mikor jön meg a vásárról és bábot 
hoz-e vagy sípot.

A birkák az irtáson elszéledtek, keresgéltek 
valami harapnivalót. A juhász leült egy tuskóra. 
Az erdő felől valami neszt hallott, hát arrafelé 
figyolt. Egy kocsi jött ki a sűrűből. A főerdész 
loánya, meg a novelőnő ült a kocsin, a reggeli 
sétájukból jöttek vissza. Az irtás mellott megállt 
a kocsi, a kisasszony leugrott, a nevelőnő immel- 
ámmal szállt le és hadonázott is a kezével, lát­
szott, hogy nincs kedvéro a dolog.

— Odamegyünk a juhászhoz, — mondta a 
kisasszony.

— Talán engedelmet kéme, hogy odamehet-e ? 
— szólt a nevelőnő.

— Hát vegye úgy, engedelmet kértem, maga 
megongedte és most menjünk 1 — Gyerekes kö­
tődés volt ez a válasz, de határozottság volt benne. 
Makacs és akaratoskodó ez a leány, a fekete 
szeme, a piros ajka, a fehér arca csupa kemény 
vonás, imponáló a tartása és sudár a termete. Á 
novelőnő, egy- idős francia leány, már megunta a

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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ségek várnak még. Neki kell megadnia a 
hiányzó módokat és a hiányzó embereket, 
hogy a jótékonyság nyáron se szűkölködjék 
muníció és katonaság nélkül. Már akár a 
meglevő egyesületeket teszi erősebbekké, akár 
uj egyesületeket alkot, melyek ott veszik fel 
a munkát nyáron, ahol a többiek abbanhagv- 
ták télen: az mindegy. Fődolog, hogy a jóté­
konyság olyan perm anens legyen, amilyen 
perm anens a szegénység, a nyomorúság, a 
kisértés. Ma még nincs igy. A jótékonyság, 
hangozzék bár különösen, nem  elég gazdag 
ahhoz, hogy lem ondhasson a nyaralásról. 
Gazdaggá, erőssé, hatalmassá kell tenni a 
jótékonyságot, akkor mindig dolgozhatik és 
sohsem kell nyaralnia. És tessék elhinni, a 
jótékonyság akkor lesz egészséges, ha nem  
fog nyáron a  pihenésből erőt meríteni. De 
akkor a nyomorúság gyermekei is egyformán 
fogják áldani a nyarat, akár hat esztendősek, 
akár hatvan esztendősek . .

B E L F Ö L D .

S z é l i  K á lm á n  k ö sz ö n e té . A  késmárki választó- 
kerület szabadelvüpártjának szepesbélai értekezletéből 
küldött üdvözlő táviratra Széli Kálmán miniszterelnök 
a következő választ küldötte

Gresck Ayost pártelnök urnák. Szepes-Béla. 
A késmarki választókerület szabadelvüpártjának 
lelkes hangú üdvözletét hálás köszönettel vettem 
és melegen viszonzom Bizalmuk és ragaszkodá­
suk ineletr nvilváuitása örömmel lölt el és erőt 
ad a további küzdelemhez.

Széli Kálmán.

A. k e r e sk e d e lm i s z e r z ő d é se k  A Politische Corres- 
pondcnzn&k. a következőket jelentik .Rómából: Korai 
az a hir mintha Olaszország és az osztrák-magyar 
monárk'a. valamint Olasz- és Németország között 
nemsokára metrindulnánait a tárgyalások a kereske­
delmi szerződések megújítására nézve. A végleges 
vámtarifákat csak az őszszel lógják Németország, 
valamint Ausztria és Magyarország törvényhozó tes­
tületéi elé terjeszteni tehát most még alap nincsen a 
tárgyalásokra. Az való, hogy az egyes kormányok 
közt bizaimas véleménycsere folyik, de ez csak tájé­
koztatóul szolgák

Pestmegye közigazgatása. Pest-Pilis Solt-Kis- 
Kun-vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 
Bemctky Lajos alispán einöklésével ülést tartott az i 
utó sót a nyári vakáció előtt. Az a ispáni jelentések 
tudomásul véteie után a különféle közigazgatási ágak 
vezetői tették meg jelentéseiket az elruu t hó kózigaz-

sok veszekedést, ment hát nyugodtan a kisasszony­
nyal a juhász felé. Közben mégis kitört belőle a 
keserűség.

— Mindig bolondságon jár az esze, ah, ab, 
egy tizenhét éves leány . . .

— Most nem teszek semmi bolondot. Csak 
meg akarom nézni a juhászt, szomoru-o még. A 
temetésen sirt, láttam az ablakból.

— Természetes, hogy sirt.
— Nem olyan természetes ez. Én még soha 

se láttam férficselédot sírni.
Odaértek n juhászhoz, aki fölemelkedett a 

tuskóról és illedelmesen köszönt.
— Mit csinál Vendel?— kérdezte szánako- 

kozással a kisasszony.
— Iiát csak itt vagyunk az irtáson.
— Sok nép volt tegnap a temetésen.
— Eigyüttek. Vasárnap is volt, meg szeret­

ték a Julit.
— Maga nagyon szomorú még.
— Majd csak megszokom ezt is.
— Hát a kis fia?
— Szögény, nincs még hozzá értelmo. Azt 

mondták neki, hogy vásárra ment az édesanyja.
— Az isten segitse Vendel.
— Köszönöm ti kívánságát, drága kisasszo­

nyom, nem tudom én, hogy lesz most már.
A novelönő unta már a beszélgetést és intett 

a kisasszonynak, hogy elég volt már. Mentek is 
a koc«i felé. A birkák között aztán észrevette a 
kisasszony a cifra, bársonyos, hófehér kis bárányt, 
a Vendi szolid Csikóját. Nézto elragadtatással 
néhány pillanatig, aztán odamont és megsimo­
gatta. Az okos állatnak tetszett a becézgetés és 
a puha kéz alá dugta a lejét, hogy simogassa 
tovább.

— Élviszem ezt a kis bárányt, — mondta 
kérő hangon a juhásznak a kisasszony.

A juhász arca még szomorúbbá vált.
—_ \  igya, drága kisasszony, —i és átölelte a 

kis bárányt, aztán föltette a főerdész hintójára, 
A bárány félénken, remegve állt a kocsiban.

gatási ügyeiről. A királyi tanfelügyelő, az árvaszéki 
elnök és a tiszti ügyész a folyó ügyekről releráttak, 
a királyi ügyész elöntése kizárólag statisztikai adato­
kat tartalmaz, a pénz ügyi gaz gató jelentéséből kiemel­
jük. hogy a múlt hónapban egyenes adó fjében 
195.920 korona folyt be, négyezer koronával keve­
sebb, mint tavaly júniusban. A bizottság az összes 
jelentéseket tudomásul vette.

A  tekel választás. A kolozsmegyei tekei kerü­
letben e hó 9 ikén volt a képviselőválasztás. Az al­
ispánná Dózsa Endre helyébe egyhangúlag gróf 
Bánffy Miklóst választották meg, aki eddig.a berlini 
magyar gazdasági attasé oldalán működött

K Ü L F Ö L D .

A Szokol-ünnep francia világításban. Hogy 
micsoda iura világításban képesek a franciák bizo­
nyos eseményeket szemlélni, arról fogalmat ad az az 
interview-sorozat, amelylyel a Prágából imént vissza­
tért franciák a párisi lapoknak kedveskednek. Egy 
Césare Caire nevii ur azt mondja, hogy a Szokol- 
ünnep hatalmas tüntetés volt a pángermánizmus ellen; 
ámde amikor a cseh azt kiáltja: „Le Németország­
gal" akkor igazában csak Poroszországra gondol és 
poroszgyü>öletével együtt jár a traumákkal való 
rokonszenv. Elmondja aztán, hogy azon a vonaton 
amelyen ők haza utaztak, inkogniloban utazott a trón­
örökös is fia (!) A lőlierceg barátságos mosolylyal 
hallgatta és nézte azokat az ovációkat, amelyben a 
csehek a Irancia vendégeket részesítették ; majd ki­
lépett kocsijából az ifjabb Jóherceg (?) és nagy bokrétát 
vett, melyet a franciáknak nyújtott.

Egv Bussat nevű ur még nagyobb dolgokat 
beszél. Csehország — úgymond — egy beékelt őr­
szem abba a császárságba, amelyről Vilmos császár 
álm odik . A  S zok oln ak  45 ezer izmos tornász tagja van. 
akiknek száma szükség esetén megkétszerezhető. Ilyen 
módon százezer fegyver forgató, harcrakész ember áll a 
német törekvésekkel szemben.

Szomorú dolog, hogy intelligens emberek ilyen 
zöldséget tudnak jeltalálni. JJi nagyon jól tudjuk, 
hogv mindez szemenszedett füllentés vagy csalódás. 
A legszomorubban mosolyoghat ezeken az újságcik­
keken a bécsi lraneia nagykövet

Agntnaldo meghódolása. A Daily Express egy 
munkatársa a napokban egy manílai kereskedővel be­
szélgetett, aki egyébként az amerikaink pártján van 
és aki az nj régimé a'att a Kihppini szigeteken első­
nek kezdte meg a kereskedelemmel való loglalkozást 
Ez az ember, aki jelenleg Londonban tartózkodik, 
következőképpen restifikálta az Aguinahto elfogásáról 
szóló különböző meude mondákat.

Vitték sebc.-en a ialuba, a nagy kastélyba. Útköz­
ben szolid nézésével búcsúzott a Iáktól, a virá­
goktól, lent a völgyben Kócos Böskétől, aki a 
libáit őrizte a tarlón.

Dél felé kitipegett az édesapjához Vondi. A 
tegnapi ünneplő ruháját adta rá a Panni nénje. 
Egy kendőheti valamit tartogatott és nagy eről­
ködéssel igyekezett fölfelé a dombon. Mikor az 
irtáshoz ért, uz apja átölelte és megcsókolta.

— Csakhogy elgyütté az édosapádhoz.
— Ezt a Panni néni küldte, — odaadta a 

kendőt az apjának — sóskalács van benne meg 
egy pompos.

— Jó van, fiam.
A gyerek ránézett az apjára és mintha va­

lami rosszat kollene bevallania, motyogott alig 
hallhatóan,

— Édesapám, igaz, hogy az édesanyám az 
isten kertjébe ment, nem a vásárra, aztán nem 
is gyün már vissza, a Panni néni mondta, do 
azért, ha jó leszek, majd megint varr nekem az 
édesanyám vászoninget piros virággal?

— Igaz fiam.
— Hát mikor varrja a virágos inget ?
— Majd varr, fiam.
— A Panni néni azt mondotta, hogy imád­

koznom kell.
— Kell is.
— Már imádkoztam reggol, a Panni néni egy 

szép gyertyát kapott tegnap, arany is van rajta, 
ott van a tükör mellett, azt mondta, hogy nekem 
adja, ha nagy leszek. Egy pántlikát, ezt a kéket, 
már levetto róla és nőkéin adta.

A kis dolmányába nyúlt Vendi és kivette a 
kék pántlikát.

— Rákötöm a Csikó nyakára.
Odament a birkák közé és hívogatta szoli- 

den a bárányt.
— Csikó, Csikó. . . . Hol vagy Csikó? Hoz­

tam pántlikát. . . .
Csikó nem volt a birkák között. Vondi meg­

nézte mindegyiket, de nem találta meg Csikót.

Az, hogy Euston Aguinaldót kézrekeritette volna, 
nem felel meg a valóságnak és pusztán fantázia szüleménye. 
Az amerikaiak, mikor belátták, hogy fáradozásuk 
hasztalan, azt a kérdést intézték Aguinaldohoz, hogy 
milyen vállsóydijirt adja meg magát. A íölkelő-vezér 
meg is jelölte az összeget, melyet az amerikaiak 
ki is fizettek neki. Aquinaldo különben egy ízben már 
áruba bocsátotta magát a spanyoloknak. Ez nem volt 
újság előtte. Kész volt teliét másodszor is rászedni a 
filippinőkat, akik meglehetősen egykedvűen vették 
tudomásul a dolgot. Amúgy is kifáradlak már a foly­
tonos harcban és inkább hízelgésnek tartották azt, 
hogy az amerikaiak még ilyen áldozattal váltják meg 
a további bonyodalmakat. A filippinók most ismét 
nyugodtan viselkednek és teljesen belétörődtek az uj 
állapotba. Az amerikai töke gyorsan rendbe hoz min­
dent és a benszülöttek lassankint egybeolvadnak az 
amerikaiakkal. Az a váltságdíj, melyet Aquinaldóért 
űzetlek, kerek egymillió font sterlingre (25 miliő korona) 
rúgott De ez nem is volt valnmi túlságos sok ba 
tekintetbe veszszük, hogy a háború betenkint átlag 
ennyit emésztett töl.

A  a z é ls ö  Kelet hittérítőt. Két távirat jött ma 
Khinából, mind a kettő azon panaszkodik, hogy a 
katholikus hittérítők hitbuzgalmukkal temérdek zavart 

' okoznak úgy Khinában, mint Koreában. Sőt az utóbbi 
országban nagy csetepaténak lettek okozóivá Erre 
vonatkozólag azt jelentik Szjőütból G-iki kelettel, hogy 
Kvelpárt szigetén tíz napon át véres harc volt. egy 
részről katholikus hittérítők és tanítványaik, másrészről 
a lakosság között. A harcban 13 bennszülött és mintegy 
300 hittérítő-növendék elesett. A zavargás okozói a kor­
mányzó nézete szerint a katholikus hiltérő-növendékek. 
mert az ad szedők az ő támogatásukkal törvényte.enül 
nagy adót szedtek a lakosságtól. Egv tranoia hadihajó 
Kvelpárt szigetére ment, inért állítólag kit francia hit­
térítő is elesett A két hittérítőt azonban élve találták 
és igv a haló Ismét elmehetett. A koreai kormány 
utasította Huankion nevű hivatalnokát és egy amerikai 
embert, aki szintén hivatalnok, hogy vizsgálják meg 
az esetet s e célra egy század gyalogságot rendolt 
ki melléjük. A hírből magából nem tűnik ki, hogy 
újabb zavargásokról van-e sző vagy pedig a legutóbb 
jelentett és időközben megszűnt zavargásokra vonat­
kozó elkésett jelentésről. Akkor Oroszország három 
és Angba két cirkálót küldött a szigetre. Szinte hihe­
tetlen, hogy a sziget lakossága az idegen hadihajók 
szemelattára újabb támadásokat mert volna intézni a 
hittérítők ellen. Sokan azt mondják azonban, hogy 
azok a cirkálóhajők már régen elmentek s igy nem 
tehetetlen hogy csakugyan újabb zavargásokról van szó.

A khinaiak is nagvon panaszkodnak az európai 
misszinártusok ellen. A minap Sangbá bán egy misszio­
nárius megszólította a sangbáji nyilvános kertben ját­
szadozó zsidó gyermekeket és igyekezett őket a ke­
resztény vallásra téríteni. E miatt zsidó részről ener-

Visszasompolygott az édesaptához, aki a tuskó 
mellett feküdt és bambán a levegőbe bámult.

— Édesapám, nincs itt a Csikó.
— Nincs itt fiam.
— Hol van, édesapám, a Csikó?
— Elvitték.
— Visszahozzák, ugy-e édesapám?
— Nem hozzák vissza.
— A Csikó is az isten kertjébe ment?
— Oda fiam.
És most pityeregni kezdett Vendi, előbb 

csak úgy lassan, aztán hangosan és olyan keser­
ves volt a sírása, hogy az édesapja is köny- 
nyezett.

— Hol van az isten kertje, édesapám?
— Fönn az égben.
— Elvisz engem oda, édesapám?
— Nem lehet, fiam.
— Do ón oda akarok menni, mert ott az 

édesanyám is, meg n Csikó is, ezt a pántlikát rá 
akarom tenni a nyakára, az árvalányhaj meg a 
csörgő mellé, amit búcsúkor adtam a Csikónak.

— Menj csak szépen haza, fiam, a Panni 
nénihez. Majd holnap elmegyünk az isten kertjébe,

Vendi sirt tovább és ballagott hazafelé. Más­
nap jött újra szaporán az édesapjához. A forrás­
nál Kócos Böske a libáit őrizte és megszólított# 
Vondit. Do Vendi meg so állt, sietett s csakvisz- 
szakiáltotta:

— A Csikót keresem, elmegyünk értő az 
isten kertjébe.

— Hová ?
— Az isten kortjébe.
— Do nem ott van ám a Csikó.
— Hát hol van?
— Én tudom, gyere ide, megmondom.
A endi visszament Kócos Böskéhoz és most 

már szépén kérte, hogy mondja meg, hol a Csikó, 
ha megmondja, hoz majd neki is pántlikát. Kó­
cos Böske szaporán elmondta :

— A kastélyba vitték a Csikót, tegnap a 
hintún vitte a íőordészék kisasszonya. Az ölibea
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gikosán tiltakoztak a misszionárius eljárása ellen és 
a North China Daily Aewsban lelhivták a városi taná­
csot, hogy ilyen kísérleteket megakadályozzon. Később 
ugyanabban az újságban nyilatkozott egy khinai em­
ber is, szintón a misszionáriusok ellen. A levél e z :

— Minden khinai ember, aki olvasta Ezza 
Edvárd ur levelét, csak szimpátiával visolkedhetik az 
idevaló zsidókkal szemben, akik nem akar ák,‘ hogy 
gyermekeiket megtérítsék. A közös baj egymás barát- 
jaivá teszi az embereket; olyan emberek, akik­
nek foguk fáj, nem nevetik ki egymást. Egyetlen 
misszionárius kísérlete, hogy a zsidó gyermekeket 
megtérítse, föllazította a város egész zsidóságát, meny­
nyivel több okunk van nekünk, hogy panaszkodjunk száz 
meg száz misszionárius ellen, akik szét vannak szórva 
egész országunkban. Ha a nyilvános kert nem alkal­
mas hely az evangélium hirdetésére, akkor azt sem 
lehet éppen tapintatos eljárásnak nevezni, hogy a misz- 
szionáriusok a mi templomaink lépcsőjéről prédikálnak és 
beleártják magukat egymás között levő pőréinkbe* 
Bocsássák meg, hogy nem nevezem meg magamat. 
De ez nagyon veszedelmes volna rám nézve. Mert a 
mostani időben könnyen a fekete listára kerülhetne a 
nevem s kivégezhetnének, házamat kiiosztanák és 
családomat a nyomorba döntenék: mindezt az igazsá­
gosság, a humanitás és a civilizáció nevében.

A nagyherceg bulgáriai látogatása.
Uudapest, július 11.

Szomorún illusztrálja a bolgár kormány te­
hetetlenségét az a lakáj-szellem, amolynek süriin 
adta jelét 3liJia,lovies Sándor nagyherceg fogadta­
tásánál. A bolgár kormány ugyanis még most is 
kunyoráló táviratokat küldözgot Pétervárra, hogy 
a nagyherceg szófiai látogatásához kicsikarják 
az engedélyt. Ez a kérdés még nem dőlt el, 
ellenben temérdek kellemetlenséget okoz a bol­
gár kormánynak a szófiai török biztos, Ncdsib 
Melhdmé. A biztos ugyanis elég ütryos volt ahhoz, 
hogy minden meghívás nélkül is Várnába utazott a 
nagyherceg fogadására. A biztos egyszer már el­
követett egy ilyen „tapintatlanságot." Ugyanis két 
esz ten d ő v e l e z e lő tt  Iráncsov akkori miniszterelnök 
Kobeko orosz államtanácsost Burgaszba kisérte, — 
Nedzsib IMhdmé erre különvonaton azonnal utá­
nuk utazott, ottan hozzájuk csatlakozott, vissza- 
jövot velük egy kupéba szállt és egy pillanatra 
sem tágított mellőlük. A biztos különben állandó 
konfliktusban van a kormánynyal és a fejedelem­
mel, sőt a feiedelcm nevennpja alkalmából ren­
dezett legutóbbi ünnepélyesről tüntetőleg távol 
maradt.

Nemrég Kararelov miniszterelnökkel volt a 
biztosnak hevos joleneto. A biztos ugyanis na­
gyon drasztikus módon adott Karoee/ocnak egy 
iigybon instrukciót, miro a miniszterelnök igv 
felelt:

tartotta, meg is csókolta, én láttam, mert erro
mentek.

Vendi szalndt egyenesen a faluba, egész a 
kastélyig meg se állt. A kastély kapujában aztán 

ekukucskált, hogy talán meglátja a Csikót és 
kihívja. Nem látta, hát bement az udvarra. 
Bent mindenkitől kérdezte, hol a Csikó, de nem 
leleltek neki, mentek a dolgukra az emberek. 
Vendi megint sírni kezdett, sirt keservesen, egy
cselédlány odament aztán hozzá és csitította.

— No sírj, te kis árva.
— Hol van a Csikó ?
— Micsoda csikó?
— Az én bárányom.
— Hát azt siratod?
— Azt, mert a Csikó az én bárányom.
A cselédlány meglátta a verandán a kisasz- 

szonyt és odavitte hozzá Vendit.
— Ez a kis árva,kisasszonyom, a bárányt 

siratja, akit tegnap tetszett hozni.
— Hát add vissza neki!
Mosolygóra vált a Vendi arca és vigan sza­

ladt a Csikóhoz. Csikó ott volt a hársfák alatt, 
lehompergett a tűbe, olnyujtózkodott, majd me­
gint lefeküdt, aztán bámult, mintha hallgatódzott 
is volna. Vendi hívogatta a bárányt.

A bárány fölugrott és beszaladt egy virág­
ágyba. Vendi utána szaladt és újra hívogatta 
Csikót, ez azonban a rózsakertbe monekült. 
A gyerek utána akart menni, do a kertész nem 
engedte, hnnem kikergette a bárányt a rózsák 
közül. Csikó így a Vendi közelébe ért

— Itt n pántlika, Csikói
A bárány megint beszaladt n virágágyba, 

Vendi utána, kergotte a hársfák alá, onnét az 
udvarba, de a bárány nem állt meg. Csikó a kas­
télyban nagyon jól érezte magát és már el is 
loledkezott Vondiröl.

Végig a falun pityeregvo bandukolt Vendi. 
A sirása behallatszott uz udvarokba és az asszo­
nyok mindenhol kiszóltak az utcára.

— Gyere be, te szögény, kis árva . . .

— Tudja meg, hogy öntől nem kérek taná­
csot és nem fogadok el parancsot. Az én uram 
és parancsolóm a fejedelem 1

Ezzel a kellemetlen törökkel fogja a nagy­
herceg a bolgár kikötőket sorra látogatni. . .

Tárna, julius 11.
bMihajlovics Sándor nagyherceg ma Euxino- 

gradból ideérkezett és tisztoletéro nagy katonai 
disszemlo volt. Estére visszatér Euxinogradba, 
ahol diszobéd lesz. Holnap a nagyhorceg a feje­
delemmel együtt a Rosztiszlav hadihajén valószí­
nűleg Burgaszba utazik, ahol két napig fog időzni. 
Valószínűleg Anchialo és Mesembria bolgár kikö­
tőket is meglátogatja a nagyhorceg.

Még most sincs eldöntve az a kérdés, váj­
jon elmegy-e a nagyherceg Szófiába. A kor­
mány nagyon szorotné ezt koresztülvjnni, mert, 
tekintve, hogy a nagyherceg török, sőt román 
kikötőket is meglátogat, csakis a szófiai látogatás 
által domborodnék ki a bulgáriai látogatás jelen­
tősége. A fojedelem és a kormány erre az eshe­
tőségre elkészülvo, már előre kidolgozta a szófiai 
utazás és fogadtatás tervét és valószínű, hogy ez 
még ma el fog dőlni. Ebben az osotben az uti- 
programm a következő lesz :

Várnából Plovnán át Szófiába, innen Filip- 
popoliszon át Kazanlikbe és a Sipkaszoros mel­
letti orosz kolostorhoz, onnan Jambolin át Bur­
gaszba.

Tárna julius 11.
Mibajlovics Sándor nagyherceg Plevna város 

meghívását rövidre szabott idejére való utalással nem 
logadta cl. Most már bizonyos, hogy a nagyherceg 
csupán Várnát és Burgaszt látogatja meg.

Bukarest, julius 11.
Mibajlovics Sándor nagyherceg valószínűleg va­

sárnap érkezik a constanzai kikötőbe. Fonton itteni 
orosz követ szombaton Constanzába utazik a nagy­
horceg üdvözlésére. A király valószínűleg rendkívüli 
követet küld a nagyherceg üdvözlésére, ami a Itosz- 
tiszlav hadi hajón lóg megtörténni, mert még nem 
biztos, vájjon a nagyherceg partra log-e szállni.

London, julius 11.
A Times bécsi tudósitója érdekes beszélgetést 

folytatott egy osztrák politikussal az orosz-bolgár vi­
szonyról, amely az utóbbi időben oly benső karaktert 
öltött. Ez az osztrák politikus azt mondta, hogy ta­
gadhatatlan, hogy az osztrák-magyar befolyás a Balkán 
félszigeten erősen hanyatlik, de azért nem hiszi való­
színűnek, bogv az orosz kormány már most hasznot 
igyekezzék huzni a Balkán-államokkal való intim vi­
szonyából. Az 6cm valószínű, hogy Oroszország, ha 
csak bérlet alakjában is okkupálni lóg egy bolgár 
kikötőt, mert ezzel magára zúdítaná egész Európa 
haragját és tiltakozását és ebdegenitenó magától a 
különben oroszbarát bo gár népnek egy részét

A délafrikai szabadságharc.
(Haditudósitások hamisítása.)

L on d on , iu lius 11.
Az összes angol lapok újabb időben rendszeres 

harcot loiytatnak a kormány el.en a Dél-Afríkából 
érkező táviratok megcsonkítása vagy megtoldása miatt. 
Panaszkodnak, hogy a cenzúrát egészen fiatal, tehe­
tetlen tisztek végzik, úgy hogy a legképtelenebb 
táviratokat kap ak a lapok. Még Lord Roberts Jőpa- 
rancsnoksága alatt, bár akkor is sok ellenmondás volt 
a táviratokban, a táviratok mégis megbízhatóbbak 
voltak. De Kitchener dühös ellensége a haditudósítók­
nak és a modern hadsereg átkát látja bennök. A Daily 
Mail délalrikai tudósító a most egy lapjához Írott 
levélben nagy elkeseredéssel lordul a szigorú cenzúra 
ellen. A jelentéseket nemcsak megcsonkítják hanem 
meg is toldják hamis adatokkal. A tábori sajtócenzurá- 
nak tisztán katonai intézményét. írja levelében, most 
majdnem kizárólag politikai célokra használják ki. Annak, 
hogy a haditudósítók kábeijelentései oly hihetetlenül 
megcsonkítva érkeznek Európába, oka az hogy a 
kormány lanyhulni kezd a délafrikai dolgokban. A mi­
niszterek sok elegáns és bombasztikus asztali íelkö- 
szöntőt mondanak ugyan, de a kabinet, mely azelőtt 
energikus és határozott politikát Űzött, most már csak 
arra gondol, hogy a háborút minél előbb befejezze a nél­
kül hogy a boerokat és saját híveiket megsértsék. 
Ezért nyomják el az angol csapatok energikus intéz­
kedéseiről szóló tudósításokat, ezért cáfolják meg az 
ellenség barbár kihágásairól szóló híreket, ezért hir­
detik, hogy bátor csapataink 'áradtak és kimerültek. 
De egyedül kormányunk lett .áradt, kimerült és 
gyáva a mi beszédeket mondó kormányunk amelynek 
minden intézkedése a boerok maimára hajtja a vizet. 
Kitchener elég erős volna ahhoz, hogy a háborút 
győztesen befejezze, de a kormány gyönge, borzasz­
tóan gyönge és elvesztette bátorságát.

(A n g o l tü n te té s  a  h á b o rú  e l le n .)

London, julius 11.
Tegnap a Guildhallban a lordmayor elnöklete 

alatt tömeges tüntetés volt a kormnny délafrikai politikája 
mellett. A nagy terem zsúfolva volt citybeli kereske­
dőkkel és tőzsdeügynökökkel, akik hazafias dalok 
éneklésével és apró zászlócskákkal vonultak a tőzsdé­
ről a Guildnallba. A lordmayor beszéde után a gyűlés 
viharos lelkesedéssel azt határozta el, hogy a kor­
mánynak gratulál dél-afrikai politikájához és hogy 
elítéli azoknak hazafíatlan támadását, akik a boe­
rokat további küzdelemre buzdítják, és végül azt 
a kívánságukat fejezték ki, hogy a háborút mentül 
előbb befejezzék.

(Lecky a háborúról.) 
Béos, julius 11.

Lecky, a leghíresebb élő angol történész, az 
alsóház könyvtárosa, a Neue Freie Presse szerkesztő­
ségéhez intézett levelében elmondja nézeteit a dél- 
afrikai háborúról.

Ügy erkölcsi, mint politikai és gazdasági szem­
pontból sajnálatosnak mondja a levél, hogy a háború 
nem ért véget Pretória elfoglalásával, mert azóta nem 
kétséges többé az eredmény s kár volt mindenért, ami 
ez után következett. Londonban mindenki hiszi, hogy 
a teljes befejezés nincs már messze s a hétről-hétre 
ismétlődő megadások és fogságbaesések is gyöngítik 
a gueri 11a-csatározások erejét s ez az erő nem tér 
vissza többé soha.

Johannesburgban újra megkezdődött a rendes 
polgári élet. A bányák újra megkezdték az üzemüket 
s a lakosság lassacskán mind hazatér. A legutóbbi 
választások eredményei az idegen népeket teljes bizo­
nyossággal meggyőzhették arról, hogy az angol nép 
akar is, tud is véget vetni a háborúnak.

Jó kormány és avatott vezetés sokat tehet 
az ország jóléte érdekében. Londonban nagy haj­
landóság vau arra, hogy a boer larmerek akik­
nek házát és gabonáját elpusztították, minden 
tekintetben liberális elbánásban részesüljenek. Azt 
mondjak, hogy a farmok legnagyobb része 30—50 
font sterlingen újra leiépithető lesz és a föld­
művelés is oly állapotban van. hogy e tekintetben a 
háborúnak csak igen csekély káros következése volt. 
Teljesen kompetens helyről azt állítják, hogy a trans­
vaali larmok jelzálogkölcsöne, amelyeknek kamatai 
két esztendőn át nem törlesztettek, mindössze .é millió 
font sterlingre rúgnak. Ha ez így van, a probléma 
ebben az irányban nem nagyon bonyolult, nagy ne­
hézségekbe mindössze csak a két törzs egyesítése lóg 
ütközni. A délafrikai államok sorsa valószínűleg 
szabad federáció lesz, épp úgy, mint Kanadában és 
Ausztráliában.

(A boerok hadereje.) 
Hága julius 11.

A Daily News egyik munkatársa a transvaali 
kormánynak Hollandiában tartózkodó tagaitól a kö­
vetkező részleteket kapta a boerok haderejéről: DefWct 
úgy nyilatkozott, hogy ő a maga bég' es-völgyes 
területén négy esztendeig is kihúzza a harcot. A boerok- 
nak élelmiszerük és lőszerük nagyon sok van, de 
ruházatban nagy szükséget szenvednek. A téli idő 
több hadműveletet’ megakadályoz. Ez áll a kelet- 
transvaali csapatokról A nyugati kommandók (Delarey 
és Smuts vezérlete alatt) mindennel bőségesen el 
vannak látva, hasonlóképpen Beyers parancsnok­
sága alatt áhó három északi kommandó. A boer 
tüzérség egy üteg tábori ágyúból s nyolc pom- 
ponból áll báró Wichmann és Pretorius Lodewyk 
parancsnoksága a 'a tt Ez utóbbi a spinoskopi üt­
közetben is vezényelte a tüzérséget Oranjo keleti 
részén De Wet, Steyn és Kőibe operálnak 4510 em­
berrel, melyek mindennel el vannak látva. Úgy Bothá- 
nak, mint De TFri-nek 6—6 ágyúja van, de nincs lő­
szerük s ezért az ágyukat többször el kell ásniok. 
Oranje nyugati része Hert’og kommandóinak birtoká­
ban van. Márciusban 6009 boer harcos Steynt újra az 
oranjei szabadállam elnökévé választotta. Az uj elnök 
egy szekér dohányt osztatott ki a harcosok közt, ami 
valóságos kincs a mostani zivataros időkben. Orau- 
jenek az angolok által való tényleges megszállása 
csakis a fő vasúti vonalra szorítkozik s az oranjei váro­
sokban még nagyobbára a szabadállzm hivatalnokai 
működnek, kik csak akkor menekülnek el egy időre, 
ha valami angol hadoszlop közeledik. Az angolok 
azonban örülnek ha rövid látogatás után ismét vissza­
térhetnek a vasúthoz, mert a láthatatlan ellenség foly­
tonosan molesztálja őket.

(Krüger reményei.) 
Hága. iulius 11.

A Daily News jelenti: Krüger visszatért Hil- 
versumba körútjáról. Egészsége kitűnő s a log- 
rózsásabb reményekkel van eltelve a dél-afrikai
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háború kimenetele iránt. Amerikába tervezett út­
járól toljosen letett, részint az utazással egybe­
kötött kellemetlenségek, részint az Egyesült- 
Államok kormányának határozottan kifejezett 
magatartása miatt. Legutóbbi látogatói előtt 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az újabb béke- 
tárgyalásokat meg kell előznie a két boer állam teljes 
függetlensége kimondásának. Németalföldi kormány­
körökben' Krüger e felfogását nem osztják s csak 
nemrég utaltak arra, hogy a két köztársaságnak 
Anglia által való annektáiása végleges s ezt el­
ismerték úgy az európai államok, mint az Unió. 
Az öreg elnök Hilversumban lankadatlan buzga­
lommal forgatja a bibliát. Egy barátja előtt úgy 
nyilatkozott a minap, hogy a háború vége épp 
oly meglepő, mint váratlan lösz. A világ csodál­
kozni fog rajta. A Hollandiában élő transvaaliak 
rendkívül jól vannak a dél-afrikai dolgok állásá­
ról értesülve s a kommandókkal egy afrikai kikötő 
révén rendes összeköttetésben állnak.

(A  boer kincstár.) 
Hága, julius 11.

Azt az állítást, mintha Krüger az állampénz­
tárából és a saját vagyonából nagy összeget hozott 
volna magával Európába, határozottan megcáfolják. 
Az elnöknek rendelkezésére álló tőke jelonleg 
mindössze nem több néhány ezer fontnál. A há­
ború költsége a boerok részéről, beleértve a ki­
utalványozott és hivatalosan felhasznált arany­
pénzt, nem haladja meg a négy és félmillió font 
sterlinget, aminek csak csekély része az, amit 
Európába hoztak.

(Fokföldi hírek.) 
Fokváros, julius 11.

Egy Cradockból érkezett távirat jelenti, hogy 
ott a héten először végeznek ki egy fölkelőt gyil­
kossági kísérlet miatt. Hir szerint egy másik föl- 
kelőt Middleburgban tegnap fölakasztottak.

Híre jár, hogy Seepers boer parancsnok, aki 
egy kisebb osztálylyal Maraysburgot bevette, 
proklamációt bocsátott ki, amelyben e helyet az 
Oranje szabadállam területének jelenti ki és azt 
ígéri, hogy a lakosokat az angolok ellen megvédi.

B rttssze l. julius 11.
A transvaali harctérnek nyugati részében 

sok kellemetlenséget okoznak a boerok válogatott 
lövész-csapatai, amelyek a legutóbbi időben a 
Delagoa-vasutban jelentékeny károkat idéztek elő. 
Minden egyes lövésznek az ezredbe való fölvéte­
lekor igazolni kell, hogy ezer yardnyira biztosan 
lő célba.

A fokgyarmati lázadók helyzete kitűnő, mert 
a hollandi lakosság el van keseredve az angol 
katonai hatóságok kegyetlen eljárása miatt és 
támogatja a főlkelőket, akiknek száma öl-hatezer. 
Remélhetőleg három hónapon belül háromszor 
akkora lesz a számuk.

(A kiutasítottak kártérítése.)
London, julius 11.

A hivatalos lap a következő közleményt teszi 
közzé a Dél-Alrikából kiutasított idegenek kártérítési 
követeléseinek megvizsgálására kiküldött bizottság 
eljárásáról:

A bizottság, minthogy további szóbeli tanúval­
lomások nem várhatók, késznek nyilatkozik arra hogy 
e  nem szóbeli tanúvallomásokra alapított követeléseket is 
megvizsgálja. A bizonyítás módjának meghatározását 
az egyes barátságos nemzetek képviselőinek belátására 
bízzák. Az okiratokkal való bizonyítás megengedhető 
ugyan ilyen követelések támogatására, de akkor a 
követelések ellen is meg kell engedni ilyen bizonyí­
tékok felmutatását. A munka megkönnyítése végett a 
bizottság nemzetek szerint veszi sorra a kártérítési 
követeléseket A barátságos viszonyban lévő nemzetek 
képviselőit értesíteni fogják, hogy mikor kerülnek 
-sorra a kormányuk által képviselt követelések. A nem­
zetek sorrendjét következőleg állapították m eg: 
Auzztria-Magyarország, Németalföld, Olaszország, Egye­
sült-Államok, Franciaország, Oroszország, Németor­
szág, Spanyolország és végül Svéd- és Norvég- 
ország.

(A vlakfonteini ütközet.) 
London, julius 11.

A Daily Mail harctéri tudósítója egy lapjához 
írott levélben igy mondja el a vlakfonteini ütközet 
történetét .-

A boerok jő idő óta nyugtalanították a Johan­
nesburgtól nyugatra, a város tőszomszédságában 
levő területet. Johannesburgot magát ugyan nem fe­
nyegették a boerok, de a várostól keletre Wolmaran- 
stad és Hartjebeestefontein vidéke, továbbá a Klepks- 
dorp és a Becsuánföld határa között levő vidék tele 
volt boerokkal, úgy hogy Lord Methuen parancsot 
kapott, hogy tisztítsa meg a vidéket a boeroktól. 
‘.Dúcon tábornok volt az egyik kirendeltség parancs­
noka. A füvei benőtt, látszólag sík területen számta­
lan szakadék van, úgy hogy egy egész kommandó

lovagolhatott bennük, a nélkül, hogy az üldöző an­
golok észrevehették volna. A boerok egy ilyen 
szakadékban az angol csapat közvetetten közelébe fér­
kőztek s azután meggyujtották a tövet s a tűz 
füstje vastag fátyollal jödte el őket. Dixon tábor­
noknak négy lovas százada, hat ágyúja és 800 gyalo­
gos katonája volt Az angolok reggel fölgyujtottak egy 
pár farmot s délután tértek vissza két oszlopban. Mi­
kor az egyik hadoszlop katonái észrevették a tüzet, 
rákiáltottak a füstben látható alakokra. A boerok egy 
angol osapat nevét kiáltották s mivel onyoi egyenruhájok 
is volt nem törődtek többé velők, mig a szél el nőm 
hajtotta a füstfelhőt, s az angolok látták, hogy szemben 
állanak a boerokkal. A boerok ekkor hangos harci kiál­
tással megtámadták az angolokat a tűzön át vágtatva s 
lovaik patái eloltották a tüzet. A boerok lóról lövöl­
dözni kezdtek az angolokra, akik óriási zavarban me­
nekültek, a tüzérség parancsnoka pedig agyonlövelte az 
ágyuk elé fogott lovakat, mert látta, hogy az ágyuk el 
vannak veszve. De a zavar csak néhány pillanatig 
tartott, mert a tisztek ismét rendbehozták a csapato­
kat, a yeomanek födött állásba vonultak vissza, mig 
a gyalogos katonák az ágyukat igyekeztek vissza­
hódítani, ami nagynehezen sikerült is, mire a boerok 
visszavonultak. A boerok csak hat lövést tettek az 
ágyukkal.

(Mayer Lukácsné ) 
Fokváros, julius 11.

Mayer Lukácsné a Saxon gőzhajóval Európába 
utazik, ahol a háború befejezéséig szándékozik maradni.

H ÍR E K .

Junius, julius és augusztus.
Tegyük föl, hogy Förgeteg Mihály, a ka­

tonaságtól hazakerült, becsülettel kiszolgált 
fürer, huszonötesztendős, egy esztendő óta 
házasember, gazdaember, jócskán ivott már­
cius tizenötödikén a Nyakigláb zsidónál. (Ám­
bátor, hogy Nyakigláb zsidó ma már csak a 
régi jó módiban megállapodott népszínműben 
van. A tanyákon nyakot eresztett jámbor, szán­
tóvető emberek mérik a bort is). A bor azon­
ban itatja magát szörnyen s mivelhogy a 
nemzetnek is nagy napja vagyon s ünnep is 
volt a tanyán, hát a máskülönben józan életű 
Förgoteg Mihálynak a fejébe szökken az ital 
gőze s valami kis virtusba keveredik. Eszébe 
jut — teszem föl — hogy a menyecske, fele­
ségének a szomszéd asztalnál hetvenkedő 
Böresök gyerek is kedvében járt. Beleköt, az 
se hagyja magát, előkerülnek mindkét olda­
lon a bicsakok — és a Böresök gyerek vére­
sen terül el a padlón. Hat hétbe is belotelik, 
amíg rendbebozzák a kórházban.

Förgeteg Mihályt beviszik a pusztázók 
Szegedre. Kihallgatják előbb a rendőrségen, 
aztán átkisérik az ügyészséghez s onnan föl- 
vozetgetik naponkint a vizsgálóbíróhoz, aki 
szintén megkérdezgeti a bicskázási ügyet 
illetőleg. Förgeteg őzen nem is bámul. Az a 
rendje. Hanem előtte még sokan vannak 
soron. Kis tolvajok, apró rablók, egy-egy ló is 
elhajtódott, meg egynémely birka dolgában 
sincs rend és Förgeteg Mihálynak be kell 
várni, amig rá kerül a sor. Ez is rend. Ha­
nem az aztán nem rend, hogy Förgeteg 
Mibályra junius huszonbarmadikán kerül a 
sor és miután csupa okos emberek megintéz­
ték a dolgát minden irányban és a védő meg az 
ügyész, meg a doktorok is megmondták, hogy 
épelméjű ember és hogy a bicska nyomán mi­
csoda húsokban akadt hiba, Förgeteg Mihályra 
kimondják az Ítéletet s mindjárt ott is tartják 
a tömlöcben. Förgeteg Mibályban, akinek a 
neve alatt méltóztassék ezúttal azt a szegény 
földdel bajoskodó, szántóvető, arató, kapáló, 
kaszáló, cséplő, hántó embert képzelni, aki­
nek az egész esztendő munkája három hó­
nap alatt gyümölcsözik, — Förgoteg Mibály­
ban meggyül, megkeseredik az epe ós ki 
nőm elégíthető dühbon, szomorúságban, két 
ségbeesésben jut eszébe az, hogy ő az 
idén nem arat, nem kaszál, nem csé­
pel. A jó Isten tudja, hogy mi történik 
otthon. A gazda szeme és a gazda munkás 
keze semmiesetre sincs ott. A nélkül pedig, 
kell, hogy megessék valami hiba. Talán segít 
valamicskét az öccs vagy az asszony részéröl

való rokonság. El nem vész a votés. Learatja
valaki, a sarjuval is elbánnak és mindennel 
elbánnak, hanem oz a két kar, a Förgeteg 
Mihály máskülönben becsületes, tisztességes, 
munkás két karja tétlen. Arra való, hogy a rab- 
élelmozósnok novozott moslékot bovigyo a kony­
hából a cellába, jól vigyázva, hogy ki no löcsög- 
jön a csajkából a ló s Förgoteg Mihályt elönti 
akeservos nagy bánat, ami abban az igazság­
ban jegocedik ki, hogy azért a kis kése­
lésért nem szolgált rá arra, hogy a szogényes 
kicsi gazdasága elárvuljon ogy esztendőre. Mert 
hát a Csillag-börtön szép nagy épület s abba 
beleköltözni egy bizonyos időre, azt jelenti, 
hogy ember a talpán, akit beletettek. Jó vérű 
legény. — Hanem ezzel nem jár együtt az 
is, hogy az ombor otthon tönkromenjon. Erre 
nincs itélot. Ez csak úgy magától kö­
vetkezik. A büntetés semmi, a követ­
kezés borzasztó. Az a borzasztó, hogy egy 
Förgeteg Mihályt elszakítanak attól a da­
rab földtől, ami folyton és folyton csak kö­
vetel, verejtéket, magot, fuvart, ami megter­
mékenyítse — és egyszer aztán fizet. Azt se 
adja ingyen, do adja — és éppen ebben az 
időbon nincsen otthon az, aki szántott, vetett, 
izzadt — és minden, de minden reménységét 
bolototto a földbe.

Ez a depresszió veszedelmes. — Nem 
én találtam ki, én, a távol élő, hanem a sze­
gedi ügyészségnél valaki. — Valami olyan 
valaki, aki gondolkozik és jó lélekkel érez. S 
ez a valaki azt mondja az igazságügyminisz­
ternek, hogy: — büntessünk uram, de idejé­
ben. Abban az időben, amikor nem járul hozzá 
a törvényszabta büntetéshez olyan másik, ami 
nincs benne a törvényben és amelyen tönkre­
mennek a Förgeteg Miháiyok. Mert hát nem ez 
a cél, hanem az, hogy a késelések, a kis, inkább 
virtusos lopások, rablások megtoroltassauak. 
Hát toroljuk meg akkor, amikor ez nem je­
lent a bűnösre nézve kiszámithatatlan vesz­
teséget és olyan lappangó keserűséget és 
fájdalmat, ami lerontja az egész büntető 
aktus morális hatását. — Júniusban, július­
ban és augusztusban no ítélkezzék a 
törvény olyan csiribiri dolgok fölött, amik­
ben a földdel bajoskodó embert kell meg­
büntetni. Hagyják későbbre. Förgeteg Mihály 
úgyse szökik el. Förgeteg Mihály nem ban­
kár, aki huszonnégy óra alatt összeszedheti 
az értékeit. Leköti a földje, amibe úgy bele­
ragadt a csizmája, hogy el se ereszti.

Ezek a szegediek kezdik letőzni nagy 
Budapest városát. Csupa okos dolgot monda­
nak. Mi is, mi is mondunk néha, hanem 
közbe-közbe sok bolondot is.

(Th)

B u d a p e st , iu liu s  11.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 30-án 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, inéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Mirko heroag házassága. Rómából je'entik, 
hogy az Jtalie értesülést) szerint a Mirko herceg há­
zasságáról legutóbb megjelent hírek miud alaptala­
nok. A herceg már el van jegyezve egy orosz nagy­
hercegnővel.

— K ü lü gym in iszterü n k  P á rtib a n . Del-
cassé francia külügyminiszter ma a Párisban időző 
gróf Golwhowski külügyminiszter tiszteletére de- 
jeunert adott, amelyen Déerais és Lonet volt bécsi 
francia nagykövetek, továbbá a Párisban időző 
összes nagykövetek (a beteg orosz nagykövet ki­
vételével) és a togói határ rendezésére kiküldött 
francia-német bizottság tagjai voltak jelen.

— Küldöttség * minisztereknél. A pápa-bán- 
hidai tervezett vasút mentén fekvő községeknek 
huszonkét tagú küldöttsége tisztelgett ma Hegedűs és 
Darányi minisztereknél, arra kérve intézkedésüket, 
hogy a vasútépítési munkák az aratási munkák után 
kezdődjenek, nehogy a rossz termés által és amúgy 
is sújtott lakosság teljesen kereset nélkül maradjon 
és ínségnek nézzen elébe. A kereskedelmi miniszter 
előtt Thaly Ferenc országgyűlési képviselő szólott a 
küldöttség nevében és beszédére Hegedűs kereske­
delmi miniszter azt válaszolta, hogy bár nem Ígérheti 
meg, hogy az építési engedély augusztus elején meg-.
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jesz, mert az ügy még nem tárgyaltatott a miniszter­
tanácsban, de mihelyt a minisztertanácsban előadhatja, 
a földmunkálatokra az ideiglenes építési engedélyt 
megadja. Darányi miniszter, akihez a küldöttséget 
Szántó nagybérlő vezette és aki előtt Paksy Pál, 
Császár község bírája tolmácsolta a kisgazdák óhaj­
tásait, megígérte, hogy minden befolyását latba fogja 
vetni, hogy a vasút építése még a jövő hó elején 
megkezdhető legyen és hogy ez az ügy a legköze­
lebbi minisztertanács elé kerüljön.

— T o lszto j é s  e g y  szabó. J/o«r&v4ból ír­
ják a következő esetet: Az alkoholizmus ollon 
küzdő józausági társaság, melynek Tolsztoj Leó 
legrégibb tagjai közé tartozik, a minap különös 
lépésro határozta el magát. E hónap hetedikén 
tartott ülésén egy szabómester azt indítványozta, 
hogy miután az egyesületnek csak igazhitű 
ortodox emberek lehetnek a tagjai, zárják ki 
Tolsztoj Leót. Az egyesület elnöke és több más 
tagja óva intettek attól, hogy Tolsztojt vallásos meg­
győződése miatt kirekeszszék az egyesületből. Mind­
amellett a szabómester pártja többségben volt és a 
Tolsztoj kizáratását követolő határozatot elfogadták. 
Ebből az alkalomból fölelovcnedik előttünk az a ha­
sonló jelenet, amely tavaly a párisi Touring-Clubban 
játszódott le. Ebből a sportegyesületből akkor a 
világ másik nagy regényíróját, Zola Emilt zárták 
ki, egy sportfi indítványára. Zola Emil csak meg­
nőtt azóta még egy fejjel és valószínű, hogy 
Tolsztojnak se fog ártani oz a kirekesztés. De 
annak ez már a második eklatáns példája, hogy 
a kis omberek, amint testületté csoportosulnak, 
nem bírják el a nagy géniuszt...

— Zemplénmegye a pánsxlávok ellen. Zem- 
plén-vármegye közigazgatási bizottsága — mint 
Sátorai]a-Ujhelyröl Írják — tegnapelőtt tartott ülésében 
a vármegye egyes helyein felbukkant pánszláv bujto- 
gatás is szóbakerült. A bizottság, tudomásul véve a 
lapoknak azokat a közleményeit, amelyek szerint a 
viravai görög-katholikus iskolában a magyar nyelv 
tanítását is beszüntették, helyesléssel fogadta Bereg­
szász}' István kir. h. tanfelügyelőnek azt az intézke­
dését, hogy az államsegély kiutalását nyomban föl­
függesztette és a vizsgálatot megindította. A közigaz­
gatási bizottság egyúttal megbízta Matolay Etele alis­
pánt, hogy a már általa különben is elrendelt vizsgá­
latot a lelvidéken sürgősen tartsa meg és arról hala­
déktalanul tegyen jelentést.

— Orvosok és természetvlxsgálók gyűlése. A 
magyar orvosok és természetvizsgálók ezidei vándor­
gyűlésüket augusztus 21-től 24-ig bezárólag tartják 
meg Bártián. A tagdijat, amelynek befizetésével a 
vándorgyűlésen résztvevők a vasúti igazolványt is 
megkaplak, amely kedvezményes utazásra jogosít, a 
vándorgyűlés pénztárosához, dr. Kaiser Károly hoz a 
belügyminisztériumba kell beküldeni augusztus 15-ikéig. 
Azontúl már csak a helyszínén Bártfa íürdőn lehet 
beiratkozni személyesen vagy megbízás utján. A tag­
sági jegy idején való kiváltása tehát a gyűlés tagjai­
nak érdekében áll, hogy a vasúti igazolványt meg­
kaphassák.

— A Nemzeti Muxenm Jövöfe. A magyar Nem­
zeti Muzeum százéves jubileumának közeledésével 
mindinkább előtérbe nyomul az a kérdés, hogy miként 
lehetne a Muzeum zsúfoltságán segíteni és a Muzeum 
egyes tárait célszerűen és a modern igényeknek meg­
felelően elhelyezni. Szalay Imre miniszteri tanácsos, 
a Muzeum igazgatója, aki e legelső kulturális intéz­
ményünk felvirágoztatása érdekében évek óta oly 
eredmányes munkásságot fejt ki, erre vonatko­
zólag részletes tervet dolgozott ki, araelylyel 
annak idején a közoktatásügyi kormán? és a 
törvényhozás fog foglalkozni. E tervezet szerint 
a Muzeum főlépcsőbázában megmaradnak a magyar 
történeti szoboremlékek vagy azok másolatai, részint 
mint múzeumi tárgyak, részint mint a lépcsőcsarnok 
művészi ékességei. Az úgynevezett kupolacsarnokban 
foglalnának helyet nemzeti nagyjaink, államférfiaink, 
költőink, művészeink szobrai, melyek most ideiglene­
sen a főrendiház előcsarnokában vannak. A főrendi­
ház jelenlegi helyiségei, melyek a jövő évre föl­
szabadulnak, felolvasó és üléstermekül lógnak 
szolgálni. A nagyszerű előcsarnokból történeti arc­
képekkel ékesített folyosók vezetnének a könyv­
tárba, mely az egész első emeletet foglalná el. A má­
sodik emeleten lenne a hadtörténeti és általában az 
egész régiségtár. Szóval a Nemzeti Muzeum megma­
radna eredeti rendeltetésének megfelelően első műve­
lődéstörténeti intézményünknek. A Muzeum természet­
rajzi gyűjteményei, az állattár, növénytár és ásvány­
tár számára uj otthonról kellene gondoskodni. Ez az 
uj otthon a Muzeum mögött, az Esterházy-utcában 
épülhet, a jelenlegi Nemzeti Lovarda telkén s két ol­
dalt a Festetich- és a Károlyi-park környezné. E telek 
megszerzéséhez és az uj épület emeléséhez a törvény­
hozás hozzájárulása szükséges.

— Stelnsr Fttlöp síremléke. Steiner Fülöpnek, 
a korán elhunyt székesfehérvári püspöknek sírja fölé 
díszes emlékot állítanak, amcly£ már teljesen készen 
áll. Á síremléket szombaton fogják leleplezni a székes- 
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a közönség jelenlétében. Ez alkalomra a sirt is feldí­
szítik s környékét rendezik.

— E g y  in d ítván y . A párisi müvésziskola 
igazgatótanácsának nagytekintélyű urai kézrői- 
kézre adogattak a minapában egy rondkivüli kis 
indítványt. A forrás, amelyből az esetet merítjük, 
nem árulja el honnan, milyen részről jött, csak 
annyi bizonyos, hogy az igazgatótanács összes 
tagjai egyforma álmélkodásfial fogadták. És ha­
marjában nem is igen tudták, mit csinálja­
nak vele. Arról volt szó ugyanis obben az in­
dítványban, hogy a férfi aktmodollok a hölgy- 
növendékek osztályaiban némi lepellel láttassa­
nak el. Eddig nem volt igy, ezután igy legyen. 
Mit tegyen ilyen esetben a miivésziskoiai tanács ? 
Ez bizony nehéz kérdés volt, do mégis csak 
megoldódott. A hölgyek segítették ki a tanácsot. 
A képviselőik utján igy szóltak a tanácshoz:

— Kérem, ne kicsinyítsenek bennünket. Va­
gyunk mi olyan komoly szándékuak, mint a 
medikus kisasszonyok. Azok elől nem rejtenek el 
semmit a tanulmányaik teljessége érdekébon, ve­
gyék a mi tanulmányainkat annyira komolynak, 
mint az övéiket 1

így szóltak a müvészhölgyek és a tanács 
elvetette a benyújtott indítványt.

— R o se b e r r y  lord  h á z a s sá g a . Lowdonbói távira- 
tozzák: Lord Roseberry a legközelebbi napokban je­
gyet vált Albany herceg özvegyével. A hercegné 
György Viktor pirmont-waldecki herceímek leánya, 
1861-ben született és Viktória királynő legifjabb fiá­
hoz, Lipőt Albany herceghez ment nőül. A herceg 
1884-ben Cannesben halt meg és két gyermeket, egy 
fiút s egy leányt hagyott hátra. Roseberry 1847-ben 
született Kétszer volt külügyminiszter s egyszer, 
1895-ig- miniszterelnök. Első felesége Rothschild Meyer 
bárónak egyetlen leánya, Hanna volt, aki 1890-ben 
halt meg s óriás vagyont hagyott hátra.

— B a ra tier i n a g y b e te g . Schlangenbadból 
azt jelenti egy távirat, hogy Baratieri nyugalma­
zott olasz tábornok ott súlyos betegen fekszik s 
állapota aggasztó. Baratieri volt annak idején az 
abessziniai olasz hadjáratban az olasz hadsereg 
generalisszimusza. Ez a háború szomorúan végző­
dött Olaszországra nézve s az áduai csatavesztés 
után sokan hazaárulónak mondották a táborno­
kot, aki kijelentette, hogy a saját maga igazolá­
sára könyvet fog írni.

— Ax uj bosnyák vasutak. A Gabella—Trebinje— 
Zelenika—Uskoplye—Gravosai vasút megnyitási ünne­
pélye e hó 15-én lesz. Trebinj ében a közös kormány 
képviseletében Kállay Béni közös pénzügyminiszter 
fogja megnyitni a vasutat, a bosnyák-dalmát határon 
pedig ugyanezen a napon az osztrák vasúti miniszter, 
A meghívott vendégek egy része Bécsen és Trieszten 
át, a tengeren utaznak le és a bosnyák-dalmát határon 
csatlakoznak a Boszna Bród—Szerajevo felől érkező 
vendégekhez. A társaság másik része julius 12-én a 
reggeli gyorsvonattal BécsbŐl indul és Budapesten a 
Budapestről induló vendégekkel együtt a délután 2 óra 
10 perckor induló gyorsvonattal utazik Bródba. Éjiéikor 
a bosnyák-hercegovinai vasút különvonatával indulnak 
Szerajevóba, a hova 13-ikán reggel érkeznek, 14 ikén 
Mostárban lesznek és 15-ikén történik a megnyitás. A 
közös minisztériumot Kállay Béni pénzügyminiszter, 
az osztrák kormányt Wittek vasúti és báró Call kt‘res- 
kedelmi miniszterek képviselik. A magyar kormány 
részéről Hegedűs Sándor és Cseh Ervin miniszterek 
vesznek részt a vasút megnyitásán és mint vendégek 
Raguzába is elmennek. A megnyitási ünnepélyen, 
mely nagyszabásúnak ígérkezik, résztvesznek a bos­
nyák-hercegovinai országos kormányzat főtisztviselői, az 
ottani klérus előkelőségei, a tábornoki kar s a serajevói 
és mostari polgármesterek. Azonkívül osztrák és ma­
gyar részről számos szaktisztviselő vesz részt a meg­
nyitó ünnepélyen. A vendégek közül magyar részről 
megemlítjük Rakovszky István ál-ami lőszámvevőszéki 
elnököt. Halász, Farbaky és Dedovich országgyűlési 
képviselőket. A budapesti sajtó képviselői közül jelen 
lesznek: Bársony István, Feszi Géza, Pékár Gyula, 
dr. Radó Sámuel, Rákosi Viktor, Rothauser Miksa, 
Szatmári Mór, Szokolay Kornél. Az oszlrák sajtó is 
nagyobb számban lesz képviselve.

— Chicagóból Liverpoolba. Londonból jelentik, 
hogy tegnap érkezett a liverpooli kikötőbe az első 
direkt gőzhajó, amely Chicagóból indult el az öt 
amerikai tó fölhasználásával készített csatornán át 
New-Yorkba és onnan az Atlanti-óceánt átszelve 
Európába. Az első ut sok baijal és nagy nehézséggel 
járt, mert a duzzasztó müvek, emelő és sülyesztő 
szerkezetek még nem működnek tökéletesen, de azért 
az első chicagói hajó Európába való érkezése jolentős 
momentum a vi ágforgalom történetében.

— A frankfurti Rothschlld-ház. Frankfurtban 
most számol fel a Rothsohild-ház ottani fiókja, amoly- 
nek cégtulajdonosa meghalt. A Rothschild bankház 
elrendelte, hogy azok a hivatalnokok, akiket a leszá­
mítoló részvénytársaság nem vesz át, nyugdijat kap­
janak. Az öregebb hivatalnokok életük fogytáig egész 
fizetésüket fogják huzni nyugdíj fejében.

— Az állami tisztviselők  mozgalma. A z állami
tisztviselők országossá nőtt mozgalma a Budapesten 
megtartandó kongresszusban fog kicsúcsosodni, amely­
nek vezetését a szegediek és a vidékiek csak bizonyos 
fenntartással engedték át a budapesti országos tiszt­
viselők egyletének. A kongresszus augusztus hó má­
sodik leiében lesz, miután a kormányhoz és az or­
szággyűléshez intézendő memorandumot 15 nappal a 
kongressus napja előtt minden vidéki intéző-bizott­
ságnak tartoznak megküldeni a rendezők. A memo­
randum legfőbb pontjai: a magyar állami tisztviselők 
fizetése egyenlő legyen az osztrák tisztviselőkével, 
lakáspénze pedig a katonatisztekével, aikottassék szol­
gálati pragmatika, a lokozatos előléptetés végső h a ­
tára 5 év legyen, a köteles szolgálati idő 30 évre 
szállitassék le, a tisztviselők mentessenek löl az adó­
fizetés alól, a ruházat és lakásberendezés lefoglalható 
ne legyen.

•
Sátorálja-Ujhely állami tisztviselői ma Fornszek 

Béla törvényszéki elnök elnöklete alatt értekezletet 
tartottak, melyen csatlakoztak a tisztviselők országos 
mozgalmához. Fornszek Be a elnöklete alatt 12 tagú 
bizottságot választottak.

•

Az áilamvasuti tisztviselők mozgalmát vezető buda­
pesti hatvanötös bizottság memorandum-szerkesztő­
bizottsága mai ülésében a szerkesztési munkálatok 
előrehaladottsága folytán abban állapodott meg, hogy 
a kész memorandumot már a lolyó hó 25-én egybe­
ülő összbizottság eié terjeszti. Az elnökválasztó bi­
zottság már megállapodott az elnök, illetőleg az alel- 
nökök személyében, úgy hogy a folyó hó 25-ikén 
tartandó bizottsági ülésen már e tekintetben is kész 
javaslattal fog előállani.

A pécsi előkészítő bizottság felhívást intézett az 
összes állomás-elöljárókhoz és felvigyázókhoz, mely­
ben értesíti őket, hogy kérelmük a következő öt 
pontból áll:

1. A jelenlegi állomás-felvigyázók elnevezésének 
megszüntetése s helyette . segédtiszt gyakornok, segéd­
tiszt és segédtiszt-álloraásvezető1 legyen.

2 Jelenlegi rangjelzésünk megváltoztatása s oly- 
képeni módosítása, mint az a társhivatalnál, a m. kir. 
postánál a segédtiszteknél is van, értve a sapkát és 
zubbonyt, mely két egyenruha-darabot aztán mindenki 
a sajátjából tartoznék beszerezni.

3. Elérhetővé tétessék 200 koronás lépcsőzettel 
a 2400 korona évi fizetéses rangfokozatbani előlép­
hette, segédtiszti kinevezéssel megállapítandó 1040 
korona kezdő fizetéssel.

4. A Il-ik kocsiosztályban való utazhatás és a 
természetbeni lakásviszonyok olyképp való rendezése, 
hogy ahol egy állomásfeívigyázót, illetve segédtisztet 
megillető lakás rendelkezésre nem áll, ott a hiányzó 
lakhelyiség nélkü özése lejében a megfelelő lakás­
pótlék kiadása rendszeresittessék.

5. Segédtiszti gyakornokká a jövőben csak oly 
egyének vétessenek lel, akik hat középiskolát, de 
legalább is 4 reál vagy polgári iskola sikeres elvég­
zését már a szolgálatba lépéskor igazolni tudják s 
bármely a sóbb rangú szolgai, vagy pedig már a vasút 
szolgálatba lépéskor a lenti képzettséggel nem birt 
egyéb altiszti állást már betöltő alkalmazottak által 
utólagosan megszerzztt lenti iskolai bizonyítványok 
révén segédtiszti kinevezésre jogosOltsággal ne bírja­
nak. Nem különben segédtiszt-gyakornokok pedig 
csak a három szakvizsga sikeres letétele után nyer­
hessenek segédtiszti kinevezést.

— Francia hangok a szellem i proletariátusról. 
A szellemi proletariátus tultengéséről elmélkednek 
most Parisban. Franciaországnak egyszerre öt éles- 
látásu gondolkozója vette tolla hegyére ezt a témát 
és mindenik más és más oldalról, más és más fog­
lalkozási ágak révén világítja azt meg.

Bérenger (nem a szenátor, hanem a drámairó) 
az orvosok, ügyvédek, birák, tanárok, tanítók, tanulók 
és tisztviselők soraiban kifejlett proletariátust is­
merteti és statisztikai adatokkal mutatja ki an­
nak hozzávetőleges méretoit. Pottier a lelkészek 
státusában kifejlődött proletariátust rajzolja meg 
találó vonásokkal s ezenfelül a parlamentárizmus 
szolgálatában álló körök anyagi helyzetét is vázolja. 
Gabillard a hadsereg tisztjeinek csillogó nyomorát 
karakterizába és kimutatja annak borzalmas hatását* 
Harcéi valóságos élőképeket nyújt a művészeti ágak 
proletariátusáról, Ary-Leblond pedig a kolóniákon ki- 
lejiódő szellemi proletariátus jelenlegi stádiumáról 
számol be az anyaországnak.

Mind az öt szerző részleteket nyújt, de egészszé 
válnak e részletek az egymás mellé helyezés által, 
amit elértek az éles tekintetű megfigyelők olyképpen, 
hogy tanulmányaik egy könyvbe foglalva jelentek 
meg a francia könyvpiacon.

Bérenger fejtegetése különösen azért érdekes, 
mert az intelligencia legjelentékenyebb életpályáira 
tereli a közfigyelmet és mert erős érvekkel és hiteles 
adatokkal kimutatja, hogy a szellemi proletariátus 
tultengéso nem különleges jelensége a francia társa­
dalomnak, hanem mindig inkább általánossá változó 
betegség Európa kulturállamaib&n.
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— 1 k ézcsók  =  2  fillér. Színésznőé az 
érdem, hogy fix ára van már a kézcsóknak. Ár­
szabása a békés-csabai színház kulisszái mögött 
állapíttatott meg. A társulat egyik szépét ugyanis 
folyton zaklatták a tisztelői kézcsókokkal, mire a 
primadonna kimondta, hogy egy kézcsók ára két 
fillér. Es a hódolók most pontosan fizetik a két- 
fiiíéresekot, némelyik egész garmada rézpénzt ad 
a kézcsók-alapra, amely a primadonna házi sze­
gényét illeti. A kedves árszabásnak tömérdek hivő 
van  ̂ do lölzavarta mégis a kedélyeket Mert úgy 
találják, hogy roppant igazságtalan a primadonna. 
Igaz, megállapította a kézcsók árat, do ez a díj­
szabás csak keveseknek szól. Es nem igazság, 
hogy amit a szomszédom megszerezhet két fillérért, 
azért én a világ végéig hiába epekedtem Szóval, a 
békéscsabai vélemény az, hogy az árszabás legyen 
érvényes mindenkire nézve. A primadonna egyelőre 
még arisztokratikus alapon áll, hogy áttér-o a de­
mokratikus térre, azt nem tudják. A házi koldus 
mindenesetre óhajtja az újítás általánosítását, 
jóllehet igy is elég szép jövedelme van. Hálás is 
a primadonnának. A kézcsók-alap átvétele után 
alázatos hódolattal kezet csókol jótevőjének, le­
fizeti a két fillért a kézcsókért, aztán — mint 
törvényes illetménvét — bezsebeli ismét a két 
fillért. Ilyen komplikációra ad alkalmat a reform. 
Es kézcsókról lévén szó, talán egyéb kompli­
kációk nem is támadnak a csókok révén. . .

— Wlassics-koilégltun. Az Országos Nőképző- 
Egyesület leihivia a szülök figyelmét az 1901/2. tanév 
elején megnyíló Wiassios koiiég urnra, amelynek az a 
célja, hogy tagai (budapesti egyetemi nőhallgatók) 
számára otthont nyújtson s egyúttal egyetemi páyóuk  
alatt tanulmányaikban vezesse. E cél elérésére a kol­
légium belső életét az erre kinevezett igazgatónő irá­
nyítja akinek a tagok közvetlenül alá vannak ren­
delve. A tagok lelvéteiük .alkalmával írásban logadal- 
mat tesznek arra. hogy a kollégium szabályzatát és 
házirendjét megtartják. A kollégium évi tagsági dija 
800 K., kedvezménves he y  vagyontalansági bizonyit- 
vánvnyal e .átolt kivá-ó tanuló számára 600 K., amely 
havi részle ekbeu e'óre fizetendő. A belépés a tagra 
nézve az egész tanévre kötelező. Mivel a kollégium­
ban még néhány betöltetlen hely van az egyesület 
foihiv;a az érdekelteket, hoarv az Országos Nőképző 
Egyesü'et elnökségéhez intézett folyamodványaikat a 
szükséges mellékletekkel tu. in. érettségi bizonyítvány 
s esetleg az egyetemi tanulmányokról számot adó 
indexmásolat) legkésőbb julius 25-ikéig az egyesület 
elnökségi képviselőjéhez (Emich Gusztávné Budapest, 
LipótmezŐ Emich-ny araló) küldék be. A felvételről 
az illetők augusztus első telében kapnak értesítést.

— H iv a ta lv esz tésre  Ítélt főszolgabíró . 
Sztereómból táviratozza levelezőnk, hogy a bel­
ügyminiszter Reviczky Győző főszolgabírót hivata­
los vétségek miatt hivatalvesztésre Ítélte. Meg­
említjük, hogy Esztergom vármegye közigazgatási 
bizottsága yíattyatovtzíy Vilmos megyei főügyészt 
Horváth Béla főispán indítványára fegyelmi vizs­
gálat alá vonta. A bizottság azzal okolja meg 
határozatát, hogy 2íaVy<uovtzky hivatalos pénzeket 
éveken át magúnál tartott

— Orosz tudományos expedtolók. Az orosz 
tudományos akadémia ma attól az expedíciótól, mely 
a Szibériában nemrég talált mammutot Pétervárra fogja 
hozni, Irkucüból táviratot kapott, amely szerint az 
expedíció junius 14-<kén oda érkezett, onnan egy da­
rabig ha.óval az Altán-iolvín öl.elé és azután szá- 
razlöldön a 3' 00 versztnvire lévő Ko urask városba 
megy. ahová harmadléi hónap múlva remél megér­
kezni. A mammut, amelyről itt szú van, páratlan a 
maga nemében. Szőre bőre, húsa tel,esen megvan gyom­
rában pedig még meg nem emtsztett táplálékmaradványok 
vannak.

Az orosz sarkutazó expedíció vezetőjétől, ToH-tól 
a következő táviratot kapta az Akadémia Jeniszciszk- 
ből április lü-iki kelettel: ^Szerencsésen a Paimir- 
öbŐibe értem, ahol telelek. Az arkheri kikötő közelé­
ben állomást létesítettünk meteorológiai megfigyelé­
sekre. Mathiessen leikutatta a Nordenskjöld-.éle szi­
getek egyik csoportját. Kolomeicev a Jeuiszej torkola­
tához ment azzal az utasítással, hogy ott kőszén­
állomást a apitson Magam Á’oforsdA-kal a csoliaszkini 
félszigetet árom be. A Szárja parancsnoka Malhiessen 
lett Az expedíció tagjai mind jó egészségben 
vannak.

— F r a n c ia o r s z á g  n é p e s s é g e .  Parisból távira­
tozzák: Waldeck Rousseau miniszterelnök azt mondja 
egv Piot szenátorhoz intézett levélben, hogy a bel­
ügyminisztériumnak most is c |ak ideiglenes adatai 
vannak még a legutóbbi népszámlálás eredményéről 
E szerint a lakosság az utolsó tíz év alatt 412.354 
lélekkel szaporodott, holott az utolsó előtti népszámlá­
láskor a szaporodás csak 176.927 leiek volt.

— Hamis bukás. A szegedi rendőrség, mintne- 
künt táviratozzak, ma este Klivinyi Gyula sertés- 
kedőt hamis bukás miatt letartóztatta. A 30,000 forint 
passzívával szemben 16.000 .orint vágjon áil rendel­
kezésre.

— H o h sn lo h o  te m e té s e . M int Schillingfürstböl 
táviratozzék, ma temették ott Hohenlohe Klodvig her­
ceget, a német birodalom harmadik kauoellárját. A 
gyászünnepség a kastély kápolnájában végzett be- 
szenteléssel kezdődött. Frigyes Vilmos trónörökös, mint 
a német császár képviselője, Fülöp Ernő herceg és 
testvérei között foglalt helyet. Schádler bambergi ka­
nonok gvászbeszédet mondott, qjnelyben megemléke­
zett a herceg ne ének három évvel ezelőtt bekövetke­
zett haláláról és azután az exkancellár politkai műkö­
dését mé tatta. Erről emlékezett meg a császár, — 
úgymond — midőn ma ide küldte fiát. Az elhunyt 
vallásos ember és a csöndes munka embere volt s 
életcél a a béke és az engesztelés politikája volt. A 
birodalom hajóját, mint érdemekben gazdag kormá­
nyos a császár nagy tervei szerint kormányozta.

A beszéd után a holttestet beszentelték és azután 
a koporsót négylovas halottas kocsira tették, mire a 
gyászmenet harangzúgás között megindult a temető 
felé. Közvetlenül a koporsó után haladt a trónörökös. 
Fülöp Ernő herceg jobbján, azután jöttek a hercegi 
család többi tagjai, báró Crailsheim bajor miniszter­
elnök. mint a bajor régensherceg képviselője, a 
müncheni szász követ mint a szász király képvise­
lője. a württembergi király képviselője, a badeni 
nagyherceg küldötte, gróf Posadowski áliamminiszter 
a szövetségtanács képviseletében, báró Iliiden miniszter 
a porosz államin Misztérium képviseletében, báró Richl- 
hofen külügyminiszter, valamint báró Puttkammer ál­
lamtitkár. A menetet számos berlini testület küldött­
sége, iskolásgyermekek, a tűzoltók, valamint a schil- 
hngsfürsti és vidékének egyesületei követték. A sírnál 
másodszor is beszenlelték a hatottat s azután lobo- 
csá ották a sírba.

— A z  erk ölcs nevében . Svájcban a nő- 
egyesületok most két pártra szakadva, szemben 
állanak egymással egy érdekes kérdésben, amely­
ről már megemlékeztünk. Annak idején ugyanis 
svájci nőegyesülctek köréből kérvény ment a 
szövetségi kormányhoz, hogy azok a nők, akik 
házasságon kívül született gyermeküket maguk 
akarják nevelni, szintén megkapják az asszony- 
titulust. Ez a mozgalom nemes szándékból indult 
ki s úgy a kormány, mint a sajtó szívesen támo­
gatja. Csakhogy, mint újabban jelentik, ellenmoz­
galom támadt ellene és pedig ugyancsak nőegye­
sületek részéről. Köztük van egy egyesület, amely 
egyenesen az „erkölcsösség növelésére** alakult. 
Szóval az eszmét az erkölcs nevében támogatják 
és egyúttal az erkölcs nevében támadják is. Ér­
dekes lesni ilyen körülmények között, hogy dönt 
majd a svájci kormány.

, — A » c z o a y o k  párb aja . P ar is e g y ik  variété-
szinpadán egy idő óta két testi-lelki jó barátnő éne­
kel: Carmen d’Athénes és Joa Daubray. Hanem jött 
egy napon Jallgev Adnen Colin. az excentric és ezzel 
vége lett a két énekesnő benső nagy barátságának. 
Az excentric csudaszóp legény volt, megbabonázott 
sok nőt azok közül is, akik a nézőtérre jártak, de 
különösen veszedelmessé lett a két énekesnőre. Halá­
losan beleszerettek mind a ketten, s egy napon Car­
men végre igy szólott:

— Ez igy nem mehet tovább I Vívjunk párbajt 
s egyikünknek meg kell halni.

A másik szerelmes hölgy elfogadta a kihívást s 
a párbaj megtörtént Paris mellett egy kis erdőcské- 
ben. A golyók csatornát hasítottak a levegőben, se­
besülés nem történt, de a durrogástól figyelmessé lett 
egy cirkáló őrjárat, amely a parbajozó dámákat a 
rendőrségre vitte. A biztos felvilágosította Ókét nevet­
séges eljárásukról, mire a szerelmes hölgyek egyszerre 
sóhajtottak lel:

— De mikor olyan nagyon szép az az ember, 
biztos ur!

— Házasság. Stein Dávid Ujfehértóról eljegyezte 
Sehicarcz Ele.ka kisasszonyt Mező Csáthon.

Berber Ignác sz -csehi községi aljegyző eljegyezte 
Oppen/teim Mariska kisasszonyt, Oppenheim Jakab 
szatmári lakos leányát

Éned La os kereskedő Barcson ölj egyezte Lich- 
tenstern Anna kisasszonyt, Lichtenstern Lipót keres­
kedő leányát Marczaliban.

Hornstein Jakab MÁV. művezető Zágrábban el­
jegyezte Klem Mariskát, Klein Mór leányát PelejtérŐl.

Adóm G yu'a  e ljeg y ezte  Csonka Margit kisasszonyt 
Losonczon.

— B e tö r é s  a  vidéken. Szcgzárdról táviratozzak, 
hogy ott ma virradóra ismeretlen lettesek betörtek a 
Szászy testvérek gőzmalomtulajdonosok üzletébe és 
1400 korona készpénzt, sok váltót, kötelezvényt s üz­
leti könyveket vittek el.

— A Tiszába fű lt  u r llo á n y . NagySzőllősr6\ ír­
ják: Literáthy Miklós tekintélyes verécei földbirtokos 
Elza leánya a inult pénteken több barátnőjével és 
több fiatal emberrel a Tiszán csónakázott. A csónak 
összeütközött egy tutajjal, felborult és a bonnelévók a 
Tiszába estek. Mindannyinak sikerült a partra ú szni, 
csak Literáthy fiatal, szép leánya fűlt a vízbe. Holt­
testét ma fogták ki a Tiszából Péteríalva mellett.

— H alá l-harcj á t ék. Hihetetlenül hangzó 
hirt közöl maitizi tudósítónk. A mainzi népiskolai 
tanítók megfoghatatlanul különös mániát fedeztek 
fel az elemi népiskolai tanulók között. Rájöttek, 
hogy a lányok és fiuk a kezük fejét a csuklónál 
idősebb társaik által addig dörzsöltetik az ujjúik­
kal, mig a csuklóról lohámlik a bőr. A gyoroknk 
ezt egymás közt halál-harcjdióknak nevezik. Eddig 
is igen sok iskoláslány és fiú került kórházba o 
játék miatt, amely Mainzban járványszerüleg 
terjed.

— F a l k a i. Sem a budapesti postaigazgatóság, 
sem a rendőrség nein kapott eddig értesítést, hogy 
Falkait Newvorkban elfogták volna. E helyett azon­
ban a főposta igazgatósága a vidékről naponta kap 
öt-hat levelet, amelyekben arról értesítették, hogy a 
sikkasztó postást itt meg ott látták. Az igazgatóság a 
leveleket átadta az ügyészségnek.

Ezzel szemben eg estilap már részleteket is 
közöl Falkainak nowyorki elfogatásiról. E szerint a  
newyorki osztrák-inagvar :őkonzuiátus érintkezésbe 
lépett a new  orki rendőrséggel, amely négy ügyes 
detektívet bocsátott rendelkezésére. A newyorki 
kikötőben a négy detektív és a konzulátus két al­
kalmazottja pénteken, szombaton és vasárnap az 
Európából érkező hajók összes utasait szeinügvre 
vették, ami az amerikai rendkívül szigorú vámvizs­
gálat mellett nem ü'közik nagvobb nehézségekbe. A 
kikötő révhivatala vasárnap délben 'előzte, hogy dél­
után két i rakor érkezik meg a Xorddeutsche Lloydn&k. 
egyik gőzöse Brémából. A mámar igazságügy minisz­
térium távirata jelezte, hogy Faikai valószínű eg egy 
brémai Lloyd-gÓzössel lóg érkezni, miért is a rendőr­
ség ez alkalommal még egv felügyelővel és két de- 
teklivvel szaporította a Falkait kereső kirendeltséget 
A detektiveknek a vám vizsgalatnál egy barnaköpen vé­
ges alak tűnt löi, amelyre a Falkai szeméiyieirása 
ráiliett. A rendórleliigyelő intett a konzulátusi alkal­
mazottaknak, az említett alak elé lépett rátette kezét, 
mire a konzulátus segédti'kára németül igy szólott a 
barnaköpenyes úrhoz:

— On Fa'kai és Magvarországból jön nemde?
— Nein. icü h i t t e . . .  dadogta a megszólitott, 

olyan magyaros kiejtéssel, hogy magyar származása 
minden kétségen leiül á .ott.

Az idegent azután bevitték a rendőrszobába s 
úgy Őt, mint podgvászát átvizsgálták. Fehérneműje 
nagvobb részt teljesen uj volt. de ta>áltak nála két 
zsebkendőt E. L. monogrammal, továbbá egv alsó­
nadrágot ugyanilyen betűkkel. Útlevele egy brémai 
kereskedő nevére szólott. Félő.tője és ruhái részben 
bécsi cégektől valók, ami bizonyítja hogy Becsen át 
szökött Kihallgatásakor annyi ellentmondásba kevere­
dett és a bZfi:nv 1.' rás oly pontosan rail ett. h o g v  a 
konzulátus minden kétségen felül megállapította, hogy 
az elfogott nem lehet más mint Faikat. A személy- 
azonosságot később egy levél is megerŐsifotte, melyet 
a Faikai podgyászában talá'tak.

így irja le az elfogatás részleteit egy estilap, az 
elfogatás híre azonban mindedd:g nincs megerősítve.

— P a r c e l lá z o t t  Z lch y -b ir to k . A Zichy gród 
család elhatározta, hogy várpalotai uradalmának egy 
részét parcellázza é s  a környék kisgazdáinak eladja. 
Eddig több mint 200 szent-istváni, sólyi és létési 
kisgazda jelentkezett vevőnek.

r — O y e rm ek b á l G öd öllőn . A gödöllői nyaraló- 
ifjúság szombaton tombolával egybekötött gyermek­
bált rendezett melynek tiszta jövedelmét. 120‘koronát 
a Gyermekbarát egyesület javára juttatta a rendezőség. 
A sikerült mulatság rendezésében Adler Margit, Hecnt 
Ilonka, Kozma Nóra és Meitner Elza kisasszonyok, 
valamint Adler Tivadar, Karmos Károly, Kozma 
Nándor. Meitner Artúr, Dezső és Lajos buzgólkodtak. 
A jelenvolt hölgyek névsora • Adler Margit. Buchs- 
baum Olga. Blumenfeld Margit, Büchler Klári. Czinz 
L ilik é , Barber Rózsi, Deutsch Klári, Freund Frida, 
Frank Klári. Honig Magda, Kovács Micike, Kozma 
Nóra és Margit, Hecht Ilonka és Edith, KeleuQ 
Klementin, Klein Jolán, Letkovits Margit, Mellon 
Irén. Meitner Elza, Mandello Erzsiké. Nagy Micike, 
Reményi Margit Roger Ella, Rétv Katica, R igód 
Mariska. Stark Lilly, Schöu Margit, Szaiay Piriké és 
Sárika. Sík Iimi, Schlosinger Ilka és Vilma. Verhet 
Olga és A ico, Weisz Regina, Walter Juliska.

— G y a n ú s  Id e g e n . Tegnap este a keleti pálya­
udvaron a rendőrség letartóztatott egy gyanús visel­
kedésű embert. Bevitték a főkapitányságra, ahol házi 
táskájában nagy összeget érő ékszerek voltak. A 
rosszul öltözött ember azt mondta, hogy Kis Jánosnak 
hívják és miskolci ékszerész. Ma, hosszas vallatás 
után megmondotta, hogy Baksi Sándor a neve, 
Abauj-Torna megyében született Baksa község­
ben, A karjába 1868. dpril 17. dátum van égetve, 
amelyről azt mondja, hogy születésének a napja. Az 
ügyben Eperjessy rendőríogalmazó vezeti a vizsgála­
tot, amely tőleg arra irányul, hogy Baksi honnan sze­
rezte az ékszereket. Addig a rendőrség fogva tartja.

— A z a m e r ik a i h ő sé g . KewyorkbőA táviratozzák: 
Tegnap ismét óriás hőség kezdődött. Valamennyi unió­
államból a hőség rendkívüli emelkedését jelentik. 
Cffifafyéhan tegnap 102 Fahrenheit fokot mutatott a 
hőmérő árnyékban sőt más államokból 107 Fahren­
heit fokot jelentenek. Tegnap háromszáz ember meg­
betegedett napszurás következtében.

— T ű z Bodrog-Olasziban a napokban nagy tűz 
volt. 17 ház. melléképületeivel együtt leégett Azt 
h isz ik , hogy a tűznek gyújtogatás az oka. mert rövid 
idő óta most másodszor pusztított a túz a községben*
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— Boykott az angol Ipar ellen. Néhány hónap­
pal ezolŐtt T. do Cock Huning holland ezredes moz­
galmat indított, hogy Európa népei úgy torolják meg 
Angliának a délalrikai köztársaságok ellen viselt irtó 
hadjáratát, hogy ne vásároljanak a háború tartama 
alatt angol iparcikkeket. A megindított mozgalomnak 
ma már nagy eredményei vaunak, s ez inkább meg­
viseli Angliát, mint a boor háború, mert — inig a hábo­
rút akár tíz évig is kibírja Anglia, addig az ipara ellen 
sikeresen folytatott boykottot még két esztendeig sem. 
Az európai boerbarát mozga om eddig Német-, 
Francia-. Orosz-. Bpanvolországban mutat lel nagy 
sikereket, amennyiben az angol iparcikkek bevitele 
egyszeriben megcsappant. A mozgalom most ért el 
hozzánk is, s a magyar boerbarátok felhívást intéz­
nek a magyar közönséghez, hogy csatlakozzanak 
ehhez a mozgalomhoz.

— Halálozás Ozv. Janisch Józsefué. az országos 
nóképzÓeg\esüiet igazgatónőiének temetése ma dél­
után 4 órakor ment végbe az egyesület zöldta-utcai 
intézetéből. A temetésen résztvett az országos nő- 
képző-egyesiüet választmánya, tanári kara. a tíetesda- 
k-'rház ápolónői anvák, leányok és unokák, kik mind 
növendékei vo>tak a jó öreg Janisch mamának. A 
temetési szertartást Koréh András re.ormatus lelkész 
végezte megható, szép beszédben búcsúztatván el a 
halottat. Utána FámoMiz Mihálv mondott gyászbeszé­
det. melyben Janischné tevékenységéről emlékezett 
meg. A koporsót négylovas gyászkocsin vitték ki a 
Kerepesi-ut melletti sirkertbe, hol Mayernigh Károly 
lelkész még egyszer röviden elbucsuztatta a halottat 
és ezután bebantolfák a koporsót.

— Elárverezett birtok. Schweiger József volt 
nagvhalmágyi birtokos 18.C00 holdnyi birtokát 700.000 
korona adósságért ma elárverezték. A birtokot egy 
konzorcium 610.000 koronáért vette meg ipartelepek 
létesítésére.

— Áldozatok A Leipziger Bank bukásának epi­
zódjaiból még egyre kiválnak egyes megható, vagy 
megrázó esetek. Egy Grunevald nevű özvegyasszony- 
nyal, aki ötven esztendeig egy kis boltocskában te­
kintélyes vagyont gyűjtött Lipcsében, megesett, hogy 
a pénzét a lakásából elloptak. A tolvaj, s vele együtt 
a pénz megkerült szerencsésen. Az özvegy okult a 
kellemetlenségen, s nem bízta többé vagyonát egy 
rozoga szekrényre, hanem elvitte biztos helyre, egy 
bankba. Ez a bank a Leipziger Bank volt, amely 
kevéssel azután megbukott. S az özvegy pénze ezzel 
végképpen elveszett.

A Rügen • szigetén lévő Lohme-fürdőhelyen 
egy vendég, aki kúráját tartotta, bírt kapott a Leip­
ziger Bank bukásáról. Erősen érdeke.vo vo t a bank­
nál. azért úgy kétségbeesett, hogy golyót röpített az 
agyába. Nem marad életben.

— A karkovl bankbnkás. Karáot’ból jelentik: 
A karkovi agrárbank részvényesei mai közgyűlésü­
kön elhatározták, hogy a volt igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság tagjai ellen megindítják a büutenyitő 
eljárást

— A Rókus betegei. Pár nap óta három olyan 
beteget ápolnak a Rókus kórnázban, akiknek állapota 
érdekli a közönséget. Az egyik Lamotte Viimos, az 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztár volt pénztárnoka, 
akit megoperáltak s állapota azóta folyton javul, úgy 
hogy túl van a veszélyen s az orvosok biznak a tel­
jes lelgyőgyuiásában. — A másik két beteg a Schön- 
Somlyő testvérpár, akik tegnapelőtt kíséreltek meg 
öngyilkosságot Ok is tol vannak minden veszedel­
men. Schön Miksa sebei szépen gyógyu’nak. Nővéré­
nek. Schön Ilkának is teljesen kielégítő az állapota. 
Mellében olyan helyen van a golyó, ahonnan nem 
kell kivenni. így operálni sem kell, s valószínű, hogy 
8—10 nap alatt teljesen ieigyógyulnak.

— Tlfaazjárvány. Az aradmegyei Ó-Szt.-Anna 
községben az idén is úgy, mint múlt évben járvány- 
szerűen lépett fel a hastífusz. Rövid idő alatt 158 
tífusz-esetet jelentettek he. A  hatóság, látva a járvány 
ijesztő terjedését, sürgős orvoslást kért a megyétől. 
A megye közigazgatási bizottsága egy ártézi kút sür­
gős felállítására kötelezte a községet.

—- Villámcsapás egy villamos kocsiba. Ma 
délután két óra után egy kis zivatar vonult el a fő­
város fölött. Dörgött az ég s villára lőtt erősen s e 
közben a villám a budai Fő téren haladó 517-es 
számú villamos vasúti kocsiba becsapott. Ezer sze­
rencse, hogy a kocsiban 6enki sem ült a veszedelem 
pillanatában; a kocsivezetö és a kalauz pedig hirte- 
lenében leugrottak a kocsiró., amelyet a villám lel- 
gyujott. A kocsi elégett, mielőtt elolthatták volna.

— A köror ve sokért. A vettprémmepyei orvosok 
szövetsége dr. Fadway Szilárd tiszti főorvos elnöklete 
alatt o hó 9-én tartotta évi közgyűlését Veszprémben. 
A közg\ ülésen elhatározták, hogy a körorvosok 
anyagi helyzetének javítására mozgalmat indítanak. 
A. gyűlésen a vármegye csaknem minden orvosa je­
len volt

— Nagy tus Péterváron. Az orosz főváros 
Movra nevű városrészében tegnap harmino ház leégett 
A kár k örü lb elő l 150.000 rub el.

— A  kis életmentő. A német császárnak — 
régi dolog — ezer és ezer dologra terjed ki a 
figyelme. A napokban a boroszlói főreáliskola egvik 
tanárának, Hoffernek a családja Sellinben csónakázni 
ment. A kirándulás katasztrófával végződött. A csónak 
ielborult, Hofferné a vízbe veszett, két kis fia pedig a 
hullámokkal küzködött. Az egyik már-már oda ve­
szett volna, de arra tizenkét esztendős bátyja saját 
életének a kockáztatásával segítségére sietett és sze­
rencsésen ki is mentette. Vilmos császár értesülvén 
az esetről, meghagyta, hogy a derék kis fiú az egész 
iskola előtt dicséretet kapjon. Később pedig, ha majd 
nagyobb lesz. megkapja a mentő-medáliát.

— Életunt őrmester, fíazenörl Vi mos, a debre­
ceni Vilmos huszárok gyógykovács őrmestere morfiu­
mot vett be. amitől kilenc órai szenvedés után meg­
halt. Már tizenöt éve volt a Vilmos-huszárok szolgá­
latában. Héttő reggel négy órakor vette be a mérget 
azután bement feleségéhez és megmondta neki, hogy 
ő már osak pár óráig él, viselje jól gondját a gyer­
meküknek. Az asszony orvosokért szaladt, de már 
azok sem segíthettek az őrmes'eren. Hátrahagyott 
leveleiben öngyilkosságának okáról nem tesz említést, 
de ismerősei azt hiszik, hogy a sok adóssága ker­
gette a halálba.

— Exásott kincsek. Gyukity Menyhért felsőszent- 
iváni parasztgazdát nemrég egy uriformáju ember lá­
togatta meg és azt mesélte, hogy ő megálmodta, hogy 
a Gyukity gazda kertjében hatvankilencezer lorint ér­
tékű aranypénz vau elásva. A pénz kiásásához más 
nem foghat, mint ő, de mielőtt hozzáfogna a munká­
hoz, menjen Gyukity a bikityi országúton levő ke­
reszthez és mondjon el kilenc Miatyánkot, a felesége 
pedig zárkózzék be a szobába, függönyözze azt iól 
el és tizennyolo Miatyánkot mondjon. A jánfbor pa­
rasztok híven jártak el az utasításhoz képest. 
Amig az egvügyü h áasp ár buzgón imádkozott, 
addig a csaló, akit Littvay Lászlónak hívnak, 
elásott a földbe egy játékaranyakkal megtelt kan­
tát. Légióiul azonban tőidet tett és a földre elhe­
lyezett egy vadonatúj csillogó huszkoronást Mikor 
már vége volt a Üyukityék imádságának, Littvay sok 
hókusz-pókusz között kiemelte az aranyat. Aztán oda­
adta a jó huszkoronás aranyat, hogy azért szolgál­
tassanak egy misét. A pap persze minden szó nélkül 
elfogadta a jó pénzt. Aztán meghagyta Littvay, hogy 
erről a dologról tíz napig senkinek se szóljanak, az 
aranyakat az ágy alatt a földbe ássák, a tiz nap 
alatt minden nap és éjjel pont tizenkettőkor egy-egy 
Miatyánkot mondjanak. A hirtelen meggazdagodott 
atyafiak Littvaynak 60 forintot adtuk, de Littvay 
még három ízben csalt ki kisebb-nagyobb összeget 
Szigorúan meghagyta azonban, hogy ne ad’anak 
neki a talált pénzből, mert akkor nem lesz hozzá 
szerencséjük. Littvay nem elégedett meg egy áldo­
zattal, hanem elment Yidákovies Jánoshoz is ugyan­
azzal a mesével. Vidákovict azonban nem bizonyult 
olyan jó baleknek, mert jelentést tett az egész ügyről 
a szentiváni rendőrségnek. A rendőrök ellogták úgy 
Littvayt, mint két cinkostársát, Pánosics Márké és 
Hódos szentiváni gézengúzok személyében. Hódosnak 
és Páncsicsnak az volt a dolguk, hogy kikeressék a 
bárgyubb parasztokat és amig az álomlátő áldo­
zatai 'imádkoztak, addig ők csempészték be a kin­
cses kantát.

— E gy munkás bosszúja. Csongrddon p o lgári 
leányisko át építenek s az épitkezás körül a minap 
szerencsétlenség történt. Az állványok egy része 
összeomlott s hat munkás megsebesült. Végzetessé 
nem vált a szerenosétienség, do nem is róható lel ez­
úttal a hanyag építkezés számlájára, amennyiben a 
vizsgálat meglepő eredményre vezetett. Csaknem bizo­
nyos már. hogy egy elbocsátott munkás bosszújáról van 
szó. Ez a munkás kiszedett néhány kapcsot, amely a 
gerendákat összetartotta és így dőlt össze az állvány.

— Rendőri hírek. Kovaesovics József szoba­
festőt tegnap a Neíelejts-utca 63-ik számú házban 
egyik barátja összeszurkálta, Kovacsovicsot a mentők 
vitték kórházba. — Gttdman Ferenc kazánfűtő a minap 
az Üllői-ut i07-ik szám alatt lévő lakásán főbe lőtte 
magát. Az István-kórházba vitték, ahol tegnap kiszen­
vedett. — A rendőrség tegnap két fii.beváló tolvaj- 
nőt tartóztatott le. Az egvik Johann Erzsi cseléd, aki 
Bedecs Sándor gyümölcsárus és Král Jánosné kis 
leányának a tüllevalóit lopta ki. A másik Zsigár Bor­
bála. a lővárosból kitiltott napszámosnő, aki Pintér 
Bélánó kis leánya füléből vette ki a fülbevalóit.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Estén- 
kinti cigányzene közvetítéseivel kollemcs szórakozást nyújt 
előfizetőinek a Telefon Hírmondó. Nyolc órakor megszólal a 
Hírmondó riadójele a ki sem mozoulva otthonról, pompás 
rigánymuzsikát hallhatnak az abonnensek egészen 11 óráig. 
E cigányzene átvitelt az Erakc-kávéházból közvetíti a Telefon 
Hirmonaó, ahol Zöldy Marci bandája játszik. E zeneátvitel 
azonban megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor a kül­
földi tözsdezárlatokat olvastatja fel a beszélő újság és fél 
10—10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek 
felolvasása van napirenden.

(xj Osus és köazvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógj’tárában, Budapest V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) Uj 1 Créme nana gralsse. Pár nap alatt
minden arcot fehérré és gyengéddé varázsol. Ara 1 kor, 
20 fi.lér. Főraktár- dr. Kovács Ernő gyógytára,. Bu­
dapest Gyár-utca 17.

fx) A legelegánsabb nyakkendők, darabja 15
kraj’cár, megtekinthetők Kertész Pál kirakatában Kere­
pesi-ut 44. a Népszínházzal szemben.

T a n í tó n ő k .
—  Két válási. —

Budapest, julius 11.
A Délmagyarországi Tanitóegylet dettai közgyűlé­

sén Schindelmann Laura kisasszony a tanítónők hatás­
köréről beszélt és — mint ezt már jelentettük — föl­
vetette a kérdést, hogy: miért nem neveznek ki a 
leányiskolák élére igazgatónőket, a tantelügvelősé- 
gekbe segédtanfelügyelőnőt és miért nincs a közok­
tatásügyi minisztériumban nő, aki a leányiskolák elvi 
do gainak intézését irányítja? Az érdekes beszédet a 
Budapesti Kapló vasárnapi számában méltatta. Erro a 
cikkünkre két választ kaptunk, az egyiket Schindel­
mann Laura kisasszony irta. Mind a két választ alább 
adjuk teljes terjedelmében, mert je.entős kérdést érin­
tenek ezek a vélemények.

I.
Kár volt a K. jegyű cikk Írójának ott folytatni, 

ahol én — engedje meg e szerénytelenséget — na­
gyon logikusan végeztem. Lehetetlen, hogy a cikkíró 
ne tudná, hogy a miniszteri állás — politikai állás, 
Ss hogy közoktatási miniszter első sorban nem azért 
lesz valaki, mert kitűnő paedagogus, hanem azért, mert 
politikai téren kiváló. így hát az igen tisztelt férfi- 
tanitóból sem lesz soha addig közoktatási miniszter, 
amig az abc-t tanítja. Különben elég sajnos hogy 
eddig, tudtommal, Magyarországon még nem volt rá 
eset, hogy tanítóból lett volna valaki kultuszminisz­
terré. Itt hát koncesszióról szó sem lehet.

Beva íom őszintén, hogy amily jogosnak tar­
tom, hogy a nő a nőnevelést az egész vonalon ke­
zébe vegye és vezesse, anélkül,hogy ezzel nőiessége 
szenvedjen, épp oly nőietlennek. sőt helytelennek tar­
tom a nőt a politikai téren, mert a nő konzervatív 
politikát követ. Csupán ez okból álltam meg hát a 
miniszter előszobájában. íme lássa be a cikkíró, kár 
volt ott folytatni a beszédem, hol én oly jól végez­
tem. Ami a hivatalos felelősséget illeti, ebben is na­
gyon téves a véleménye mert a legnagyobb felelős­
ség éppen a legalsóbb fokot, a végrehajtó közegeket 
terheli. Hogy világosabb legyek, például katonáékat 
említem lel, hol az ezredesnek szánt orrot bizonyára 
a káplár fogja hordani.

Hogy mily paedagogusra vallanak e szavak: 
.gyanakodva, féltékenyen, gorombán kel. vigyázni az 
oktatásban vezető elemekre,* nem szükséges monda­
nom, de azt mégis elárulom, hogy mikor e szavakat 
olvastam, a Szultán cimü operett ama tipikus basájának a 
képe lebegett előttem, ki ostorral kezében e szavak­
kal akarja alattvalóit fegyelmezni: Reszkess Európa! 
s mint a basán, úgy az ellenvetésen is jóizüt nevet­
tem. A szószékre való fellépésre nézve sajnálom de 
nem Ígérhetem meg, hogy ezt nem teszem többé. A 
nőkérdés ügyében talán máskor is felszólalok, mert azt 
tartom, ez első sorban bennünket, nőket illet meg, sőt mi 
több, még a férfitanitók dolgába is annyiban kívánok 
beleavatkozni, hogy felhívom a kultuszminiszter ur 
figyelmét arra a nem megvetendő eszmére, nem 
volna-e jó. ha némely tanitő — ki erre különösen rá­
szolgál — mielőtt nyilvános állást foglalna el, egy­
két évet úri családoknál nevelősködnék, hogy az oly 
sok esetben hiányos társaságbeli műveltséget is elsa­
játítsa, mely nékül ma már tanítót nem képzelek. 
Lehet női logika : hogy kevesebbet árt bármily pá­
lyán egy fokkal kevesebb tudományu ember jó modorral 
és műveltséggel, mint egy fokkal több tudományu, 
társadalmi műveltség nélkül. Ez az én speciális meg­
figyelésemnek a következménye.

Végül az igen tisztelt cikkírót biztosítom, hocy 
nem neheztelek reá, sőt mondhatom, örülök az adott 
alkalomnak, hogy felvilágosíthattam. Miért is bóko 
velünk és nyaraljunk nyugodtan, békességben.

Sohlndelmann Laura.

II.
Ha én most Schindelmann kisasszonynyal egy 

asztalnál ülnék, nem hagynám nyugton, hogy ő vála­
szoljon indítványa méltatására. De mivel én nem 
paranosol hatok Schindelmann kisasszonynak, hát 
válaszolok én egy pár szóval. Mindenekelőtt azt kér­
dezem ha asszony, ha leány lehet királynő, császárnő, 
miért ne lehessen miniszter is? Kevesebb a köteles­
sége, kisebb a felelőssége talán a királynőnek ? A 
királyné születik, azt szokták mondani — épp úgy, 
mint a király — akár van talentuma, vagy se, uralkodik 
élet, halál felelt, határoz milliók sorsa lelett, háborúba 

i küld, megment és elitéi és mindezt, mórt férfisar-
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jadék nem vala a dinasztiában, ellenben a miniszter­
séghez talentum kelL Es bizonyos-e, hogy ha az asz- 
szonyt úgy nevelik és tanítják, mint a férfit, hogy 
nem-e akad közöttük, akiben van annyi talentum, mint 
egy zseniális miniszterben? Olyan nagyon sok a zse­
niális miniszter?

Persze, egy kissé szokatlan a dolog, de olvas­
hatunk olyan királynőkről és császárnőkről, akikben 
több uralkodói tehetség volt, mint akárhány ural­
kodóban.

Kérem, ne íéltsék oly nagyon az asszonyokat a 
„legsúlyosabb kötelességek tüskéitől." — Megmutatja 
az élet annak, aki látni akar, hogy nagyon sok asz- 
gzony vállain oly „súlyos kötelességek tüskéi" ne­
hezednek, hogy jó csomó térfinak is sok volna egy­
szerre. Es ne ijedjenek meg, a legtöbb asszony úgyis 
jobban szeretne miniszternő, mint miniszternő lenni.

F . M.

NYÁRI ÉLET.

Csak ide Pest m e llé . . .
— Jelenet. —

(Kicsiny, de poros falu Pest környékén. Délután, zí vasúti 
állomáson tolong a várakozók tömege. Nagy meleg. A  vonat 

berobog.)

A konduktor: Bikity-Tücskös! Egy perc!
A nyaraló: Azonnal, előbb leszámolunk.
(A kupéban ülő alsós kompániához fordul): Magá­

nak fizetek hatvanhárom krajcárt, magának tizenkettőt 
és magától jön nekem egy forint.

A másik: Hogyan jön magának egy forint?
A nyaraló (fölénynyel)'. Hát az a kasszarekontra?
A másik: Hogyan ? Hát kasszakontrával játszot­

tunk ? Ezt nem is tudtam. (Fizet.)
A nyaraló: Előbb kellett volna erre gondolni- 

(Bezsebeli a pénzt és leszáll.)
Az állomásfőnök (nyalka, huszárformáju egyenruhá­

ban, bricsesz-nadrágban): Gyerünk, gyerünk.
A konduktor: Trarál

(A vonat elindul.)
A nyaraló: Pista, nem mégy el a mozdonytól?
A felesége: Pista, te neveletlen kölyök 1

(Elrántják Pistát a mozdony mellől és mind a ketten pofozni 
kezdik.)

Pista: Ezért a papa Pesten is maradhatott volna. 
(A vonat a távolban robog.)

A nyaraló: Borzasztó meleg volt Pesten.
A felesége: Hát m ég  i t t !
A nyaraló: Pedig vannak fák. Mi az újság ?
A felesége: Semmi különös. A sváb megint vizet 

kevert a tejbe. Az ablakon bedobtak egy követ és 
amikor erre kikiabáltam, a biró bekiabált, hogy majd 
megtanítja ő a pestieket Vigyázz, jönnek a tehenek. 
(Félreállnak).

A nyaraló: Pista, nem mégy el a tehéntől ?
A felesége: Pista; te neveletlen kölyök!

(Elrántják Pistát és pofozni kezdik).
A nyaraló (szivarra akar gyújtani.}
A felesége: Most nem szabad dohányozni. Ma 

kidobolták, hogy nem szabad szivarozni az utón.
A nyaraló: Miért?
A felesége: Mert a parasztok most behordtájc a 

szalmát és olyan nagy dombokat raktak belőle.
A nyaraló: Milyen szalmát?
A felesége: Azt a szalmát amin a búza nő. Hogy 

is hijják azt a hosszút, aminek a végin egy olyan 
buzaiürt van ?

A nyaraló (kis habozás után): Kalász.
A felesége: Igen. Hát az csupa olyan kalászból 

van és ha az meggyül, leég a lalu.
A nyaraló (Őszinte óhajjal): Es ha leég a fá u l — 

Mit csináltatok egész nap ?
A felesége: Reggel jött a Lujza néni Pestről és 

ebédre kijött a La'os. A két óra húsz percessel jött 
Pepi és Kálmán. Bicskéről átjött kocsin a dr. Wald- 
burg. és uzsonnára kijöttek a Ráczék.

A nyaraló: Szóvá, most hányán vannak ?
A felesége: Én nem tudora. Mindenik szobában 

alszik vagy három és az urak ingujjban ebédeltek. 
Szép kis hecc. Vigyázz, jöunek a disznók. (Félre­
állnak )

A nyaraló: Pista, nem mégy el a malactól ?
A felesége: Pista, te neveletlen kölyök l 

(Elrántják, mcgpnfozzák.)
A nyaraló: Más újság nincs?
A felesége: De igen. A sváb beköltözött az egyik 

szobánkba. Azt mondja, hogy azt nem adta ki. És a 
sárga cipőt nem akarja tisztítani.

A nyaraló: Borzasztó.
A felesége: Folyton gorombáskodik. Mindig 

mondtam, hogy nem kellett volna előre kifizetni. így 
jár az ember, ha becsületes.

(Közelednek a házhoz.)

A nyaraló: Mi ez? Az udvaron kártyáznak?
Kik azok ?

A felesége: A vendégek. Lujza itt is akar aludni. 
Ugy-e megmondtam ? Ugy-e akartam Erdélybe 
menni? Persze te folyton azt mondtad: „Csak ide 
Pest mellé . .  .* Most itt vagy Pest melletti

(A szomszédban meggyullad egg szalmakazal.)

A nyaraló: Pista, nem mégy el a tüzlől?
A felesége: Pista, te neveletlen kölyök 1 (Elr. Pof)

F Ő V Á R O S .

(♦) F ő ra n g ú  h áziurak . Aki házat épít, an­
nak sok ügyes-bajos dolga akad. Különösen a 
fővárosban, ahol sok tortúrának votik alá a sze­
gény háziurakat. Ila azután akármilyen nagy ur 
is, aki a házat épittoti, csak meg kell szomodnio 
azért a gyönyörért, hogy szép, uj házat kap. 
Különösen a sok illetékkel bántják a háziurakat. 
Úgy az állam, mint a tőváros mogköveteli a 
maga dijait és illetékeit mindenkitől. A leg­
felsőbb alapítványokból most épülő kigyó-téri 
palotának tolekvétolára után is kivette az állam 
a maga négy és háromnegyodszázalékos. vagyon­
átruházási illetékét s ugyanezt tette Klotild tőhor- 
cegnő eskü-uti két palotájával is. De miután a 
telekadó a közmunkatanács volt, tehát maga a 
kincstár, a négy és háromnegyed százalékos ille­
téknek úgy ő folségo, mint Klotild iőherocgnő 
csak a felét fizették. A fővárosnak ellenben joga 
van egyszázalékos átiratási dij szedéséro s ezt a 
város ki is vetette úgy ő folségére, mint Klotild 
főhercegnőig. B címen a legfelsőbb alapítványnak 
körülbelül 17.000, Klotild főhercegnőnek pedig 
25.000 koronát kell fizetnio. Azonban a császári 
és királyi ház javainak kormányzója, Kertek 
lovag a főváros átirási dijának kivetése ellen 
felebbezést adott bo a tanácshoz, azon a címen, 
hogy a fővárosi átiratási dij csak járuléka a 
kincstári vagyonátruházási illetéknek s miután 
a legfelsőbb alapítvány csak felét fizetto a kincs­
tári illetéknok, a város is csak a felét köve­
telheti az átiratási díjnak. — A tanács nem fo­
gadta el az érvelést s a császári és királyi ház 
javainak kormányzóját kérelmével elutasította, 
azzal a megokolással, hogy a fővárosi átiratási 
dij nem járuléka a kincstári vagyonátruházási 
illetéknek s ettől teljesen függetlenül az egész 
vételár egy százalékában szabandó ki. Kertek 
lovag o határozatban nem nyugodott meg s azt 
megfelebbezto a közigazgatási bírósághoz. Klotild 
főhercegnő, aki már befizette a város pénztárába 
az egész 25.000 koronás átiratási dijat, ugyanazon 
a címen, amelyen a király javainak kormányzója, 
visszaköveteli a befizetett dij felét. A tanács 
azonban ezt a kérelmet is vissza fogja utasítani, 
a pénzügyi osztály legalább ezt javasolja. Nincs 
kétség benne, hogy a közigazgatási bíróság meg 
fogja változtatni a tanács határozatát, mert a 
közigazgatási bíróság már több ízben, konkrét 
esetek alkalmából kimondotta, hogy a fővárosi 
átiratási dij csak járuléka a kincstári vagyon­
átruházási illetéknek.

(*) Trachoma a Llpótvároaban. A székesfővá­
ros kerületei most adták be a polgármesterhez véle- 
ményes jelentésüket a közigazgatásnak múlt íélosz- 
tendei menetéről. Különösen érdekes az ötödik kerület 
jelentésének az a része, amely a Lipótváros köz­
egészségügyi állapotával foglalkozik. E  seerint a ke­
rületben a trachoma eseteinek szánta a: elmúlt filesztendöben 
szál százalékkal nagyobb, mint a mait ív első feliben. Ez 
a betegség leginkább a munkások közül szedi áldo­
zatait és gyógykezelését a legszigorúbb elkülönítés 
mellett kellene végrehajtani.

A jelentés azonban azon panaszkodik, hogy a 
főváros küzkórbázaiban nem veszik löl özeket u be­
tegeket a kórházak zsúfoltsága miatt és így ambu- 
lanter kell ókét gvógykezeini, a miáltal csak szerte 
hurcolják ezt a fertőző bajt. Az 1898. évi XXX törvény­
cikk 9 ík szakasza szerint az ilyen betegek gyógy­
kezeltetése az államkincstárt terheli. A jelentés szerint 
azonban a trachoma meggátlására itt a fővárosban 
mit sem tesznek. Az által pedig, hogy az államkincstár 
ezen költségeket csak az esetre téríti vissza, ha az 
ápolásban vagy táppénzben való részesítés előzetes 
hatósági megbízásból történt, egyenesen előmozdítja 
a trachoma tovaterjedését. Az ötödik kerületi elöljáró­
ság, mint elsőfokú közegészségügyi hatóság a baj 
orvoslására azt javasolja, keresse meg a lőváros a 
belügyminisztert, hogy az ilyen költségek visszatérí­
tésére ne követeljen hatósági megbízást, amennyiben 
pedig ez teljesíthető nem volna, intézkedjék körren­
delettel. hogy ezt az okmány t ne a beteg legyen kö­
teles megszerezni, hanem vagy a kórház gondnok­
sága vagy az illető betegsegitő pénztár, ahol a beteg 
táppénze kifizetendő.

(*) A bndapext-rákoxpalotal v illu n o i teittlet
haxxnálata. A kereskedelmi miniszter leirt a székes- 
íővároshcix, hogy a hudapest-rákospalotai villamos 
vasúttal kötött területhasználati szerződés egyes ré­
szeiben nem lelel meg az eddig követett elveknek s 
a tényleges helyzotnek. Minthogy ezenkívül a nem

székesfővárosi igénybe vett területek jogviszonyai
nincsenek rendezve, a miniszter az összes kérdések 
összbangbahozatala végett szeptember 16-án az érde­
keltekkel tárgyalást tart

(*) A gyárak övezete. A IX. kerületi választ­
mány előterjesztésben kérte, hogy az építésügyi sza­
bályzat ama szakaszai, amelyek az egészségre ártal­
mas gyárak övezetét megállapítják, módosíttassanak, 
mert a Ferencváros már annyira kiépült, hogy az ily 
gyárakkal való teleépitése közegészségügyi szempon­
tokból nem tűrhető többé. Kéri. hogy vagy az egész 
Ferencváros, vagy legalább a külső Soroksári-ut 
vétessék ki ebből az övezetből. A tanács mai ülésé­
ben hozzájárult ahhoz, hogy az övezet úgy redukál- 
tassék, hogy a pesti oldalon a soroksári Üuna-ág, a 
Gubacsi dűlő, a Ló verse ny-tér, a Czeglédi-ut, Bihari-ut 
és Horog-utca közt levő részen, a budai oldalon pedig 
az összekötő vasúti Ilidig terjedő részen ne lehessen 
a jövőben bűzös gyárakat építeni.

(•) A búdat azemétfuvaroxás. A tanács elhatá­
rozta, hogy a budai szemétluvarozás házi kezelésbe 
vétele 1901. november hő elsején történjék.

S Z Í N H Á Z ,  zene.
•• Csillag Téréi Dadán. Egy öt szavas mondat 

recitálása után percekig tapsolt ma este a budai szín­
kör közönsége. Az öt szót (Ne merjen rólam rosszat 
gondolni!) Szentirmaynó mondja A dolovai nábob leánya 
harmadik felvonásában, de ezt az öt szót csak Csillag 
Teréz tudja elmondani parancsolással és kéréssel, 
energiával és ellágyulással, gazdag skálájának pazar 
színeivel. Tehetségének minden oldala megcsillan en­
nek az előkelő és nemes művésznőnek, amint belép 
a színpadra és beszélni kezd zománcos egyszerűség­
gel, közvetlenséggel és keresetlen érzéssel. Ennek a 
tónusnak nagy a népszerűsége, ma is zsúfolásig teli 
ház köszöntötte tapssal Csillag Teréz asszonyt budai 
vendégjátéka első estéjén. Es megújult a taps zaja, 
valahányszor a művésznő jelenése véget ért. Szóval 
kedves, szép estéje volt ma a Fővárosi Nyári Szín­
háznak. A színkör saját erői tisztességesek voltak. 
Vilma személyesitője még nagyon jó is. Ellenben a 
másik vendég igen rossz. (h.)

♦* P o zso n y i m izériák . A félhivatalos Or­
szággyűlési Értesítő ma ezt a pozsonyi táviratot közli: 

Béllé Iván színigazgató folyamodott a városi 
ezinügyi bizottsághoz, hogy tekintettel a magyar 
szinielőadások rossz látogatottságára, mentsék fel 
nyárára attól, hogy másodnaponként magyarul 
játszszék és bízzák a magyar előadások tartását 
az ő belátására. Á szinügyi bizottság illetéktelen­
nek jelentette ki magát ebben a kérdésben és 
megbízta a polgármestert, hogy ezt az ügyet mi­
előbb rendkívüli közgyűlés elé vigye.

Rello igazgató o legújabb szándéka már a 
pozsonyi színészet dualizmusának is megcsonkí­
tása. A szűkösen mért magyar szót akarja meg- 
dézsmálni újabb redukcióval és a német előadások 
ismételt térhódításával. Ezt nem lehet meg­
engedni.

•• Fővárosi Nyári Színház. A Fővárosi Nyári 
Színházban holnap, pénteken Csillag Teréz vendég- 
felléptével Hevesi József és Heiényi idillikus darabja, 
a Négy évszak kerül színre, mely a Nemzeti Színház­
ban annak idején nagy sikert aratott. A művésznő 
négy különböző korú alakot személyesít a darabban 
Partnere Pethes Imre lesz, a többi szerepet Horváth 
Paula, Havasi Ssidi, Krémemé, Klenovits, Pázmán, 
Farkas, Bereng és Gallo játszszák.

•• Az uj szezon Parisban. A francia színpadi 
szerzők szorgalmasan dolgoznak s köztük is tálán a 
legszorgalmasabb Catulle SJendis. Először is javában 
készül .4 karmelita nő című opera előadására, amelyet 
Raynoldo Hahn komponált s amely a jövő szezonban 
az Opera Comiauebeu kerül színre. A librettó XIV. 
Lajos és La valliére asszony szerelmi históriáját 
tárgyalja. Most fejezi be Szent Teréz cimü verses 
darabját Sarah Bernhardt számára. Írja továbbá a 
Fiametta királynő szövegkönyvét Xavier Leroux szá­
mára. aki ugyancsak az Opera Comiquebapályázik dal­
művével. Catulle Mendós még egy oneraszöveggel is 
foglalkozik, A csillagok fiával, s ezt Camillo Erlanger 
zenésiti s a pyrenei begyek közt való nyaralása köz­
ben egv ütfelvonásos butTo drámát ír versben Glatigny 
cím alatt. — Maurice D orm ay  a Comédie Franoaise 
számára egv nég\ feh onásos drámát lejozett be, a 
üymnase számára egy öt eivonásos darabon dolgozik, 
Az újévi ajándékok cím alatt — Pierre Wolf Rejane 
számára íejez be éppen egy vígjátékot s a művésznő 
ebben a darabban mint énekesnő is szerepel majd, 
azután a Varieté számára A talusi plébános óira alatt 
ír darabot. — A pánsi sziuházdirektorok is javábau 
készülnek az uj szezonra. André Lénéka a Bouffes- 
Parisiens futal direktora tizenhét Újdonságot hirdet, 
azonkivul naponkint öt órakor délután is akar elő­
adásokat tartani, araikor is kisebb zenei és drámái 
újdonságokat akar bemutatni. Kis hangversenyek, 
opera- vagy dráma: e őadások. némajátékok, balíetek 
és felolvasások lesznek ezek a tőelőadás előtt. Az bi­
zonyos, hogy mindehhez erős szervezet és buzgóság 
kell, ami úgy latszik megvan a liatal direktorban.
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A színpadi kiállításról.
A darabok felszerelési költségei. — Premiör-hajsza. — 

Mesterséges deficit. — Az operetté csődje. — A meiningeni 
herceg mint igazgató. — Az igazság a szinpadon. —  Szín­

padi reform. —

Irta : 2>r. Stécsi Ferenc.
III.

A dologi kiadások tételében a darabok fölszere­
ltei költségei rendszerint aránytalanul nagy összegekkel 
szerepelnek. Ehhez még több fatális körülmény járul, 
kínos ok* és okozatképpen. A színházi közönségnek 
a  mostoha anyagi állapotok folytán, számban és te­
hetségben való megcsappanása a színházakat éles — 
néha inkább élelmes, mint épületes — versengésre 
kénj szeriti, mely leginkább az uj darabok hajszolásá­
ban, a bemutató-előadások képtelenül sürü egymásutánjá­
ban jelentkezik. Eltekintve attól, hogy ez a semmi­
képp s^m méltó, fárasztó és elfásitó hajsza a művészi 
készültség rovására történik, másrészt még az arány­
lag sikeres daraboknál is lehetetlenné teszi a kiállítási 
költségek természetes megtérülését.

Ugyancsak ne téveszszük szem elől a sajátos 
helyi viszonyokat, araikor igazoló összehasonlitásként 
a külföldi állapotokat emlegetjük, például a „Cyrano 
de Bergerac14 közel 150.000 frankra rugó kiállítási 
költségeit, melyeket a darabnak több mint 600 egy­
folytában való előadása törlesztett, ne állítsuk szembe 
azzal az 1000 korona „külön ruházati járulék“-kal, 
mely az évenkint közel 45.000 koronával dotált prima­
donnának minden egyes bemutató előadáshoz szerző­
déssel van biztosítva és mely egy-egy aránylag nem 
io túlságos fénynyel kiállított darab 20—25.000 koro­
nás külön felszerelési költségeivel együtt a mester­
séges deficit előrelátott, de bizonyos tekintetben kény­
szerű forrását képezi.

Sajnosán jellemző, hogy például Bécsben csak 
a legutóbbi időben a határtalan színpadi fényűzésnek 
két, százados virágzásban állott nagy színházon kívül 
egy egész, különben életerős műfaj, az operette, esett 
áldozatul. Parisban is csak e napokban zárták be, 
ugyanazon bevallott okból, a legrégibb operette- 
szin házat.

Ámde, amint említettem, igazságtalanul járna el 
az, aki a színpad ilyetén hanyatlásának végső okait a 
meiningeniek által inaugurált reformokban keresné. 
Ezek üdvösen hatottak mindenütt, ahol bíráló tudás 
és mérséklet az uj irány életteljes Iájáról le tudták 
nyesni a fattyúhajtásokat

Nem szabad ieledni, hogy a meiningeniek mű­
vészi elvei a drámai előadásban a költő müvének, mint 
minden egyébre nézve döntő tényezőnek, adtak elsőséget, 
— e mellett az életteljes, egységes összjátékot tekintve 
a drámai előadás végcéljául. A külsőségeknek a két 
előbbi fő faktor közé eső értékesítése pedig mindenkor 
csak mint jellemző segédeszközök ielhasználása szerepelt, 
időnek és helynek, tárgynak és hangulatnak minden­
képpen megfelelően.

Azt sem szabad feledni, hogy a meiningeniek ven­
dégelőadásai a magasabb értelemben vett művészeti külön­
legesség jellegével bírtak, amelynél néhány költői 
remekműnek kivételes alaposságú betanulása és ugyan­
csak különös műgonddal s anyagi áldozatokkal való 
kiállítása által egy uj irány ismertetéséről és propa­
gálásáról volt szó. Tehát csemegéről inkább, mint 
mindennapi kenyérről.

A meiningeniek különös szerencséje volt, hogy 
hercegükben megtalálták azt a gondviselésszerü mű­
vészi egyéniséget, aki nemcsak fejlett színházi érzék­
kel, de magas irodalmi műveltséggel is tudta kije­
lölni, betartani és betartatni a színpadi reform uj 
irányát.

György heroeg nem volt a szó keservesen meg­
szokott értelmében vett intendáns, nem volt afféle 
nagyúri dilettáns, aki — a kedvet a rátermettséggeljé- 
yesztvo össze — önkinovezés utján jut a képzelt szak­
értelemhez és a művészet terén keresi szeszélyeinek 
8 hatalmi vágyakozásainak kényelmes kielégítését.
> Mein ingen hercege idejekorán jutott ahhoz a 
hasznos belátáshoz, hogy a színpad reformjának a 
cezef&rzi kell kezdődnie. Belátta, hogy a müintézetre 
nézve lehet díszes valami a frakk, vagy a díszruha 
szellőztetésére szánt reprezentáció és lehet nevezetes 
dolog a sok hivatalos, nagyképü irka-firkával járó 
adminisztráció, de a lényeget és a rendeltetést és a 
végoólt még sem ezekben, hanem azon a téren kell 
keresni, amelyen a szakértő igazgató tudatlan és ok- 
vetetlenkedő zaklatásoktól íüggetlenül valósíthatja meg 
művészi szándékait
y j Ebből a meggyőződésből kiindulva, György 
heroeg nőm tette meg magát fölösleges intendánsnak, 
hanem lett a maga igazgatója, aki bölcs választással 
szemelte ki hasonvivásu muukatársát Chronegkben, a 
kitűnő főrendezőben.

Az emberi és művészi önfegyelmezésnek ezzel 
n példájával a hercegi színigazgató annak az egye­
dül helyes elvnek adott kifejezést, hogy a színpad

szellemét és egységét egyedül a szinház tényleges vezető­
jének keli képviselnie, aki, áthárithatlan felelőssége 
teljes tudatában, az osztatlan hatalmat nem annyira a 
kinevezés tényéből és a fegyelem eszközeiből, hanem 
inkább a szakértelemadta tekintélyből meríti.

Ez a tekintély juttatta a meiningeni heroeget 
ahhoz az erőhöz, ahhoz a lelkesedést gyújtó képes­
séghez, melyet a magas születés, a rang és a vagyon 
minden nimbusza s hatalma aligha tudott volna neki 
megadni. És a hercegnek mindenekíölött ilyen tekin­
télyre volt szüksége, hogy nagyszabású reformjait 
sikerrel megvalósíthassa. •

A meiningeniek tehát éppenséggel nem tehetnek 
azért, hogy újításaik egy részének félremagyarázása a 
színpad újabb reformját teszi szükségessé. Nem tehet­
nek a kificamodott „kárpitos-dramaturgia'’ pazarló és  
értelmetlen garázdálkodásaiért

Ők sohasem hoztak színre Shakespeare-darabot 
csakis a „látványosság* kedvéért, ók rég belátták, 
hogy a klasszikus dráma nem a kiállítás esetleges 
„elmaradottsága* miatt, hanem leginkább azért vonzza 
oly kevésség a modern közönséget mert élettelen és 
színtelen előadásokban szokás azokat feltálalni, azzal 
az ingujjra vetkezett nembánomsággal, amelyből csak 
a „hagyományosan* megrögzött hibákat jóváhagyó 
pongyolaság és gondolatszegénység rí ki, de vajmi 
kevéssé látszik meg a folyton javító rendezés ötletes- 
sége, mely a miinek mind újabb szépségeit deríti fel 
a gondos tanulmányok mind mélyebbre ható vi­
lágánál.

Kevesebb premiere és gondosabb kiválasztás, — 
ennek a jelszónak következetes Bzem előtt tartásával 
válik lehetővé, hogy az ekként tovább műsoron ma­
radó darabok megfelelő előkészítéséhez mindig meg­
legyen a kellő idő és a szükséges pénz.

Csak a szerepmonopoliumoknak, az előrefura- 
kodó szinész-virtuózitásnak és a művészi hivatás 
mesterségszerü hivatalnok-felfogásának gyökeres kiir­
tásával valósulhat meg az összjáték artisztikus elve 
úgy, ahogy azt a meiningeniek programnya ideálként 
fölállította.

A meiningeniek félreértett verizmusa nem hir­
detett mást, mint azt, hogy az igazság a színpadon 
mindig csak látszólagos valami, aminthogy maga a 
színpad is csak a látszat világa.

A színpadnak nem az a feladata, hogy i^az feppes, 
hanem csak az, hogy igazként hasim. Ha például 
masszív bútort kell a szinpadon bemutatni, nem kell 
okvetlenül olyan valóságosan tömör holmit odaállí­
tani, melynek szállításához 25 munkás kell és egy 
félórai felvonásköz, — ha „berakott** bútordarabokat 
akarunk szerepeltetni, a jóval olosóbb és kezelhetőbb 
kasírozott tárgyak még hatásosabbak is lesznek, mint 
az ezeket elnyelő „valódiak**, — ba „gazdag** szalon 
van előírva, nem éppen szükséges, hogy a színész 
minden mozdulatával egy-egy múzeumi ritkaságot 
vagy méregdrága csecsebecsét lökjön fel vagy le a 
túlzsúfolt szinpadon, — ba disxkardra vagy sar­
kantyúra van szükség, más is megteszi, mint az an­
tikvárius pecsétes bizonyítványával és borsos számlá­
jával igazolt, „hiteles* régiség stb.

A színpad igát hatásait mesterzigez eszközökké 
hozza létre. A természetesség a szinpadon nem jelenti 
a valóság fotograükus hüségü visszaadását

Joggal mondja Schiller:
„Dér Schein »oll nie dió Wirkliehkeit erreichen,
Und siogt Natúr, so muss die Kunst entweichen.**

A színpadi természeteséig nem egyéb, mint mődo- 
sitott valóság; a színpad sajátos optikája is akusstikdja 
szerint átalakított valóság; igazság is konvenció veggiilike.

ízléssel és találékonysággal lehet művészi jelleg­
zetességet adni a színpadi külsőségeknek is, még pe­
dig a nélkül, hogy végzetes pénzügyi kalamitásoknak 
tennék ki a színházat, a „kápráztató kiállítás* ked­
véért.

A színpadi próbák többsége jusson csak a da­
rab szellemi tartalmának és a tulajdonképpeni színját­
szásnak. Nem kell szabadkezet hagyni a dramatnr- 
gikus kárpitosoknak és az 6 sok fontosabb dolgokra 
időt nem juttató, díszlet-, bútor-, szőnyeg-, jelmez­
kellék-, világítási és egyéb, tadom is én, még mi 
minden éle próbáiknak.

V ég re  is  T b ália  oltára templomban á ll é s  nem  
raktárban.

A drámai és egyéb primadonnáknak sem kell 
szükségképpen olyan toilette-kiállilásokat bemutatni, 
amelyek tartós utóbatésa a hölgyvilág álmélkodásá- 
ban, de a hivatalos lap árverési rovatában is ész­
lelhető.

Semmi köze a verizmushoz, ba a párisi község- 
tanácsos szobáját olyan ragyogó pompával állítják ki, 
hogy később a hercegi szalon számára nem nyújthat 
már főuyesebbot a tengernyi „leltár*.

A színpadi vorizmus emlegetóinek inkább az 
olyanra legyen gongjuk, hogy a  trójai bábom viszon­
tagságainak hetedik esztendejében ne vakítóra fénye­

sített vértekben, ropogós tunikákban, vadonat nj 
égszínkék selyemköntöskékben és kifogástalan szan­
dálokban görögjenek szanaszét a színpad sikkes 
görögjei — no meg, hogy a drámai koldusasszony 
reszketöen kinyújtott kezén ne csillogjon túlságos 
gyakran az a bizonyos drága gyémántgyűrű . . .

Azokkal a komoly erkölosi és anyagi veszedel­
mekkel szemben, melyek a szcénikus külsőségek túl­
zásaiból eredően fenyegetik a színpadot, csak a szel­
lemi tartalomnak természetes jogaiba való visszahelyezise is 
a kiállítás jósán, jellegzetes egyszerűségéhez való visszatérés 
képezheti az orvoslást és a védelmet.

E b b en  re jlik  a m o d em  szín p ad  reform jának  
e g y ik  főfeladata.

M Ű V ÉSZET.
Q  A  H a z .u a  alapítójának szobra. A múzeumi 

bizottság legutóbbi ülésén Szalag Imre miniszteri ta­
nácsos, a Nemzeti Múzeum igazgatója lölvetette azt az 
eszmét, hogy a  jubileum alkalmából a  Nemzeti Mú­
zeum kertjében állítsanak szobrot a Mnzenm nagy­
nevű alapítójának, Szíekenyi Ferenc grófnak. Széchenyi 
emlékét eddig mindössze két kép őrzi a Múzeumban. 
Az egyik, élotnagyságu olajfestmény, mely a kőnytár 
nagytermét ékesiti, a másik kisebb kép az igazgató 
helyiségében függ. A szoborműnek kitűnő helye van 
a Muzenm-kertben, ott, ahol jelenleg az Apolló szobra 
áll. A bizottság őrömmel üdvözölte az igazgató javas­
latát, melynek megvalósítására előterjesztést tesznek 
illetékes helyen.

□  DJ képtár Béooben. Az alsó-ausztriai tarto- 
mánygyülés mai ülésén egy modem kiptár létesítése 
végett elhatározta, hogy a bécsi képzőművészeti tár­
sulat, a Szecesszió és a Hagen-Bund tárlatain össze 
fogja vásárolni a Bécsben és Alsó-Ausztriában élő oszt­
rák művészek alkotásait és erre a célra évenkint 
21000 koronát vesz fel a költségvetésbe. A tartomáuy- 
gyüiés azután megkezdte az 19Q1. évi tartományi 
költségvetés tárgyalását

SPO RT.
A karisbadi v ersen yek . Az osztrák-zsoké 

klubnak már csak bele kell törődnie, hogy az idei 
karisbadi meetingje is deficittel fog végződni. A kö­
högési epidémia a legtöbb istállót visszatartotta a 
karisbadi expedíciótól, de másrészt az oda érkezett 
lovak a rossz, hideg időjárás folytán megbetegedtek, 
sót két jó  képességű kétéves a betegségnek áldoza­
tni is esett. így tehát kárba vesztek a nagy dijak, 
alig akadt egynéhány starter. így a mai nap fő futa­
mában, a  10.000 koronás Schlossbrun-handicapban is 
osak négy ló vette fel a küzdelmet. A verseny kü­
lönben igen szép lefolyású volt és izgató finisht 
eredményezett, mig végre Granáeur győzött küz­
delem után fejhoszszai iíinta ellen, Zsupánka ugyan- 
osak fejhoszszai harmadik. A nap többi futama 
semmi érdekességet nem nyújtott, csak az em­
lítendő meg, hogy a legnagyobb mezőny hét 
ló indalt a napot befejező eladók handicapjá- 
bsn, melyben végre Ne engedj aratta ez idén első 
diadalát Meglepetés volt Florestan győzelme a handi- 
capban, melyet a totalizatór több mint tizenegyszeres 
osztalékkal honorált és Waterloo győzelme az eladó- 
vereenyben. Mindkettőnek elhanyagolása érthetetlen 
▼olt és mi is megbeszélésünkben első sorban véltük 
figyelembe. Egyébként mind a hat futamban tipeltük 
meg első helyen a győztest

I. n y e r etle n e k  gá tv ersen y e . Dij 3000 korona. 
Távolság 2400 méter. Mr. Wbite Btsrnbnskja (Slinn) 
első, heroeg Taxis E. M. Qunárja második. Totaliza­
tór: 1 0 :1 1 .

II. Handloap. Dij 3000 korona. Távolság 16C0
méter. Báró Springer O. Florastanja (Cray) első, gróf 
Wimpflen S. Silver Boxa (Tarai) második, Dreher A. 
Gagerlje (Southey) harmadik. Azután Charo, Philo- 
soph. Totalizatór: 10 : 114. Helyreftjgadások: L 60:134. 
1L 60:69. --------''

UL Eladóvarseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1600 méter. Mautner V. Waterlooja (Adams) első, 
Szemere M. Melfltanoja (Mándi) második, Mr. Lincoln 
Royal Flnahja (Bulford) harmadik. Totalizatór: 10: 40.

IV. •oU assb ru aa-K au d loap . Dij 10.000 korona. 
Távolság 1200 méter. Mautner V. Orandenrja (Soutboy) 
első. Lov. Lederer S. Mintája (Slack) második, Lam- 
berg H . altbn. Zsupánkaja (Barker) harmadik, azután 
Gigante. Totalizatór: 10: 20  H e ly refo g a d á so k : L  60: 
66, II. 60 : 66.

V . K é té v e se k  eladóvorsenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Krausz L. Franciája (Bulford) 
első, báró Springer G. Margaretheje (May) második, 
Mautner V. Ariesienneje (Adams) harmadik. Totaliza­
tór: 10:22.

VL B ó d é k  haadtoapja. Dij 2000 korona. Tá- 
volság 1000 méter. Szemere M. He engedje (Clemin- 
son) elsó, Mautner V. Idaja (Adams) második, gróf 
Traulmannsdorff L. Tiamoja (Barker) harmadik, azután 
Gaffe, Maestro, Produot, Kata. Totalizatór: 10:27. 
Helyréfogadáeek: L 60:71. II. 60:187. IIL 60:75.
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T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ A  tor  i á i  p é n z h a m is ító k  a  K urtán . Pásztóhy
Aladár tordai földbirtokos erelőtt két esztendővel 
megismerkedett Fenyvesi Viktor kőnyomtatóval és 
Pásztóhy kezdeményezésére elhatározták, hogy tizes 
bankjegyeket fognak gyártani. Egy Mcltz nevű 
szobrászszal csináltatták meg a klisét, de ez nem 
sikerült. Meltz pedig eltávozott ismeretlen helyre. 
Ekkor Kolozsvárról Szigethi Péter litogralust von­
ták be a dologba, majd Csigeren Csongvay Ala­
dár földbirtokos, nyugalmazott Árvaszéki ügyészt 
szerezték meg társuknak. Most már nagvobb lendü­
letet vett a munka. Csongvay a társaságban időközben 
beállott veszekedést elsimította és Tordán Nagy Fe­
renc korcsmájában külön félreeső szobát bérelt Szi- 
gethinek. Nemsokára lelutaztak Pestre litográí-gépet, 
papirvágó gépet, köveket, festéket és hengereket 
venni. Erre aztfhi szaporították a műszaki személy­
zetet. Szerződtették Baga kolozsvári ltíograíust s nem­
sokára gyorsan készültek a tízesek. Be épett a társa­
ságba Paska Simon körjegyző és Sera Károly föld” 
míves is s közös erővel azon dolgoztak, hogy minél 
több helyen terjeszszék a hamis tízeseket. A gyárt­
mányok ggy része igen sötét, másrésze világos volt, 
de azért itt-ott jól sikerült a pénz elhelyezése. A ko­
lozsvári törvényszék egyheti tárgyalás után Pásztóhyt 
6% évi, Csongvayt 5 évi, Fenyvetit 2% évi, Szi­
getit 3 évi, Bagát 2 évi, Paskát 5 évi, Nagy Fe- 
rcnczet 3 évi ifj. Sera Károlyt 3 évi fegyházra Ítélte. 
A királyi tábla enyhítette az első bíróság ítéletét: 
Pásztóhyt 4 évi. Csongvayt 3% évi, Pasáét 2%, Nagyot 
és Szigetit 2—2 évi, Penytttrit 1% évi, Baght 1 évi és 
Serát Vs évi börtönre Ítélte. A Kúria az Ítéletek ellen 
beadott semmiségi panaszokat, Szegheti Ignácz bíró 
előadása alapján Hammersberg Jenő koronaügyész in­
dítványára el-, illetőleg visszautasította.

§§ Kéjutazás Amerika felé. A Zenekedvelők 
Egyesületének pénzbeszedője. Oravctz Gyula ugyan­
csak visszaélt az egyesületnek belé helyezett bizal­
mával. Egy szép napon — ez évi március hóban — 
beszedett az egyesület számára 1600 koronát, de a 
pénzt nem adta át. Barátjával Wursner István fog­
lalkozásáéi üli cipészszel összebeszélve, nagyobb 
kéjutazásra indultak Amerika leié. Viszontagsá­
gos ütjük lolyamán mocrlordiutak Konstantinápoly­
ban, Lyonban, Marseilleben, Párisban. Mikor aztán 
Becsben az utolsó koronán is túladtak, Oravetz 
hazazarándokolt Budapestre s önként jelentkezett 
a rendőrségnél, amely nyomban le is tartóz­
tatta. A bünte:őtörvényszék Oravetzet sikkasztás 
büntette miatt helyezte vád alá. De nem feledkezett 
meg utitársáról. Wursner Istvánról sem. ót, mint or­
gazdát vádolták meg. A mai tárgyaláson, amelyen 
Agorasztó biró elnökölt, Oravetz bűnbánóan beismerte 
tettét, mire a károsult egyesület képviseletében megjelent 
Belovics Imre elnök visszavonta ellene tett panaszát s 
kijelentette, hogy megbüntetését nem kivárna. Dr Keserű 
alügyész ezután csak Wursner Istváu ellen emelt vá­
dat orgazdaság büntette miatt Ezzel szemben dr. Szé­
kely Dezső, Wursner védője azt vitatta, hogy ez eset­
ben nem orgazdaság bűntettéről, legteljebb bűnpárto­
lásról lehet szó. A törvényszék W ursnerta sikkasztás 
bűntettében mondotta ki bűnrészesnek s ezért 8 havi 
börtönre ítélte. Egyben pedig Oravetz ellen vád hiá­
nyában a további eljárást beszüntette s elrendelte 
azonnali szabadlábra helyezését. Az ügyész előterjesz­
tésére a törvényszék Wursner István ellen nyomban 
elrendelte a vizsgálati logságoL Az elitéit s védője 
felebbeztek s s°mmiségi panaszt jelentettek be.

Restanciák.
— Felstibiróságaink ügyforgalma. —

Budapest, julius 11.
Már tavaly elhangzott a panasz, hogy az uj 

bűnvádi pörrendtartás olyan aránytalan terhet ró fel­
sőbb bíróságainkra, hogy a hátralékok ijesztő módon 
szaporodnak. Az idén ez a restancia megdöbbentő 
módon szaporodott, amint azt élénken jellemzi az 
alább ismertetett két kimutatás, amelyet a ki­
rályi kúria és a budapesti királyi tábla fél- 
esztendei ügyforgalmáról Állítottak össze. A kúriá­
ról szólót Balázsy Gyula, a Kúria segédhivatalai­
nak főigazgatója, a királyi tábláét pedig Bachti 
Kálmán táblai irodatiszt állította egybe. Legérdeke­
sebb ebben a statisztikai kimutatásban az, hogy mos­
tanában áttttaefó ügydarab étkezik a felsőbíróságok­
hoz, mint azelőtt s a hátralék mégis több, mint ré- 
genle. Az uj bűnvádi perrendtartás tehát aránytalanul 
késlelteti az ügyek elintézésének módját s felsőbb 
1 Íróságaink tehetetlenül állanak a sok hátralék­
kal szemben. Különösen a Kúrián érezhető ez, 
a hol a régi eljárás szerint hetenként elintéz­
tek százötven vagy kétszáz büntető ügyet s mi­
után hetenként csak négy napon át tárgyaltak, 
naponként átlag ötven ügyet intéztek -el. Az uj 
rend szerint alig harmincöt-negyven semmiiégi pa­
naszt intézhetnek el. mert egy napon csak három 
tanácsban tárgyalhatnak, miután három korouaügyósz- 
helyettes van, aki a köz vádat képviselheti. Maga a

koronaügyész csak ritkábban vehet részt a tárgyalá­
sokon. mert a hivatalvezetés is igénvbe veszi.

De hadd beszéljenek a számok. Az idén a Kú­
riához a múlt esztendei hátralékkal együtt összesen 
7110 büntető ügv érkezett, tavaly pedig 10.731. A kü­
lönbözet tehát 3621. Ezzel szemben a Kúria tavaly 
elintézett junius vécéig 7577 büntető ögvet, inig az 
idén csak 5777-et, tehát JSOO darabbal kevesebbet m int 
a múlt esztendő hasonló időszakában. Ha ehhez még 
hozzáadjuk azokat a számszerint elintézett ügyeket, 
amelyekben lŐtárgyalást tűztek ki, de a tárgyalást 
majd csak ezután tartják meg s igy valójában csak a 
nyári szünet után intézik el érdemlegesen, ez a szám 
is emelkedik mintegy ötszázzal, úgy hogy az Összes 
restancia 2300 darabot tesz ki.

De ez az arány a budapesti táblán is. Az uj 
eljárás szerint letárgyalt ügyekkel együtt beérkezett 
összesen 4583 darab, a tavalyi 8397-nez tehát ez 3815 
apadást jelent, mig ebből elintéztek 4226 büutető 
ügyet holott a múlt esztendőben 7732-őt intézett el a 
bíróság. Az idén tehát a budapesti tábla is 3516 ügy­
gyei intézett el kevesebbet, mint tavaly.

A két kimutatást alább ismertetjük részletesen: 

A  k i r á l y i  K ú r iá n ,
1. Polgári ügy beérkezett az 1901. év folyamán 

4490 darab, (tavaly 44<*0) a múlt esztendei hátralékok­
ból -761 ügy, összesen 7251 (tavaiy junius harminca- j 
dikáig 6729). Ebből elintézett junius 39-ig összesen ' 
4548 darabot (a múlt évben 4280). Hátralék 27’ 3 (ta­
valy 2449 darab), Különbözet -f- 254.

2. Váltó-ügy beérkezett az idén 920 darab (a 
mnlt esztendőben 840). a tavalyi hátralékokból 517 
ügy összesen 1437 ügy (tavaly junius harmincadikéig 
1120). Különbözet -j- 317. Ebből elintéztek junius 3'J-ig 
összesen 750 darabot (a múlt évben 732-őt). Hátralék 
juntus végén 6Ö7 (tavaly 3b8 darab). Különbözet 
+  299.

3. Úrbéri-Ügy beérkezett junius 30-áig 60 darab 
(tavaly 84) a műit esztendei hátralékokból 16 ügy, 
összesen 76 ügy (tavaly az év  k ö zep é ig  100). Külön­
bözet — 24. Ebból elintéztek n múlt hónap végéig 
összesen 67 darabot (tavaly tO-at) Hátralék jmiis vé­
gén 9 (tavaly 20). Különbözet — 11.

4. Felülvizsgálati sommás ügy beérkezett az 1901. 
év folyamán 39'J darab (tavaly 373 darab), a múlt 
esztendei hátralékokból 95 ügy, összesen 485 (a múlt 
évben 481). Ebbői elintéztek junius hónap végéig 375 
ügvet (tavaly 391-et). Hátralék junius u.olsó napján 
110 (a múlt esztendőben 90). Különbözet -j- 20.

<5. Felszólamlást ügy beérkezett az év folyamán 
4146 darab (a múlt esztendőben 6900). a múlt évi hát­
ralékokból -.964 ügy, összesen 7110 darab (tavaly 
10.731). Különbözet — 3621. Ebből elintéztek junius 
hónap utolsó napjáig 5777 darabot (tavaly 7677 ügyet). 
Az iáén tehát 1-00 darabbal intéztek el kevesebbet, 
mint a múlt esztendő hasonló időszakában. Há’ralék 
a múlt hónap végén 1833 darab (tavaiy 3164). Külön­
bözet — 1821.

6. Fegyelmi ügy. Beérkezett junius hónap utolsó 
nap:áig 349 darab (a műit esztendőben 321). a múlt 
esztendei hátralékokból 91 ügy. összesen 440 darab 
(tavaly junius h nap végéig 308 darabot) (tavaly 
319-et). különbözet — 11. Hátralék a múlt hónup vécén 
132 darab (a múlt esztendőben 115-öt). Különbözet
+  n .

7. Fclsztilamla'st ügy országgyűlési képviselő vá­
lasztási jogkérdésében. Beérkezett Junius hónap utolsó 
napjáig 3 darab (a múlt esztendőben 21W iigv), a 
tavalyi hátralékból 1 darab, összesen 4 Különbözet
— 214 Ebből elintéztek a múlt hónap végéig 4 dara­
bot (tavaly 218-at). Hátralék — nincs.

Összegezés. Beérkezett az idei év folyamán 10.385 
ügv. a múlt esztendei hátralékokból 6445 darab ösz- 
szesen 16 803 (tavaly 19.813). Különbözet — 3010 ügy. 
Ebből elintéztek összesen 11 829 ügyet (a múlt esz­
tendőben 13.697). Különbözet — 1768. Hátralék junius 
hónap végén 4974 darab (tavaly 6216). Különbözet
— 1242.

A k ir á ly i táblán,
1. Közpolgári ügyben, beérkezett 1901. év folyamán 

5590 darab (a múlt évben 6270), hátralékokból 1942, 
összesen 7532 ügy (tavaly 6703) Különbözet -j- 892. 
Ebből elintéztek ülésben 8886 darabot, ülésen kivül 
1466-öt. összesen 5351 ügyet (a múlt évben 5178.) Kü­
lönbözet 4- 173. Hátralék junius hónap végén 2181 
(tavaly 1525.) Különbözet -j- 656.

2. Úrbéri ügy beérkezett az idén 29 darab (a 
múlt évben 22) a tavalyi hátralékokból 1. összesen 30 
tavaly 27.) Különbözet 4“ 3. Ebből elintéztek ülésben

8 darabot, ülésen kívül 18-at, összesen 26 ügyet (a 
múlt évben 23.) Különbözet 4- 3. Hátralék junius vé­
gén 4 (a múlt évben 4.) Külömbözet nincs.

3. Váltó-ügy beérkezett az 1901. év folyamán 
2333 darab (a-múlt évben 2046), a tavalyi hátralékból 
1156, összesen 3489 (a műit évben 3164). Különbözet 
4“ 325. Ebből elintéztek ülésben 1697 darabot, ü.ésen 
kivül 643 ügyet, összesen 2340-et (tavaly 2234 ügyet). 
Különbözet -f- 106. Hátralék junius hónap végén 1149 
(a múlt évben J>30). Különbözet 219.

4. Büntető-ügy beérkezett az idén jnnius hónap 
végéig 4244 darab (a múlt évben 6680), a tavalyi hát­
ralékokból 338 összesen 4582 darab (tavaly 8397). 
Különbözet — 8815. Ebből elintéztek ülésben 1937 
darabot (tavaly 4422-őt). ülésen kivül 2289-et (a múlt 
esztendőben 3315 ügyeti, összesen 4226 darabot (ta­
valy 7732-őt). Különbözet — 3516. Hátralék lunius 
utolsó napján, beleértve azt a 345 ügyet, melyben 
fölebbvitelt fótárgyalást tűztek ki. de még nem tar­
tották meg, 701 (a múlt esztendőben 660). Különbö­
zet — 41.

Összegezés. A  budapesti táblához a fönt elősorolt 
ügyekben beérkezett az id én  Junius v é g é ig  12.196

darab (a múlt évben 14 018), tavalyi hátrálékokból
3437, összesen 15 633 ügy (tavaly 18.291). Különbözet 
— 2658. Ebből elintéztek ülésben 7528 darabot (tavaly 
9775), ülésen kivül 4415 öt (a múlt esztendőben 5397 
darabot), összesen 11.943 ügyet (tavaly 15.172 őt). 
Különbözet — 3229. Hátralék junius hónap végén 
4035 darab (a múlt esztendőben 3119.) Különbözet 
4- 916 ._____________________________________
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(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, som alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

Firenze, julius 11. Ussi István festő meghalt. 
L e n g y e l d iá k o k  pőre.

Fosén julius 11. Nagy érdeklődés mellett kezd­
ték meg ma tizenhárom, titkos szövetkezéssel vádolt 
lengve! iőiskolai hallgató pőrének tárgyalását. A vád­
lottak közül csak öt jelent meg a tárgyaláson. A 
védők a tárgyalás elnapolását kérték, mert nem volt 
elég idejük az előkészületre. A bíróság elvetette ké­
relmüket mire 8eyda ügyvéd lemondott a védői tisztről. 

A z id eg en ek  ellen .
S a n gh a i, julius 11. Khinai lapok jelentése 

szerint Pacsin, a törvényes trónörökös, atyját, 
Tuán herceget, a Sanszi ószaki határán lévő 
Julin vidékére követto, ahol állítólag ideiglenes 
khinai hadsereg táboroz.

A  ném et n y e lv  C sehországban.
Prága julius 11. A tartományi főtörvényszéki 

elnök ma a Politikben határozottan megcáfolja azt a 
tegnapi hirt, hogy az igazságügvminiszter megbízásá­
ból magához kérette a kerületi törvényszékek vezetőit 
és azt az utasítást közölte velők, hngy a belső ügy­
kezelésben a német nyelvet használják. Az is valótl 
hogy erről a bírák kai jegyzőkönyvet vétettek lel.

A  b e lg rá d i évforduló.
B e lg r á d , julius 11. A királyi pár nyári tartóz­

kodásra Szeraendriába utazott, ahol nagy ünneppel 
fogják megülni augusztus 5-ikén a királyi pár házas­
ságának évfordulóját.

A  pestis.
M a r se ille , julius 11. A friouli kórházban még 

egy fütő halt meg a Laos csomagszállító hajó em­
berei közük Újabb pestiseset a fűtők között nem for­
dult elő. A hajó utasainak és legénységének egészségi 
ál.apota állandóan kitűnő.

Paris, julius 11. Pascal Grousset szocialista kép­
viselő gyűjtést indított azoknak a katonáknak a ja­
vára, akik Khinából visszatérve, Marseilleben veszteg­
zár alatt vannak a Laoí-gőzösön. Az első adakozó 
Loubet köztársasági elnök volt.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
B er n , julius 11. A svájci kibocsátó bank a ka­

matlábat 4%-röl 3% ®/o-ra szállította le.
K h a rk o v . ju lius 11. A kharkovi agrárbank r é sz -  

vénvesei ma közgyűlésükön elhatározták, hogy a volt 
igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai ellen megin­
dítják a biinfenyitti eljárást

New York, julius 11. (Terménytőzsde. (Zárlat.) 
Gyapot: New Y orkban h e ly b en  8.*/ie. 8% ). júliusra
8.24 18 28». Októberre 7.65 (7.53*. New-ürleansban 
helyben 8.%s (8%). — Petroleum: Stand white New 
Yorkban 6.90 (6.90). Stand white Philade-phiában 
6.85 (6.86). Rafined in Cases 7.90 (7.90). Credit 
Baiances at Oil City 1.06 (1.05). — Zsír: Western 
steam 8.90 (8.75). Rohe és Brothers 9.— (9.—>. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Júliusra 53.% (51.%). 
Szeptemberre. 64.% (62.%). — Okt.-ro 54.% (52.%.) 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 74.— 
(73 •/•). Júliusra 71.% (70.%). Szeptemberre 71.— 
(70.%). Októberre 71.% (70.%). Deo.-re 73.— (72.%) 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1 % (l.%). — 
kávé: ia irlíio 7 . sz. 6 7, (6.%). Júliusra 4.90 (4.90). 
Októberre 5.06 (6.—). — Liszt: Bpring Wheat 
eears 2.76 (2.76). — Cukor: 3.%« (3.%e). — On: 27.62 
(27.60), — Lés: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, ulius ll.(2wwéay<8ttda.)(^énaf.)A«f« 
irányzata szilárd. Júliusra 64.% (63.% •. Szept.-ro 
66.% (64.%). Tengert irányzata szilárd — Júliusra 
49.% (47.%). — Z n i; Júliusra 8.60 (8 60). — 
Szeptemberre 8.67 (8.67). -  Szalonna short ciear 8.45 
(8.45). — £«rffcát(f.‘ Júliusra 14.25 (14.20). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat Jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Hallod-e, urunk . . .
(Népies ballada.)

—  Sgdbó Endre fordítása,' —
Hallod-e te, Urunk, bátyuska,
Aleksiojics Pjotr fejdelem,
Mit móltóztatol itt te főzni?
— Kását, matuska, kásácskát,
Kását, asszonyom, kásácskát

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejics Pjotr fejdelem,
Hol m éltattál darát te venni?
—  Tengeren túlról, matuska,
Tengeren túlról, asszonyom.

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejias Pjotr fejdelem,
Hát talán nincs darád magadnak ?
— Szemetes, matuska, szemetes,
Szemetes, asszonyom, szemetes.

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejics Pjotr fejdelem,
Mivel méltóztatol kavarni ?
— Pálcámmal, matuska, pálcámmal,
Pálcámmal, asszonyom, pálcámmal.

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejics Pjotr fejdelem,
Hisz’ kozmái fcsz akkor a kásád.
— Kozmás ám, matuska, kozmás ám,
Oh de milyen kozmás, asszonyom.

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejics Pjotr fejdelem,
Hiszen nagyon sós lesz a kásád.
— Sós bizony, matuska, sós bizony,
Sós bizony, asszonyom, sós bizony.

Hallod-e, mi Urunk, bátyuska,
Alekszejics Pjotr fejdelem,
Ki eszi meg akkor a kásád ?
— Majd csak a gyerekek, matuska,
Bizony a gyerekek, asszonyom.

Gróf Tolsztoj K Elek.

4- Menclik király lakomája. Abesszínia ural­
kodója nagy népszerűségnek örvend országában. Va­
lóságos rajongással veszik körül taü alattvalói, akik­
nek Alenelik igaz barátja. Személyesen ösraeri az 
ország minden tisztviselőjét és katonáját, akiket min­
den vasárnap vendégül lát a királyi palotában. Hugues 
Le Roux, a párisi Figaro munkatársa, a télen Abesz- 
sziniábau járt és alkalma nyílt résztvenni egy ilyen 
vasárnapi lakomán.

— Az abessziniai szokások között első helyet 
foglal el az ilyen vasárnapi fogadtatás, amelyet

R É G É N  Y.

C iné m in tye .
e  — REOENY. —

Irta: DÓZSA ENDRE.
(109 ________

— Haragudnom kellene Djerbuleskura — 
mondta Radniszkyné, hogy ellenein titkon áská­
lódik és már el akarja szerezni leányomat, do 
annyira dicséred Ilonka, hogy nem morék reá ha­
ragudni. Különben nőin csodálkoznám, ha az ő 
ódon kastélya a Dumbovicza partján, a hires 
szép iivegpaviIlonnal inkább tetszenék neked, 
mint a mi szegényes katona-lakásunk.

— Kedves védekezés tőled, édes Jozefin 
néni; do hidd il, hogyha el kellene is oda mon- 
nem, hálás szivem örökre nálatok marad, — te­
lelte Ilonka — mert már engem háládatosnak 
nevelt az én kedves szent anyám. Végtelen sze­
retettel hajtotta fejét Ilonka az apáca-fejodelem- 
asszonyra. Hanem ezt a folejthetetíen kedves estét 
el kell újságolnom Éliás bácsinak is. Vájjon ör­
vendeni fog-e, hogy Djerbulosku Koniulus bá­
tyámat a. vélotlen összehozta velem ? Menjünk el 
az öreg Éliáshoz, ttgy-e mamácskám, elmegyünk ?

— En hívtam az öregot az estélyro — szólt 
Radniszkyné — de nem tudtam rávenni, hogy 
eljöjjön, csináljunk úgy vele, mint Mahoraed a 
begygyei. Lármázzuk fel, hadd zúgjon a teje, 
mikor mi hotet-havat összehordunk noki.

— Nekem úgyis beszélni valóm van vele, 
tudom is hol van szállva. Egv öreg görögnél a 
temotősorou. Elhagyatott városrész az, de aki 
Istennel van, soha sincs elhagyatva . . .  Uyo- 
rünk . . .  szólt az apáoa-fejedelemasszony.

A háziasszony és Ilonka átöltűzködni mentek, 
kiadták a rendelotet, hogy készüljön a kocsis.

Qhébemek neveznek. A franciabarát négus szíve­
sen látta a párisi újságírót, akinek rögtön maga 
mellett adott helyet. — A beláthatlan nagyságú 
banket-terem, amely egyszersmind táncterem is, 
az építőművészet valóságos remeke. De hát ez 
nem csodálatos, mert tervezője Mr. Ilg jelenlegi 
államtanácsos, aki tanulmányait a züriohi techni­
kán végozte. A király vendégei teljesen díszben 
jelennek meg, ő maga is legszebb öltözékét veszi fel. 
Az abessziniaiak török módra keresztbe vetett lábbal 
szerelnek a szőnyegen ülni és úgy a Ohébemél, 
mint saját házukban kis fonott kosarakban szolgálják 
fel nekik ez ételt. Az uralkodó előtt is ilyen kosár 
van, csakhogy masszív ezüsttartóban. A négus meg­
hívása után, — Írja Hngues Le Roux — hozzám jött 
az udvarmester és megkérdezte, hogy szolgáltasson 
k i : abessziniai vagy francia módra ? És a következő 
percben már előttem állott egy pompás asztalka, a 
legcsodálatosabb porcellánből és arany- és ezüst-evő­
eszközökkel. De én elhárítottam ezt a megkülönböz­
tetést, mondván:

— Ha szabadna választanom, akkor abessziniai 
kiszolgálást kérnék.

Óbajomnak természetesen rögtön eleget tettek és 
én is azt ebédeltem, amit Menfclik és országának elő­
kelőségei. És pedig először Oomment. Ez olyan marha- 
hus-haché fajta eledel, gazdagon körítve kelkáposztá­
val. Ezt a Ouat követte, amely erősen fűszerezett és 
nagvon erősen megpaprikázott ragout. Utána fetfet 
került sorra, ami hússal vegyített saláta. Végül a teps 
következett. Ezek nyárson sült marhahús-szeletek.

Ez utóbbi pompás étel, amelynek az elkészítése 
becsületére válnék a világ legelső szakácsának. Mialatt 
mi Ilg barátommal és kollegámmal, De Soncyvel 
ugyancsak jócskán falatoztunk a tepsből, körülöttünk 
már a óronddí szolgálták fel, az abessziniaiak e klasz- 
szikus ételét. Egyszerűen sült negyed ökör a brondő. 
amelyből a négus vendégei a puhább részeket le­
nyisszantják.

Mint minden ebédet a világon, a Ghébert is 
édesség fejezi be. Az édességeket itt mardabónak ne­
vezik ; lőalkatrésze méz és lriss gyümölcs. Az ebéd 
befejeztével az uralkodó felállt és ezt cselekedték az 
összes meghívottak. Ez alatt megszólaltak a kürtök, 
amelyek hangjai csodaszépséggel töltötték meg a be­
láthatlan termeket.

Hngues Le Roux a legnagyobb elragadtatással 
ir mindvégig a Ghéberröl és mindeueklölött Menelik- 
ről, a népszerű uralkodóról.

•
-j- Misa Brown. A hölgy, aki erre a névre 

hallgat, Di/rbauban lakik és tanítással foglalkozik. 
Nem óvónő, nem is az ábécére oktat hanem tornára, 
vívásra meg úszásra. A nőemancipáció hívei igazán 
nem panaszkodhatnak ennek a hírnek az olvastán. A 
durbani tanács miss Brownt kinevezte a polgári isko­
lákhoz egy személyben tornatanárnak, s vívó- és

A nagy temető, a tuzérkaszárnya és a kór­
ház között, a görbe sikátorok egyikében, egy 
görög kereskedőnél volt szállva mindig az öreg 
Éliás, mikor útja Konstantinápolyha hozta. Régi 
üzleti összeköttetése volt még a görög atyjával, 
nagyatyjával és a jó barátság átszállóit az utódra 
örökség gyanánt.

Ez elhagyatott városrészben, a csatangoló 
kutyák között, a rossz kövezeten alig tudott ha­
ladni Radniszky fogata.

— Idő igazán még a madár sem jár — je- 
gyezto meg Rndniszkyuó menetközben.

A görög háza elé érkezve, annál jobban cso- 
dálkozluk n hölgyek, hogy ezen a madár sem 
járta tájékon, éppen a kora délelőtti órákban egy 
igen díszes kiállítású bérkocsi hajtott előre, hátra.

Az apáca-fejedelomnsszonynak megérkezé­
süknél mindjárt nz tűnt fel, hogy az utcára nyíló 
ajtó nyitva volt holott máskor nagyon csak ala­
posan kellett csengetni, hogy a görög süket ka- 
pusnéja valahogy tcllárinázható Jegyen.

A három hölgy minden fennakadás nélkül, 
do a nélkül is, hogy bárkivol találkoztak volna, 
eléhalndtak a földszintes épület oldala mellott el­
vonuló fedett gyalogjárón. Az udvarból egy ajtó 
nyilt a görög előszobájába. Ez előszobából jobbra 
volt a benyíló ubbn a szobába, hol Éliás tartóz­
kodott. Ez volt a vendégszoba. Mikor a hölgyök 
ez ajtóhoz értek, belülről párbeszéd hallatszott ki. 
Az egyik hang halk, megfontolt mondatokkal 
inkább felelet, a másik hang szonvodólyes. majd 
kérő, majd panaszkodó mondásokkal inkább kér­
dés. A párbeszéd közben miudogyro néma csend.

— Az egyik az Éliás hangja — jegyezte 
meg a tejedoiemasszony — a másikat nem is­
merem.

— Nekem is ismeretlen — mondta Rad­
niszkyné.

Ilonkának úgy tetszeti, mintha ismerné vala­
honnan a másik hangot is. Az erűsobbik hang 
áthallatszott az ajtón.

— Es te tudtad örog Éliás, hogy fiadat én 
öltöm meg és meg nem átkozál?

úszómesternek. Egyelőre csak a leányokat tanitja. aa 
évi gázsija, a mi pénzünk szerint 7000 koronát tesa 
ki, ami bizony szép summa. Úgy mosdják különben, 
hogy a kisasszony is szép és fiatal is még. Szóval a 
nőemancipáció bivei vigadhatnak, de a nőiesség örök 
poézisének álmodozói bizonyára elfordítják a fejőket 
attól a látványtól, amikyr egy ilju és Bzép nő huszár­
vágásokat produkál, az uszó-rudon üldögél és a bak­
ugrásokban, meg a nyújtón való fogásban láradozik.. .  j

-j- Franciák és németek. Á Berlinig jutott 
automobilok nyomán nem igen virágzott ki a íraneia- 
német barátság iája. Bőt. Igen idegesek az emberek. 
És csipkedik egymást, ielentéktelenül kicsiny és nem 
is nagyon fájdalmas, do titkos gyűlölettől izzó csípé­
sekkel. íme két eset a sokból.

L
A Bineteenth Century Retriewben egy Kari Blind 

nevű német iró oikket tett közzé, amelynek ez aoime: 
A Marseillaise sajátságos eredetéről. És előhozakodik 
azzal a már sokszor emlegetett híreszteléssel, hogy a 
francia nemzet himnusza — német eredetű. 1864-ben 
is vitáztak már effelól, amikor fétis rontott neki a 
Marseillaisenek. Akkor a hires csatadal szerzőjének: 
Rouget de Lislcnek az unokaöcsose röpiratban felelt 
Fétisnek és irancia apának vindikálta a franciák nemzeti 
dalát. Blind ur az adatok egész sorával bizonyít a maga 
állítólagos igaza mellett. Hivatkozik egy francia zene- 
kritikusra, aki már 1752-ben megírta,hogy a Marseillaise- 
dallamát német földről hozta egy Xavoigillc nevű egyén s 
azt 1772-ben a párisi szalonokban gyakran el is ját­
szotta. A dallam eredetileg egyházi ének volt német 
földön, amit a szent-omári székesegyház levéltára is 
bizonyíthat, mondja Blind. A meersburgi templomban 
is énekelték, 1776-ban egy Holtzmann nevű karmester 
ioglaita be a misébe. Fültanut is jelent be Blind, 
Scherrt, a német írót. Seherr kiesi fiú volt még, ami­
kor mint templomi énekes a karácsonyi nagymisén 
a Marseillaise eredetijét énekelte egyházi, szent ének­
képpen. Mikor az ének után lejött a kórusról, meg­
szólította őt egy katona, aki járt Franciaországban.

— Hogyan, öcsi kém, ti szent éneket csináltok 
abból a vad francia csatadalból?

A kis Seherr elmondotta ezt atyjának, aki meg­
nyugtatta, hogy ez a nóta egy régi német karácsonyi 
ének ! Rouget de Lisle egy ebet se tett volna teháti 
minthogy másképpen ritmizálta a már meglévő dalla­
mot. Ezekkel és egész sor egyéb adattal bizonyítgat 
Blind nr, akinek természetesen keményen nekironta­
nak a iranciák, akik azt is megtelték, hogy átkutatták 
a meersburgi tomplom levéltárát, amelyre Blind hivat­
kozott. Nagy örömükre nem találták ott az állítólagos 
eredeti Marseillaiset, a régi német karácsonyi éneket. . .

— Különben, mondják a franciák, miért büsz­
kélkednek a németek azzal, hogy a mi nemzeti da-

Galambodi Miklós az én elhalt nagy jó 
uram boszélte cl. Elbeszélte azt is, hogy megdob­
bant a szivo, mikor önt fektéből felsegítve keblére 
öleié, hogy tört meg ez ölelés alatt az én hős 
gyermokem fénylő tekintete. Akkor már csak azt 
fájlaltam én, miért nem maradt szivük úgy sze- 
retetben egymás iránt, hogy én követhettem 
volna a véremet és verejtékomet, Dávidot és 
Rozálit. Lévy Éliás hangja pillanatra elfojtódott, 
azután folytatá. Ekkor teljesítve lett volna a hi­
vatás, nem, a kötelesség, melvlyel az öreg Éliás 
annak a földnek tartozott, mely őt és övéit szülte 
és befogadta . . .

— To hát azt akartad, hogy találkozzunk, 
hogy szeressük egymást, amint szorették elődeink. 
Nőm érezted soha azt az igazságtalanságot, ami 
velünk románokkal évszázadokon út elkövettetett? 
Vagy nem láttad saját szemeiddol a felgyújtott 
városokat, falvakat, megcsonkított, felégetett asz- 
szonyok és gyermekek temetetlen hulláit, amit 
mind a mi vérszomjunk dobott ki, mikor a lo- 
láneolt fenevad, a kölcsönös gyűlölet letéphette 
láncait/ Lehotett volna ily fenovad a bosszú, ha 
nem előzi meg kegyetlensége évszázadoknak? 
Hiában. Mikor pillanatra az osztrák császár ke­
gyelméből folülkcrültiink, teremteni akartunk egy 
újabb aristokráeiát, trónnak megbízható támaszul, 
vezérül a népnek, nőm ásott-e a gőgös magyar fajzaí 
összetartásával alá ? Megroskndiak nz örök életűnek 
tartott intezményok,széthullottak a kapcsok, melyek 
összetartották a népeket és uralkodó áramlatot. Az 
erős nem becsülte meg önmagát. A magyar újra 
uralkodó faj lett és a többi megtűrt rabszolga, 
kínok izzadtságára, vérére szükség van, de kinek 
izzadtságát és vérét meg nem becsülik. Az alkot­
mányosság koncain inegosztozkodtak a palota 
őréül jutott, komondorok és messze elverték, el­
marták a saogény juhászkutyát.

Az előszobába ez alatt még egy vendég ér­
kezőit: Ualambodt Andor. Ő is Éliáshoz jött, bú­
csúzni akart, mielőtt vissza kellett térni.

Ilonka amint Andort meglátta, ajakára tette 
kezét. Andor elértette és osek főhajtással üdvö-
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■Ilink német gyártmány, made i .  öeneong ? Talán in­
kább Biégyenkeinénelc, vagy diiböngenének, vagy 
legalább is sírnának miatta I Hissen es a dal — 
‘.m int azt éppen az « Goeíáejök megírta, Xlop/Wodtjuk 
pedig egy hamburgi találkozásuk alkalmából Eoaget de 
:jM»ienek a szemébe mondta — harmincezer német 
katonát ölt meg 1

a
A másik eset Felső-EIzászban, közel a francia 

tatárhoz, tanulmányúton járt néhány tiszt. A bagázsi- 
jokat külön szekerek vitték utánok s szekérről és 
lóról mindenütt a községeknek kellett gondoskodtok.

biró volt felelős érte, hogy induláskor készen áll­
janak a szükséges szekerek. Az első két-bárom falu­
ban még csak ment valahogyan a dolog, de a negye­
dikben egy kis baj történt. Indulni akartak a tiszt 
urak, de nem volt szekér, amelyre íölrakják a bagá-
zsijokat, ló sem amelyik húzza.

— Hol a szekér? Hol a ló? rontottak neki a 
német hadfiak az elzászi bírónak, aki még ma is csak 
töri a német nyelvet.

— Hol ? Hát künn a mezőn I Aratás után va­
gyunk, be kell takarítani a gabonák

Káromkodtak a tiszt urak.
— Hívjon haza egyet-kettőt 1 

'  — Nem tehetem.
— Dupla fuvardijat kapnak.
— Akkor sem. Mondtam már, hogy nem sze­

rezhetek a tiszt uraknak se kocsit, se lovat 1 Egyet 
sem. Azazhogy.

— Azazhogy?
— No igen, szerezhetnék, mondta a bíró és 

megvillantak a szemei. Nem is egyet, de sokat, sokak 
Az egész környékből idecsődülne minden épkerekü 
szekér és minden éplábu ló, ha —

-  Ha?
, — Ha vissza kellene ezpediálni a tisz t urakat
oda, a Rajna túlsó felére I Ahová valók és ahol bár 
ott maradtak volna örökké 1

A tiszt urak bagázsi nélkül mentek hát e í De a 
szegény biró is rosszul járt. A ttraesburgi helytartó 
elcsapta, a mulhoutei törvényszék meg — ,a  német 
hadsereg ócsárlásáért és bántalmazásáért" — busz 
napra lecsukatta.

Es a franciák, ók tudják miért, igy sóhajtottak 
e hir hallatára:

— Még ezer ily bírót adjál nékünk istenünk I
•

-f- A festett pillangók. Ma, amikor a hamisí­
to tt tejnek, vajnak, tojásnak és hamisított mindennek 
«z idejét éljük, kit_lepne meg, hogy a pillangókat is, 
helyesebben a pillangók színét is hamisítják ? Vannak 
pillangófajták, amikért a szenvedélyes gyűjtők jó 
pénzt adnak, mert buja színekben egész rajzolatok 
ékeskednek a szárnyaikon. Hanem ilyen pillangó ke­

zölte a hölgyeket Azután maga is az ajtó felé 
közeledett. Most már Éliás beszélt Nagyon kellett 
figyelni, ha hallani akartak valamit

— Ha mind úgy volna is, amint hogy nin­
csen úgy, ahogy te olmondtad, nagy jó uram 
Djerbulesku Romulus. Ha lettek volna törvények, 
•intézmények, királyok, sőt nemzedékek egy vagy 
más irányban igazságtalanok, az édes anyafőld 
igazságtalan nem lehetett és nem is volt soha. 
Ezt az anyaföldet szerette mindenik, ettől nem 
tanulhatott bizalmatlanságot, gyűlöletet Egyik 
nemzetség sem. Kitárta kebelét édes mindnyá­
junknak szeretve felnevelt édesen ringatja álmain­
kat is tán az élet után. Otet bántjuk meg, ha 
egymás között gyűlölködünk.

— Nem érted azt te meg Éliás. Az ország, 
amelyről beszélsz, csak egy kis földdarnb. Az 
érzés, amiről én beszélek, az egy egész világ. A 
vér joga. Amely alkotja az egyént, az egyénből 
a családot, a családból a nemzetiséget Az ember 
megtelepszik itt vagy amott, magával hordja 
egyéniségét é6 az egy egész világ. Ilyen egész 
világ minden nemzetiség. Megvannak érzésoi, 
megvannak vágyai. Dobd ki egy sivatagba és ma­
gának hazát teremt, de a haza soha nem teremt 
nemzetet.

— Az én nemzetségem, Mózes gyermokei 
kidobva a sivatagba, sehol nem teremtett hazát, 
de a magyar haza magyarrá tett mindnyájunkat, 
akik benne lakunk.

Djerbulesku felkacagott
— Ti vagytok magyarok ? Talán Berger 

vagy a többi ? . .  Egy ogész sorozat Aki tiz óv 
előtt még mind nagy osztrák volt Közben román- 
kodott és most pörge kalappal huzatja a Kossuth- 
nótát . . .  A pénz vagytok ti, a pénz semmi 
egyéb. Odahuzódtok, ahol a hatalom van. Ott 
megsokasodtok, hatalmasok lesztok. Ha fordul a 
koeka, legelőször ti párologtok el.

— A pénz, a pénz, — suttogta Lévy Éliás 
Bzomoruan, — igen a pénz és semmi egyéb.

Djerbulesku folytatta:
— Ha majd megfázzuk . az erőszakkal és

vés akad. Az élelmes amerikaiak segítenek ezen a 
hiányon és a kereslet s a kínálat közti aránytalansá­
got megszüntetendők, hajszálfinom ecset segítségével 
jó tartós, nem iakuló és nem is mosható fémtestekkel 
színesítik meg a pillangók szárnyait és rajzolnak 
reájuk szeszélyes kacskaringókat. Egy kiváló ter­
mészettudós jött ennek a nyomára s érdekes, hogy 
finom kézimunkáról lévén szó, csakis nőket használ­
tak a pillangók mogföstéséhez.

4 -  Színházt anekdoták. Charles Esquier mulat­
ságos színházi történetkéket közöl a Revue Hebdoma- 
daireben:

Faloonniert a Comédie Frangaise művészét, né­
hány vidéki atyafi mindenáron lel akart léptetni kép­
viselőnek.

— Nagyon szívesen eliogadnám a mandátumot 
— szólt a művész.

— Fogadja el 1 Fogadja el 1 — kiáltották a vá­
lasztók.

— Eliogadnám, de nem lehet. En nem foglal­
hatok helyet a Palais Bourbonban 1

— S miért nem, mester ?
— Mert a Comédie Frangaiseval kötött szerző­

désem értelmében nem szabad más színházban ven­
dégszerepelnem I

•

Sarcey, a nagy kritikus az Odéon egy matinéján 
tartott előadást s mielőtt a pódiumon helyet foglalt, 
izgatottan járt-kelt a nagyteremmel szomszédos szo­
bában.

— Valóságos lámpalázam van! — szólt moso­
lyogva.

— Lám, lám, — szólt Báron színész — pedig 
nincs is itt az a vadember Sarcey, aki megkritizálná 
fe lo lv a sá sá t

•

Jean de Reszke-t, a híres tenoristát és sports- 
mant a húsvéti ünnepek alkalmával egy vidéki abbé 
meghívta, hogy működjék közre a nagy ünnepi mise 
alkalmával. Az istentisztelet után a plébános nagy 
dejeunert rendezett Reszke tiszteletére s a tenorista 
tányérja mögé hófehér elefántcsontból készült húsvéti 
tojást rejtett A tojás tartalma, 25 darab 20 frankos 
arany, a tenoristának szánt honorárium volt Reszke 
mosolyogva nézegette az eleíántcsonttojást, majd igy 
szólt:

— Tisztelendő uram ! Rossz szokásom, hogy 
csak a tojásfehérjét eszem meg. A sárgájáról lemon­
dok a misén közreműködött hölgyek javára.

Midőn Got még fiatal színész volt, egy Scribe- 
darabban a jegyző szerepét juttatták neki. A jegyző 
a darab első és harmadik felvonásában szerepelt a

hazugsággal összetákolt épületet, széjjelgurul a 
pénz. Eljön a nagy leszámolás. Mikor körösköriil 
a Magyarországban olnyomott nemzetiségek test­
vérei felgyújtják az őrtüzet, megharsannak a harci 
riadók és kezdődik a feltámadás. Mikor e harcban 
megoszlik mindenki vére szerint. Akkor meg fog­
játok látni, hogy nem testvér a szász, a román, 
a tót, a horvát, a szerb a magyarral és ti nem 
vagytok sehol. Elbújtok a föld alá, mint a 
vakondok, mi pedig keresztül fogjuk gázolni 
az országot kelettől nyugatig; kiirtjuk azt a 
fájt, lássuk, fáj-o nekünk. Ha csakugyan testvér 
volt, visszaszáll az átok roánk, minden kihullott 
vércsopp nekünk is fájni fog. Évszázadok keserve, 
bánata, igazságtalansága, kegyetlenségo mind ro­
váson van. A leszámolásnál mindnyájan ott 
leszünk.

Az ajtó megnyílt, Ilonka lépett he, utána 
rögtön Galambodi Andor. A két gyermek nem is 
látta egymást, talán egyik sem tudta, hogy a má­
sik bejött Ilonka romegő ajka csak suttogott:

— Hol leszek akkor én? Kinek atyja ma­
gyar, édes anyja román ?

— És én is hol leszek? Kinek az anyja 
szász ? — kérdezte Galambodi Andor.

— Hogy gázolod te le a radnai sírokat, 
atyáink sírjait? — sóhajtott Ilonka— hogy ontod 
ki bennem a magyar vérrel a saját véredet? Nem 
csak magam vagyok, czerek vannak igy 1 Kivel 
számolnod kell s fáj a leszámolás.

— Hogy gázolod el a Galambodi Miklós, a 
Lévy Dávid sirjait, mikor e sírok felett ott lebeg 
a kion gesztelés? A halottak iránt a jó emlékezeti 
Ezerek vannak igy, vagy éppen milliók. Akiket 
összekötöttek a mindennapi élet omlékoi. Akik 
együtt szülöttek és együtt haltak meg. Ez mind u 
hazának egy nemzedéke volt. Kérdozte-e az 
anvaföld, ki magyar, ki román, mikor mindenik- 
nok őrök nyugtot adott? — szólt izgatottan Andor. 
— Kivel számolsz le hát?

Djerbulesku megbüvölten, tágra nyitott sze­
mekkel nézte a kitűzőit arcú gyermekeket. Majd 
átsiklott tekintete az időközben bejött apáca-fe-

színpadon, a második felvonás tartama alatt Got jó­
ízűen szunyókált a színfal mögött. Julius havában 
történt a dolog, rekkenő nyári forróság volt s igy 
történt, hgy midőn Got jelenésére került a sor, a nagy 
művész még az igazak álmát aludta. A rendező kel­
tette fel:

— Got u rl Got n rl — kiáltá — siessen a 
színpadra.

Got kitámolygott s csak künn vette észre, hogy 
a színfal mögött felejtette a vén nótárius ősz paróká­
ját s torzonborz szakállát.

A publikum ámult-bámult s a színpadon sze­
replő művészek: Provost, Madeleine. s Brohan 
Augusline ijedten meresztették szemüket kollégájukra.

Ekkor Got hirtelen tudatára ébredt mulasztásá­
nak. Megdörzsölte szemeit s egy másodpercnyi habo­
zás után megtörte a kinos csöndet:

— Nemde, uraim és hölgyeim, — mondá — 
atyámmal akarnak beszélni ? Öregemnek sok dolga 
van s engem küldött ki, de mivel látom, hogy önök 
haboznak s talán ifjúságom ejti zavarba nagyságtokat, 
azonnal kiküldőm édesapámat.

Szólt és határozott. Egy pillanat múlva állsza- 
kállal, parókásan tért vissza s pompásan végigját­
szotta szerepét

•

Egyszer Got a Comédie Frangaise előcsarnoká­
ban találkozott egy gascognei ismerősével.

— Oh, uram, — szólt a gascognei — az igaz 
művészetért csak Dél-Franciaország rajong. Tem­
peramentumunk s fantáziánk csak nekünk van, ritka 
müérzés fejlődött ki bennünk s lelkesedünk a szépért. 
Nekem pedig olyan a vérem, barátom, hogy ha a 
termométer közelében állok, felszáll a higany.

— Ezt nem csodálom 1 — válaszolt Got — 
Nekem meg akkora náthám van s akkorát tüsz- 
szentek, hogy a templomtornyán megfordul a szél­
kakas.

•

4 -  G y e rm ek szá jb ó l. A  Rewiew of Rewiews Írja 
a következő kedves apróságot:

Egy birminghami iskola tanitónője előadást tar­
tott az ő kis leánynövendékeinek a természet szép­
ségeiről, a hegyekről, tavakról és tengerekről, a csil­
lagos ég csodáiról. Mikor elvégezte, kérdést intézett 
a tanítványaihoz, hogy kinek köszönhetjük a termé­
szet csodáit és gyönyörűségeit Egy pillanatra osönd 
lett az iskolában. Végre egy kis leány felmutatta 
az u jját

— N o , m on dd  m eg , leá n y o m  I — szó lt  a  ta­
n ítón ő.

— Joseph dkom éerfoúinek k öszönh etjü k .
— G yerm ek em , e d o lgok at n em  fö ld i lén yn ek  

k öszön h etjü k . N em  tudod , h o g y  m in d ez Isten n ek  az  
a lk o tá sa ?

jedolemasszonyra, a tábornoknéra. M in d en  arcon 
kinos megdöbbenés látszott. Csak az öreg Lévy 
Éliás és az Ilonka arca tükröztek vissza valami 
elfojtott, mély keserűséget vagy bánatot. Ilonká­
nak megtelt szemo kőnynyel, az öreg Éliás imára 
kulcsolta kezeit, mintha könyörögne valamiért va­
lami láthatatlan szellemnek. Ilonka ráhajtotta 
fejét az öreg vállára, mint a sebzett galamb, 
hogyha pihenni tér, vagy védelmet keres. Djer- 
buloskimak e'kép égetni kezdte n szivét Gondolatai 
végigcikkáztak a gyermokek gondolatmenetén és 
azt fűzték tovább, a mig a nagy erős férfi meg­
rázkódott n

— Nőm, nem volt igazami magammal szá­
molok l e . . .  E gondolatokkal régen küzködöm 
ón. Hol én gyűröm le őket, hol meg ők engemet. 
El sem szabadult még az átok és máris meg­
fogott. Sokszor, igen sokszor fáj valami belül. 
Ilyesmit érezhet a hontalan bujdosó, akit honvágy 
fog el. Talán mindez azért, mert egyedül vagyok, 
mindig csak egyedül 1 . . .  Bocsáss meg, Éliás, ha 
talán bántottalak 1 Igazad volt, hogy vonakodtál 
Ilonkát kiadni gondjaid alól, habár azt hittem én, 
hogy az 6 boldogságát látva, megaranyozódnak 
öregségem napjai. Nem kérem többet őt, nem 
kérem Ilonát Vezesd sorsát tovább te — a boldog-, 
ság felél Más világ az övék. Én tán meg sem 
értőm már. Do hát épüljön fel az a más világ 
minél előbb. Abba a szomorú világba, ahonnan 
én ezekot a setét érzéseket veszem, minek a 
fénysugár ?

— Do én veled megyek, édes jó bátyám 1 — 
szólott határozottan Ilonka.

— Én pedig utána bármikor, bárhová — 
sietett hozzátenni Galambodi Andor.

Úgy, úgy, jöjj utána — mondta hówel 
Djerbulesku átölelve Ilonkát és Andort — de no 
vidd tőlem el. Mélyebb vágás lenne nokem az, 
mint amit édes atyád adott, mert szivemet érné. 
Engedd el Éliás, ugy-o elengeded y

(Folytatása köretkexüu)
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Mire a kis birminghami miss igy felelt:
— Ugyan kisasszony 1 Nem hittem volna, hogy

ön  b oer-b ará tl

K Ö ZG A ZD A SÁ G .

Ipar és kereskedelem.
A ■ertóiklvitel érdekében. Ma délelőtt gróf 

Szápáry László fiumei kormányzónál lontos értekezlet 
volt a sertéstenyésztés emelését célzó sertésvágóhíd és 
kiviteli vállalat létesítése ügyében. Az értekezletet 
gróf Szápáry László nyitotta meg és íelkérte gróf 
.Nádasdy Ferencet az elnökség átvételére.

Gróf Nádasdy Fereno elnök köszönetét mondva 
a megtiszteltetésért, a jegyzőkönyv vezetésére Reiman 
Gyulát, annak hitelesítésére pedig Rosszival István és 
Vancső Gyula országgyűlési képviselőket kéri fel.

Ezután Jeszenszky Pál, az 0. M. G. E. titkára 
ismertette behatóan a mai értekezlet célját, rámutatott 
sertéstenyésztésünk aggasztó állapotára és hangoztatta 
annak szükségét, hogy gazdáinkat az angolfaju hús ser­
tések tenyésztésére bírj ás. amelyeket aztán a létesítendő 
vállalat ut,án értékesíthetnének és azokért mindenkor a 
legjobb árt kapnák. Angliában husbiány van s ezen 
országba sertéseinket vámmentesen s oly nagy számban 
vihetnék be, amennyit hazánk produkálni képes. Ter­
mészetesen azért a magyar fajú sertések vágásával és 
értékesítésével is loglalkozna a vállalat, mivel az 
Ausztriával való állategészségügyi megállapodás sze­
rint vágott sertéseket oda minden nehézség nélkül 
exportálhatunk. Megemlíti továbbá azon szomorú tényt 
is, hogy hazánkba sonka és finom kolbász alakjában 
nagyon jelentékeny mennyiségű és nagy összegre 
rugó áru jön be, mely bajon a vállalat létesítésével 
is segítve voma mert ezen árucikket is elő tudnók 
állítani. Az értekezleten többek hozzászólása után ha­
tározatba ment egy ily vállalatnak szövetkezeti alapon 
való létesítése és a jelenlevők közül megválasztattak 
a végrehajtóbizottságba Wekerle Sándor, Nádasdy Fe­
renc, bzápáry László, Desscwfly Aurél és Majláth J6- 
zset gró ok, Roszwal István kanonok, Forster Géza- 
Vancső Gyula, J/érq/ Lajos. Reiman Gyula. Tóth László, 
dr. Go/ovúA Zoltán, Jeszenszky Pál és az Adria tenger­
hajózási r. t. képviselője, mely bizottság a szükséghez 
képest kiegészítheti magát A végrehajtóbizottságot 
lelhatalmaziaK a * égleges tervezet elkészítésére az elő­
munkálatok ioganatositasára és az alapszabályok ki­
dolgozására abból a célból, hogy azok a megtartandó 
alakuló közgyűlésnek előterjeszthetők legrenek.

Grót ó/íípáry László telhivja az értekezlet figyel­
mét azon körü.ményre, hogy a vállalat a szállítást 
Angliába a jelenleg drága németországi vasúti ut 
helyett Fiúmén at jóval olcsóbban eszközölhetné, ami 
még avval az előnynyel is járna, hogy a Fiuméüan 
kikötő 8 onnan messzemenő összes haiók is el volná­
nak láthatók a szükséges husuemüekkel. Az értekez­
let, melyen a beválasztott bizottsági tagokon kívül 
Csatdry Frigyes, a MÁV. igazgató-helyettese. Krick 
Aladár jószág-felügyelő, a löldmüvelési minisztérium 
kiküldöttje, Áurpiít Pál löldbirtokos stb. voltak jelen, 
köszönetét mondott gról Szápáry Lászlónak a mozga­
lom megindításáért és eddigi fáradozásaiért, valamint 
gról Nádasdy Ferencnek az elnök lésért és az ügy iránt 
való meleg érdeklődéséért.

A Fertő leoeapoláea. Darányi Ignác földmivelés- 
ügyi miniszter ma jóváhagyta a Rába-szabályozó 
társaság legutóbbi közgyűlési határozatait, valamint a 
Fertő-tó lecsapolására vonatkozó határozatát A jóvá­
hagyó leirat bő részletességgel kiterjeszkedik a Fertő-tó 
lecsapolására. melyet ellentétben Győr nem érdekelt 
város álláspontjával, nem talál veszélyesnek. A város­
nak ebbeli aggálya semmi alappal nem bír. E szerint 
a Fertő lecsapolása befejezett dolog. Az erre vonat­
kozó terveket azonban a társaságnak a közigazgatási 
bejárás előtt a földművelésügyi miniszternek be kell 
mutatni.

Az Aner-társaság sllsn. Az Auer ellenes moz­
galom vezetői a Metropole-szálló éttermében szükebb 
körű értekezletet tartottak, melyen mintegy 60-en 
vettek részt a helybeli és vidéki érdeklődők közüt 
Megállapították, hogy az Auer-szabadalmak nagy 
részben a múlt évben lényegükben lejártak, úgy hogy 
ritka fémek sóinak oldatában lehet harisnyákat myceg- 
nálni és forgalomba hozni, mert a magyar ke­
reskedelmi minisztérium által a közönség előtt isme­
retlen okokból fenntartott Auer szabadalmak nem gá­
tolhatják meg az izzó harisnyák gyártását, s csakis 
azon anyagok és arányok alkalmazását kell kerülni, 
melyek az 1894. április 2ő-iki szabadalom Által védve 
vannak. Ennek folytán az értekezlet bizottságot kül­
dött ki. mely e hó végére Budapestre országos érte­
kezletet hívjon egybe. A bizottság feladata továbbá, 
hogy az Auer-léle harisnyákkal versenyt álló izzó­
testek készítésére hazai iparvállalatot létesítsen, 
és e célból az eddig jelentkezett vagy 5000 fo­
gyasztó körében az uj iparvállalat szervezését elő­
készítse. Csakis igy lehet kilátás arra, hogy a mo- 
nopoliumszerüleg gazdálkodó Auer-társulat tulcsigá- 
zott áraitól a fogyasztó közönség megmenekül. Ezek 
után megalakult a szervező-bizottság, mely magát 
Bzakerökkel fogja kiegészíteni. Irodája VI., Váci-körűt 
72. sz. 1L emelet (dr. Solti Ödön ügyvédnél) hová a 
mozgalmat illető levelelezés is oimzendő.

UJ telefon-vonal. A vessprém-székesfehér vár-buda­
pesti és a veszpém-b.-füredi telefonvonal elkészült és leg­
közelebb át fogják adni a forgalomnak. Ószszel a vesz­
prémi helyi-telefonhálózat is elkészül, melyet november 
1-én adnak át a forgalomnak.

Fizetésképtelenségek. A b éc s i Creditoren-Véréin 
a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: Wottitz 
Náthán uridivat-kereskedő Pozsony, Stransky Vilmos 
és Anna kereskedők Béosben (Wabringeretrasse 66.) 
Hernstein F. (Flóra) szatóosnó Gora, Hradek Károly 
gyarmatáru-kereskedő Pilsen.

S z é n á n k ,  A  kontingens nyersszesz ára JW a- 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsben 40.20 korona pénzben, illetve 40.60 korona 
áruban.

Bxarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 640 darab, ma­
gyar tehén: 536 darab, szerbiai ökör 852 darab, szerbiai 
tehén 104 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 99 drb, bika 137 darab, összesen 2267 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 120 
darab, íejós tehén 199 darab, igás bivaly — darab. 
Unó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar bízott ökör, legjobb minőségű 62.— K.-től 66.— 
K-ig, kivételesen 68.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 52.— K-tói 60.— K-ig, silányabb 
minőség 60 K-tól 54 K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 60 K-tól 58.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-től 48 K-ig. Tarka 
bízott ökör, legjobb minőségű 42 K-tól 68.— K-ig, 
kivételesen — K-ig, kőzépmmőség 64 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tól 62 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 62 K-tól 60.— K-ig, kivé­
telesen 64 K-ig, silányabb minőség 44.— K-től 60.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig, silányabb minőségű 46.— K-tól 
60.— K-ig. Bivaly 30 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 68.— K-ig, ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 64.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű —.61 K-tól —.64 f.-ig, kivételesen —.— K-ig 
kilónkint 700 — K-tól 740.— K-ig páronkint, 
közép minőségű 54.— K-tól 60.— K-ig 100 kilóként
— K-tóli — K-ig páronkint, silányabb minőség 640 
K-tól 68Ö K-ig 100 kilónként, — K -tó l K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-től —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 210 K-ig darabonkint bonyhádi iaj 220 
K-tól 300 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

Vágómarhából a felhajtás 600 darabbal kevesebb 
volt mint a múlt héten, az árak általában 1—2 ko­
ronával métermázsánként emelkedtek. A vásár irány­
zata a csekély leihajtáshoz képest nem volt élénk, 
mert a budapesti mészárosok, tekintetettel a csekély 
szükségletre, kelletlenül lettek eloget a magasabb 
árköveteléseknek. A fejőstehénvásáron a nagyobb 
felhajtás bágyasztotta az irányzatot Jármas ökrökre 
az irányzat avult

Borjuváaár. 1901. évi julius b ó  11-ik én . (A  
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 837 drb, leolt 
b o r jú -----db, bécsi borjú —— db, —— db., nö­
vendékmarha 47 darab, bárány étó — darab, WJlt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi elő 
borjú L rendű 72—80 h-ig. kivételes 88 Í-, 
it. rendű 52 — 70 t-ig , 1 k ilón k in t, leö lt  borja
t  r . -------- t - i g ,  n .  r. — .‘.-tői — £ - ig . kivét —
£ kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borjú —— 
1.-ig. Növendék marha 62 f.-töl 57 t-ig, i. r. — — — 
t-ig , középminőségü 48—60 t-ig, alárendelt 40—46
t - i g ,  1 k iló n k in t  B árán y  é l ő ------ k M leö lt  bárány
—.----- .— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint —
A csekély húsfogyasztás miatt az üzlet vontatott, az 
irányzat "változatlanul lanyha.

Budapesti ■•rtás-konzumváaár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. ári jnlius 11. K ész let  
317 darab. Érkezett 845 darab. Összesen 1162 darab, 
E.adatott 860 darab. Maradt 302 darab. Napi árak: 
130—180 kilogramm súlyban 76— 84 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 80 — 86 koronáig. 820—880 
klgr. súlyban 81—86 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400— 500 kilós 82—86 koronáig. — M alac--------k o ­
rona. A vásár hangulata lanyha vo lt

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e st , jn liu s  11,

N y u g o d t irán yza t m ellett 16.000 m éterm ázsa b ú za  
k erü lt forgalom ba 6  fillérrel o lc sób b  árakkal.

K iadatott:
Buta. Tittavidéki: 200 m m . 8 0  k . 8  K . 20  £ , 

2C0 m m . 79 k . 8. K. 20  £ , 200 m m . 7 8  k . 7  K . 97y» £ ,  
1600 m m . 7 J k .T K . 92*/» £ , ‘.0 0  m m . 7 4  k . 7  K . 4 0  £

Felső twavidéki: 1260 m m . 76*8 k. 7  K , 7 0  £ , 
860  m m . 76  k . 7  K. 70  £

Csanádi: 4600 m m . 78 6 k . 8  K . 16 £
Petividéki: 100 m m . 786 k . 8. K . — £ , 100 mm. 

76  k . 7  K . 70  £ ,  100 mm. 76 5 k. 7 . K. 70  £
Babatai: 8000 m m , 76-4 k. 7 K . 76  £
Mind károm kőnapra.
R ó tt : U j. 800 m m . 7 K. 07</« £ , 300  mm. 7 K. 

-  £ , 300 m m . 7 K . — £ . 200  m m . 6 K . 90 £ , ab  
H erczeghalom . 100 m m . 6  K. 35 £ ,  ab  E rm ihályfalva .

Zab : 100 m m . 7 K . 10 £ ,  4 0 0  m m  7  K . — £ ,  
160 m m . 6 K . 7 0  £ ,  d oh os.

Repcte-. U j. 2000 m m . 13 K , b án ság i, szep tem ­
beri s zá ll., 8400  -mm. 12 K. 85  £ ,  ab  b á n sá g i állom á­

so k , szep tem b eri szá llítá s , 400 m m . 12 K . 86 £ , paritás, 
100 m m . 12 K . 60  £ ,  paritás.

K éttpén tflte lés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 60 
k ilogram m on k in t —  A minőség bektouterenkint és 
k tlogram m on k in t

B u s a K-ilós
aú kilogramm

ára
őó kilogramm

ára
fC-tdl K.-ig K -lól E.-lg

Tlaxarldékl 6 7ö 7.00 to 8.16 0.26
n 7.8ö 7.Vw bl
7b 7. « 8,v6 82

Kehénnegyel ,
7»
7G

b.oe
7.7ü 7.8V 00 s ’oe «Í16
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7ü 7 . « B.öt
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B a z a  ok tóberre i i 
R ozs ok tóberre . . 
Á p rilisi b úza 1902. 
Zab októberre .  .  
T en ger i juhosra  
M ájusi ten geri 1902. 
A u g u sz tu si rep ce ,

A h a tá r id S tts le t  fo lyam án  a k öv etk ező  kötések  
tö rtén tek :

7.97—7.96—7.97—7.88 —7 97 
6.76-6.76-6.73—6.78 -6.76 
8.32-8.31-8.82
6.23- 64.2-6.26-6.24
6.24— 5.25—6.23—6.22—6.21 
4.93 —4.94—4.95 —4.93

12.95
Déli agy órakor a következő zéróárakat állapí­

tották meg hivatalosan a tőzsdén:
Búza októberre . . , . . 7 9 7  „ 7.93 j,
R óza o k t ó b e r r e .............................6.77 „ 6.78 ‘ „
Áprilisi búza 1902. . . . .  8.32 „  8.33 „
Zab októberre . . . . . .  6.24 „ 6.26 „
Tengeri jú l iu s ra .......................5.22 „  6.23 „
Májusi tengeri 1 9 0 2 . . . . .  4.93 „  4.94 ,,
ltepoe augusztusra . . . .  12.95 „ 13.— „

D élután  fé l 6 órakor zárol:
Búza 1901. októberre . . . '. 7.99— 8.—
Rozs októberre.................................6.78— 6.79
Zab októberre . . . . . . .  6.24— 6.25
Tengeri julinsra . . . . . .  6.20— 6.21
Májusi tengeri 1902. . . . . .  4.92— 4.93
Repce a u g u s z tu s ra ...................  12 85—12.95

A  bud apesti ér ték tőzsd e .
A  tegn ap  este li k ü lfö ld i záriatok m agasabbak  

voltak , ez ze l szem b en  a  tegn ap i n e v y o r k i  tő zsd e  le -  
fo ly á sa  g y en g éb b  vo lt, m i á lta l a  b éc s i tő z sd e  irán y ­
zata  k ed v ező tlen eb b ü l v o lt  b efo ly á so lv a . A  nálunk  
elő ford u lt árváltozás ig e n  szeré n y  v o lt

A  helyi pisc inkább tartottnak volt mondható. 
Forgalom Rimamnrányiban volt észlelhető 1—2 koro­
nával magasabban.

A m ed ió-h a lasztás sz in tén  m a m ent v ég b e  s  
tek intettel a  bó  p én za n y sg r a , sim a, g y o r s  s  ju tá n y o s  
m ódon.

A  déli tőzsde többszöri változás után igen gyenge 
árfolyamokat hozott felszínre.

A z  ö s s z e s  vezető  értékek  e llan yh u ltak  s  ig e n  
g y e n g é n  zárultak.

A  h e ly i p iao űzlottelen , d e  arán y lag  tarto tt
V alu tap iac változatlan .
A t etőlőade c sen d es .
K ötöttek  : M agyar h ite lréa iv én y  6 31 .------ 6 32 .—.

O sztrák h ito lréezvény  628.60 —680 .— . Á llam vasu tak
634.------ 686.—.  Je lzá lo g b a n k  r é sz v é n y  4 66 .-------466.60.
R im am urányi 436 .— . D é li vasú t 8 7 .------ 87 .25  korona.

A déh tőtode.
Jegyeitek M agyar h ite lré szv én y  6 30 .-------631.75.

O sztrák h ite lrészv én y  6 24 .------ 628 .60 . Á llam vasu ti
ré szv é n y  630 .------ 634.50. J e lzá lo g b a n k  4 6 3 .------- 1 5 5 . - .
R im am nrányi 4 3 8 .—.—4 37 .—. K özúti v a sa t  6 7 2 .— 
korona.

Forpatomóz terfitt továbbá: F iu m e i h ite lb an k
163.— . Sa lgótarján i 661 .— . V árosi v il la m o s  2 81 .-------
282.— k oron a.

U iő U to d e . A 4 órai zárlatkor m aradt:
O sztrák  h ite lrészv én y  623.60 . M agyar h ite lrész ­

vén y  6 29 .— . lis s sá m ito ló  429 .— . K im am u rán yi vasm ű  
ré szv é n y  4 88 .— . O sztrák-M agyar é ila m v a su t 6 8 0 —. 
K özúti váza t 6 71 .—.  V illam os v a sú t  2 78 .—  k oron a.

A budapesti terménytőzsde.
A  term ényü zletb en  a  sze só n x e r ü  hangulatnak  

m egfe le lően  alakultak aa árak  éa  v é g ű i a  term ény- 
ü zle ti á r jeg y z ő -b izo ttsá g  s  k ö vetk ező  ár­
folyam okat állapitotta m e g : '  ’
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Jegyzések: Heromaer: lucerna magyar —.----
korona, vörös aprószemü —.----- .— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.----------
korona, középszemü — korona, nagvszeniü 
— .— korona. Disznózsír: budapesti: 4‘J öO—50.— 
koron**-, vidéki — korona. Tábiaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 40.-----40.60. korona. Ö darabos 4 2 .-------42.60
korona, .üstölt —.--------.— korona. Szilva : boszniai,
szokás szerinti minőség* 12.— — 12.2b korona 120 da­
rabos — .-------------. korona. 100 darabos lo.fiö—-13.7Ő
korona, Só darabos 16.-----15.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. 100 darabos 11.75—12.25 korona. 86 darabos 
13.25—13.60 korona. Szilvái: : szlavóniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab onatőzsd e.
Bécs, julius 11. (A Budapesti Napló telefonjelen­

tése.) Az Egyesült-Államok Íöldmüveíésügyi hivatalá­
nak jelentése szerint a búza állása julius hónapban 
javult s téli búza 88.3, nyári búza 95.6-re tehető, 
holott a múlt hónapban 87.8, illetőleg 92 volt. Az 
itteni piacon nem voltak űatással a newyorki piacnak 
olcsó árai és a teljes üzlettelenség befolyása alatt 
búza és rozs 2 fillért vesztett.

Köttettek: Búza őszre 8.22—8.23—8 22, rozs 
5szre 7.16, zab őszre C 57, tengeri julius—augusztusra 
5.62—5.51—5.53, szeptemberre—októberre 5.72—5.71, 
repce augusztus—szeptemberre 13^0—13.40 K.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőzsdén ismét csöndes üzletmenet ural­

kodik.
Déli tőzsde nagyon csöndesen indult.
Zárlat tartósan gyenge Berlinre.
3 é c s ,  julius l t .  (Magyar értékek tárlata.) 4°/o o í 

arany :áradék 118 25 Tisza, és szeged; kölcsön sorsjegy 144.—. 
M agyar v asú ti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.50. Magyar esz&witeló- es pénzváltóban k 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 429.—. Magyar ko- 
rona.áraöéfc 92.95. 4'Voos Megver földteherm. kötvény 92.25. 
Magyar hitelbank részvény 826.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 173.50. Kassa- oderbergí vasúti részvény 
—.—. Magyar kereskedelmi bank 24.25. Magyar cukoripar 
1750.— .

B é c s , julius 11. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2%-os 
papirjáradék 99.15. 4°/«>-O8 osztr. aranvjáratlék 118.45. 1860-os 
sors’rcy 139.50. Osztrák hiteisorsjegy 3^9.—. Angol-osztrák 
bank 266 50. Bécsi bank egyesület 443.—. Oszírák-magvai 
banK 1034.—. Déli vasút 87.—. bunagózhajózási részvény 
757.—. Dohányrészvény 273.— Császári és királyi arany 
11.31. Német bankváltók 117.50. 4*2%>-os ezüst járadék 99.—. 
Osztrák koronajáradélr 95.60. l*64-iki sorsjegy 206 50. 
Osztrák hitelintézeti részvény 623 50. Unionbank 436 —. 
Osztrák LMnderbark 4( '3 —. Osztrák-magyar áliamvasut 
C2S .0. Elbavölgyi vasút 473.50. Alpesi bánvarészvénv 409.50.

;r.K'F. i.oi:(i(>n; v á f ió á r ‘.39 .50 . Bécsi í ra m w a y
LittB. 221.—. Pécsi Jraraway Litt A. 227.- - .  Lapét kohó —.—.
Az irányzat tartott.

B e c s , julius 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefon jelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hüelrészvény e 2 8 —. Magyar 
hitelrészvény 627.50. Angol-Osztrák bank 267.—. bécs bank- 
egyestliet 442 — Union bank 537.—. I Jnderbank 403 50* 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 627 50. Lombard 88.—. 
Elbavölgyi vasút 475 — . Északnyugati vasút részvény 462.—. 
Dobányrészveny 272.—. Rimamurány. vasmű 430.—. Alpesi 
bánvarészvénv 409.—. Május járadék 99.15. Magyar korona 
járadék 92.95 Tőrök sorsjegyek 96.—. Német birodalmi 
márka 117.52—50. Napóleon d’or 19.04.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B er lin , julius II. (ZJrsdei tudózitaz.) A tőzsde Ncw- 

york tegnapi kedvezőtlen hangulata miatt gyengén nyilt meg. 
A helyi érték piacán a berlini nagy közúti vasút 3° o-kal való

Titkos betegségek
cyúgyitására e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a z d a g  k ó rh á z i ta ­

p a sz ta la ta i alapján

Dr. FABINYI J.
▼. kórházi orvos, specia lista  

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál és nőknél: kogycsöfolyást, hélyagbajekat. 
bujákéról sebeket, lyphllnt, ennek következményi t, 
makacs bftrbajokat és as önfectöretóöl támadt

idegbe tegséeeket
Neűfepf u eredmény férflsf gyengeségnél (hnpo- 

teetla) egy  fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakit: Budapest, Eraébet-kBrut 12. ez.,

(lM>ha«y-«nea sarok, L. m elet).
Bejárat a lépcsőnél. Kálón várótermek

Rondefés délelttt • —9-lg. este 8—<Wg.

hanyatlása nagy kedvetlenséget okozott. Bányaértékek mind 
gyengén állottak. Bánkénekben az üzlet vontatott. Az érdek­
lődés hiánya az egész vonalon gyengítette az ttzletkodyet. 
Vasutak vevőkedv híján gyengeségre hajlók. Kanada-Pacific 
részvények Newyorkra bágyad uk. A julius első hetéről kimu­
tatott ‘-‘4.000 dollárnyi bevételi többlet határtalan volt. Később 
még inkább gyengült az irányzat Londonra. Magánleszámitolási 
kamatláb 3°/u.

B e r lin , julius 11. (Zárlat.) 4*2°/o-os p a p ir já ra d é k
—.—. 4°/o-os osztrák aranviáradék 101.—. Elbavölgyi vasút 
—t—, Magyar koronajáradék 93 90. Osztrák-magyar állam- 
vasút 134 50. assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.05. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Pisconto-Coinmanilit 171.25. Általános villa­
mossági Edison 173.—. Lelsenkircheni 160.—. Laura-kohó 
178,—. 4*2° (-ős ezüstjáradék 99.25. 4°A--os magyar arany-
járadék 99.90. Osztrák hitelrészvény 195.25. Déli vasút 
£0.90. Károly Lajos vasút 101.75. Orosz bankjegyek 216.—. 
4°'o-os uj orosz'kölcsön 9 6 —. Tőrök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 97.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trnst 
147.—.Harpeni 148.10, Az irányzat lanyha.

B er lin , julius 11. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Ásít forgalom. 4°'o-os magyar aranyjaradék 
99.90. Magyar koronajáradék 63.75 Osztrák hitelrészvény 
195.75. Osztrák-magyar áliamvasut 134.40. Déli vas it 20 90. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút — .—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.— . Buschtiohradi —.— Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lombard —.—.

H am b u rg , julius 11. (Zárlat.) 4*2°/o-os ezöst- 
járadék C9.40. 1860. sorsjegy 140.50. Déli vasút 21.40. 4 'o-os 
osztrtu; aranyjáradék 100.60. Osztrák hitelré.szv»'ir 196.—. 
Osztrák-magyar áliamvasut 135.25. Olasz járadék 96.80. 4u/> ob 
Magyar aranyjáradék 99.—. Az irányzat szilárdabb.

F r a n k fu r t, julius 11. (Zártat*) 4*2°/o-os papir­
járadék 99.10. 4°'x )8 osztrák aranyjáradék 100.20. Magyar 
koronajáradék 93 90. Osztrák-magyar bank 118.—. Déli vasút
21.60. Elbavölgyi vasút — .—. Londoni váltóár £03.85. 
Bécsi bankegyesület 114.—. Villamos részvény — .—. 3Ü >-os 
magyar aranykölcsön 83.50. 4*2u/o-os ezüstjáradék 98.95 
4°;o-os magyar aranyjáradék 99.65. Osztrák hitelrészvény 
197.20. Osztrák-magyar áliamvasut 135.70. Északnyugati 
vasút 118.50. Bécsi vállóár —.—. Párisi váltóár 81.—. 
Unió bank —.—. Alpesi hányarészvény 2C9.—. Az irányzat 
bágyadt.

F r a n k fu r t, julius 11. iA Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok anuárra. F.sti forgalom 
Osztrák hiteirészvénv 195.80, Német bank 186.90. Ihscont
171.60. Berlini kereskedelmi bank 130.—. Gelsenkircheni 
159.80. Harpeni 147.60. Laura-kohó 177.70. Olasz járadék 
—.—. Gyenge.

P a r is , julius 11. (Zárlat.) Osztrák-magyar áliam­
vasut —.—. 4b/o-os osztrák sranyjáraöófc —.—. Osztrák 
Bandcrbank 437.— . 8° —os francia járadék 100 62. Ot oman- 
bajik 622.—. 3 ^ /o -o s  francia járadék l í ‘1.72. Aipesi banya­
részvény —.—. Déli vasat 107.—. 40,'-os magyar arany- 
’áradók —.—. Párisi bankrészvény 1025.—. Olasz járadék 
96.00.—. Francia törlcszth. járadék —.—. Osztrák földbitel- 
intézeti részvény —.—. Török dohányrészvény 305.—. Az 
irányzat bágyadt.

B u d ap est-k őb án yai sertésk eresk ed elm i 
csarnok  je len tése .

Julius 11. A sertésüzlet irányzata kellemesebb.
A) B ízott sertések ára .1 . Ai M a g y a r  e i s ö r e n d ü :
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon telük súlyban) 

70—78 liBérig. Üreg közép (páronkint 3<A)—340 kilogrammig
terjedő s u iy b a n )--------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 84—86— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 85—86— tik 
iéng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban! 84—85— fillérig. — il. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint £30 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240— 280 kilogramm súlyban) —------fil­
lérig. Könnyű (páronkint >240 kilogrammig terjedő súlyban)
------ —  fillérig. — 111. R o m á n i á i :  N ehez .páron* int
320 kilogrammon felüli sú lyb an)-------------fillérig. Közén (pá-
ronkint £50—320 kilo "Tanárig terjedő sú lyb an ------------ fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
------—  fillérig. B . R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
Nehéz ipáronkint 24 kilogrammig tér edő sú ly b a n ------------
fillérig, u ö n n v ü  (páronk iu t 24<i kilogram m ig te ried ő  sú lyban  i
— ----------bllérig . —  V. S z e r b i a i :  ivebéz páronk in t 260
kilogrammon lelüli súlyban 82-----84 fillérig. Közép (paron-
kinl 240—260 kilogrammig terjedő árnyban, 78------82 büéng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivban; 62— 83 
fillérig.

S e r t é s  1 é t s z á m  1901. julius 9. napján volt 
készlet 52 000 darab. — 1901. julius 10. napián telba ita­
tott 78 darab. 1901. ju liu s  10. nanjan elszálüttatott 337 
uarab, 1901. julius 11. napjara maradt készletben 51.741 
darab.

A nakflak b e n n ta to tt  u A m ta la n  m e g b ízh a tó , h lta lea  J 
k öszftné lra t fo ly tan  oson  n e r y a d a z a sa d  ó ta  funnkLlo r 

ronéolö-tnteB ot a  le g m o le fo b b o n  aján lható .

Rendelő-lntezet Budapest, Andrássy-ut 21. I 
M Ops-a aslIetL

TITKOSBETEGSÉGEKETI
hafryoaófolya«okat «a aab ek et, a s  O nfartAstotóa utó- 
batalt, a s  •tfyoajrO lt férfloro, tna<6ini»aek , a  bnlakór I 
atók & vatketm enyalt, nőknél íeh er lo ly k a t, bíirniany- 
nvlro teá itok  la, va lam int m lndason  női boto(r*«S®- 
k at, m alyak n os a m acta lanak g  e g y ik  fón k ozoja  ea 
börbeU <a«ff«ket syOg-ylt n) (ryórym ód azertnt, b ls- 

toa alkarral, g y o rsa n  4a aiapoaan

D r .  G ara i M n la í
o r v o s ,  s s b 4 s s ,  s s e m 4 s »  4 s  s> 4 k l4 s a -r a d o r ,  v o l t  

s s 4 s s .  talr. o s s z .  f O o r v o s
RKNDKLl aaponta d. a  10 órttol s<éas (141aUn 4 érAlg. 

este T órttól 8 órklg.
Dljasott tovslskrs lernaryobb flfryelcmnial vUanoNa 

Syó<ywrekr6l la gondoakodva leaa.
— -  ■ -  —1 W ók n sk  kfilftu v k r ö t s r s m . - —  -
Ugyanott merJelonl 4a a tu n A q il Dr OARai ANTAL- I 
nlü flirgTrudelhetó "VErUZEM! I T Í I I T A I Ó  lm Ír  a l  
15-ik Had kábán smej<*I<>at) a r.eml bstegségsá 4a ezek I 
4sss8Srt gyógykerrlAaéhra clmS könyv, s s lt  kra 8 frt î i I 
kr.. m ost osak  e o  kr. A könyv Jól bsssomagotvs h- i  f 
elklüdvs, 1 frt bekflldóas mekett bórmentve ragy SO Mr. 

utánvét mellett.

- N E W - Y O R K

Évi bevétel.. . 290 .
115 
146

ELET B IZ T O S ÍT Ó -T Á R S A S Á G
A l a k u l t  1 8 4 6 - b e n .

Á t  ö s s z e s  n y e r e m é n y e k  a b iz to s íto t ta k  tn la jd o n á t k ép e z ik .
K ivonat as 1000. éri fisieti felentéf.böl:

AktivAk fisszeg, -------------------------------- ----- | millikrd 203 millió korona

1899-ben a  b iz to s íto tta k n a k  k if iz e tte te tt_____ ___
1899-ben kötött uj üzletek összege________________
Tifizta fö lösleg  1899. v é g é n ............................ ............ .............. 225
Az 1900-ban a biztositotUknak kifizetett nyereményosztalékok összege

14 m ill ió  k o r o n á r a  rú g o tt .
A New-York a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal

A New-York kötvényé megtamadhetatlan a kiállítás r apja tol fogva. 
R e fe re n c iá k  M a ffs ja ro rs zá g o n :

M agyar Á lta lá n o s  H ite lbank. 
Pesti M agyar K e reskede lm i Bank.

.Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, Erzsébot-körut 9 -11., New-York palota.

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, julius 12. — Római katholikus : Vince,

— Protestáns : Henrik. — Görög-orosz : (junius 29.) Péter 
és Pál. — Zsidó : Tham. 25. — Nap kél : 4 óra — perc­
kor. — Nyugszik 7 óra 34 perckor. — Hold kél: éjjel 2 
óra 39 perckor. — Nyugszik: délután 4 óra 14 perckor. —. 
Földközelben 0.8 órakor reggel.

A kereskedelmi miniszter nem fogad.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 0 órától este 7-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Országos Néptár és metszetkiállitás az Akadémiában 
d. e. 9 — 1-ig-

iparmüvészeti muzeum zárva.
Teknologiai tparmuzeum nyitva délelőtt 9 órától 

1 éráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9 órától 12 ig és délután 

3 órától 5-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt

9— 1 óráig.
A z Akadémia Goethe-szobája d. e. 10—12-ig.
Muzeumt Könyvtár z á rv a .
Akadémiai könyvtár zárva.
Apt/cfcmt könyvtár nyitva délelőtt 0 órától 12 óráig.
AÚatkert a Városligetben nyitva egész nap. Bcltoódij

6C fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szaxKunyvtár és keleti miutatar: V. Kerület \áci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délutáfn 2 óráig. 
Hazai termékek Állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
íetvezetőség árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üziet- 
vezetősége • Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
kürut 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése. —

B u d a p e st , u liu s 11.
Az északnyugati maximum erősödött és terjeszkedett, 

úgy, hogy Európa nyugat, és északi felét ma magas nyomás 
borítja, az alacsony nyomás pedig Déleurópára és Fekete­
tenger környékére húzódott vissza.

Az idő európaszerle változékony, szeles és csak jelen­
téktelenül csapadékos vo lt

A hőmérséklet a kontinens északi felében emelkedett, 
míg egyebütt jobbára változatlan.

Nálunk az idő változékony. Csapadék az északi és keleti 
határraegyekben, Erdélyben és az. Alföld déli felében volt, 
jobbára b mm. körüli mennyiségben.

Szórványosan zivatarok ,s voltak.
A hőmérséklet kissé sülyedt.
Kilátás. Északi légáramlással változékony, enyhe és sok 

helyütt esős, vagy zivataros idő várható.

V  i  z  á  11 a  a.
Jól. Jnl. Jól- Jul.

ínn PchXrdlng _

ív .
mó

k ,_

l t .  
e r
1 T la sa M.-fir1gvt ___

■i. 4
J.6J

t i .  
e i
0.85

Dana l’aftnau - t  8( 8 iá TeketiAza ___ o.tu v.7J
Linz d.SS O.t/i V.-Namény _ U M v. V7

* B é t a _____ _ 0.74 U.47 Tokaj ...... — 1 IJ 0.84
pi./nony _ _ 1 |  , 2 Oa T uiza-FO red- 1 43 1 20
Kom (króm —
Budapest -

3 3H 3.3v • Bzulnok _. ■_ 1 48 1.40
8 S <0 • CoongrAd ___ 1 7u 1 Co

T a k a ______ 2 48 2.C3 • Szöged - 2.7ü 2 54
bSubAce ____ 3 3'. 3 6. • T0r.)k-B«oae 2 .IV 2 €7

s Guinboe 8 tíb 4 .— TlUd ______ 3 — 8.2tf
Újvidék Ü.84 2 34 O ndóvá Bértfa __ __ U 32 U.oó
Panceova __ 2 8> 2..V Topolya Hoór 1.03 1. ’

s Oraova . 3 2 S H Bodrog Zemplén — U.43 . i
M orva Magyarfalva. u 41 U.4. Sajó Zroloa _ l .tS 1.6Ü

Z m iln a ____ o 3j .  84 HomAd II -NAmwtl _ 1.14 s ,  IS
Treuc«4a — U.2j u kV B e r e tty ó  Margiia _ _ U.1-’ u Oo
Szered , - C S6 0.14 H.-L’jfala ___ 0 2- '» L ó

KAba Sz.-U<fiihérd u 1 J .lö KAróe Czuc-a -- u .— a .—
Fftrvér _ _ _ 0 13 ..10 e N. Várad ___ u.lS j  16
C j ö r ______ 2 S* •2.7t e Edényéé __ . 0 ét t  —

D ráva r e ’tan __ _ 1 • B 1.C2 e Trnke 0 11 0.
Z.'dc&ny____ 0 .— i .04 • Ourabono - u 3a U.öC

• Lan -  , 1 37 l á t e E uri.«jonö__» .te - ■ 1
Ewék ____ 0 - 2.49 e Békés_______ 0 t2 u .i  I

M ura M -f- z. rdah-_ V. t 0 .— O yutna------- 4.1X/ U.W
S zb v a ZAgrAb _ _ _ ü oe 2.(32 K aróé Oy.-1'.ibérvór u.to 1

Sziitzok ■ U.C7 C.á. Branyicaka . 1.42 J .—
Mifrcvlca __ 2.6.- a Bobon in _ c 0 —

B zam os Deóa _ 0 .— U.Í2 Arad - 0.26 0.12
KvntmAr 0.V7 U.Srtí M ak ó______ l .t4 1.43

K raazna N.-Majvény . Ü ._ 0 .— T e m o i K.-Köztél/ — 1.16 l .ln
L atorca MunkAce _ _ U.20 0.1 B c g a Klü/rV) - 1.C2 1. 1
L aborca Humonna - u 74 U .ll TotnenvAr — u ._ u —
U n j U c g v ér , 0.02 u.02 e l.e  i a  1 O.CJ 0.Í3



180. szám. Budapest, péntek B U D A P E S T I NA PLÓ 1901. Julim 12,

S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
FŐ V ÁRO SI NYÁRI SZ ÍN H Á Z .

Póntok, 1901, julius hó 12-óu.
Csillag Teréz vendógfelléptóvel.

tfó g y  é v sz a k .
Drámai id y ll 4 szakaszban. Irta H evesi József és 

H etőnyi Béla.
Kezdete 7 órakor.

VÁRO SLIG ETI SZÍNKÖR^
Péntek, 1901. ju lius lió 12-ón.

Sziklai Kornél és Láng Ktol mint vendég.
Ó c s k a  b r i g a d é r o s .

Látványos bohóság énekkel és tánccal egy prolog- 
gal és 4 felvonásban. Irta Féld Mátyás. Zenéjét 

összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7’/a órakor.

K ISFA L U D Y  SZ ÍN H Á Z .
Péntek, 1901. julius hó 12-ón.

Z á rv a .

Kevés gond 
! Kevés ME

aggodalom!
nyugtalanítja az embart, 
ha a

Budapesti Naplóra
előfizet, mert

O S  - I1TJI A.
Ma pénteken, július 12-én, fényes kivilágítás mellettF L I T E . K K T É L Y .

©  F é n y e s  tU sei j á t é k .  ©
N iag ara  - zu hatag  bem utatása.

\ nagy azinpadon t e a  l l r x n n t l r o i ,  I . u é i B o ,  T h e  O t ln o a ,  
I .e *  U ig n a e ,  T h e  3  a iM e ra  l.o rlM M on '8 a többi órláai elkerü 

vilAghirtl varieté-kUlönlogeasógíkkel.
A m. klr. budapesti honvédkerülcti zenekar hangversenye.

A  „ F o lles  C aprlce" vendégjátéka .
IJ  E N  ■ A L  I - B  E  Y  v n r á z s s z i n l i ú z a .

Amerikai scating rink. — Olasz bersaglieri zenekar. 
Belépődíj 1 korona. Gyermekeknek 12 éven alól 20 fillér. A 
tőzsdékben váltott kedvezni, jegyek 4 0  f. felülflzetéssel érvé­
nyesek. A  fö ld a la t t i  v illa m o s  é jje li > ,a ó rá ig  k ö z le k e d ik . 

T á ra z s k o o a lk  eg esz e jje l.

Érdekes, kényelm es és rendkívül olcsó
t á r s a s  u ta z á s

S v á j c b a
és az Alpesek vidékeire.
Jegyekben elsőrangú szállodák, minden igényt kielé­
gítő ellátás, szakértő vezetők — bennfoglaltatnak.
Indulás Sludn p estrő l Julius 210. Jelentkezé­

seket elfogad, részletos felvilágosítást nyújt 
P r o p p c r  V . d á n o s  igazgató 

„ K e le t i  U ta z á si I r o d á “-Ja 
B u d a p e s t ,  3 I i i x c i i m - U ö i m t  1£» .

/d  L e ltá r  e lő tt
kivételes olcsó árak!!
Legújabb mintájú voilok m t r j e ________15 k r .
Nyers batt szt vászon .  ________13 .
Fehér áttört batiszt ,  ................  i s  ,
Színes francia batthztok ,  _____ ... 3 5  ,
Francia gyapjú delan ................. . ...  55  .
Ponges selyem s ma és mintázott mtrje 0 8  , 
Sima Lberty-selyem utcai és alkalmi

ruhákra meterje ...................................  78 .

W E IN E R  M Á T Y Á S
nőldivatÁriiliázA

B u d a p e s t ,  A n d r ó s s y - ú t  3 . s z .
M in tá k  a  v id é k re  in g y e n  éa b e m e n tv e ,

ftíóka gácsi Jtóeséi,
A nemrég elhunyt tudós kolozsvári egye­
temi lanár H a lá s z  XrnAox. egyik legna­
gyobb mesemondónk volt. Szájából úgy 
folyt a tündérmesék bűvös árja, mint az 
olvasztott arany es az édes méz. Legna­
gyobb dajkáin volt a meaemondÁsban a 
magyar nemzeti szellemnek, s a nép fiának 
és a gyermekeknek ártatlan lelkét a mese 
tündérének szárnyán bármily messsire ra­
gadta is, mindig nz édes magyar szó és a 
magvar haza nnádására tanította. Halász 
Ignácz a mesetnondásban o o o o o o o .->g «'» M i  A 1» A « W I
volt. Összegyűjtött meséi két kötetben je­
lentek meg: o o o o o o o o o o o o o

Legszebb magyar mesék
étimmel. Minden kötet önálló egész. A gyö­
nyörű meséket magyar művészek Gzerépy,
S ilá n y t , O onraedvr, T e le g d jr ó *  T ú li
számos ereded rajza és hat nagy színes kép 
ékesíti. Mindkét kötet pompás színes doni­
bor-nyomású vászonkolésben jelent meg.
Ara egy-egy kötetnek: 7 kor. 20 fillér, 
egyszerűbb vaazonköt.; 4 kor. 8ü fillér. 

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
oe. és kir. udv. könyvkeresk. kiadása
B u d a p est, A n d rá ssy -u t 21. •> .

szerez az a tudat, hogy

2 0 0 0  k o r o n á r a
van biztosítva balosét el 
len mindaddig, mig e.ő- 
fizetése érvényben van.

A Budapesti Napló min- 
dón előfizotőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
halál esetén 2000  

korona erejéig,
rokkan tság  esetén 
2000 kor. erejéig. 
A biztosítás egész 
költségét a H ild a  
p esti S a p ló  k iadó­

hivatala fedezi, 
M indenki an n yi 

időre  van  ingyen  
b iztosítva ,a  m én ngi 
időre előfizet. A biz­
tosítást a m ann  
heinti biztosító  tíir- 
saság m agyaror­
szági vezérkepvise- 
lösége végzi. M in­
den előfizető, régi 
és v j  egyarán t, egy  
m in t a következő 
jogérvényes bizto­

s ítá s i kötvényt 
kap:
Mannheimi biztosító-társa­

ság Mannheimban. 
Magyarorszagi veaerképvlse 
löaeg Budapeatrn, VI., Kern-

nitzer-utca 10. 
Alaptőke: Nyolc millió 
márka. Erre’ befizetve 
Két mihió márka. Tar­
talékalap': Két m iliő
márka. A  részvényesek  
váltóiban a m ég be nem 
űzetett részvénytőke fejő­

ben.
Balesetbiztosítási

kötvény.
A Mannt-eími biztositó tár-
saság biztosit jeien köt­
vény által, a túloldali .1- 
talános feltételek mobett, 
rp um .ik
1 •  ■■'uruutleK
(lakóhely).............................
'a név saá lk ozu .eg  be­
írandó) mmt a Budapesti 
Napló előfizetőjének az e - 
i.alalozás esetére. Kétezer 
korona összeget, a munka­
képességnek életfogytig­
lani elvesztóso (tejes  rok­
kantsági esetére: Kétezor 
korona összeget, vagy a 
bálnáét mérvének megfe­
lelő összeget A biztosítás 
csak arra az időre érvé 
nyes, melyr - az előfizetési 
d.j IvfisOttetult. — A biz­
tosítás kezdődik nz elő­
fizetési dn po-tára adását, 
vagy kifizetés t követő 
déli '.Sorakorés végződik

az előfizetés lejárta 
után való napon déli 12 
órakor.
Maanhelm biztosító-társaság
m ag y a ro rsz á g i v e z é ik ó ,-  

viseiőség Budapesten.
fé n y e s ,  igazgató.

Elő fisa tésl árak: egész 
övre 2b korona (14 frti,

| félévre 14 kor .na (7 í r t ,
I negyedévre 7 korona (3 írt I 
! 50 kr.l. egy hóna: ra _ kor. 
40 fillér (l írt 20 kr.). 
A t előlisetéaí összeg-k  a

„Budapostl Napló" 
kladobivatalabaJoraef-örut 

18- küldendők.

(Szenvedéseim az 
ördőgszigeten töl­
tött rabságom alatt).

Proyfua kapitány 
sajátkezű rajz- és 

kéz. írásaival.
Második teljes 

kiadás.
I E é p o U l c o l  

2 3 0  o ld a ln y i  t a r ­
t a lo m m a l  6 0  kr.
Beküld'ao ellenébe 
bérmontvo, ha Azon­
ban utánvéttel k í­

vántatik 20 kr.-ral 
drágább.

Megrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p ló  k ia d ó h iv a t a lá b a n  
V III., .József-körut 18.

" í

kitűnő ételek, 
jó kiszolgálni, 

olcsó árak.

Áll ami és városi tisztviselők, katonatisztek,egyház- 
férfiak, valamint más hitelképes egyének k ed ­
vező fizetési fe lté te lek  mellett kapnak sz i­
lárd  gyártm ányú  aszta los- é s  k á rp ito ­

zott bútorokat.

Dósa Kálmán Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. 
Sas-utca sarok, I. em.

á r je g y z ő k e t  3 3  k r .  le v ö ljc s ry  > e k fil< IP » e  e l le n  b é r ­
m e n tv e  k ü ld  le n n t l  e é (j f i .  o n x tá ly a .

H □ n 
ü Érsnte 30 (raji tirjelsieGiton nij- 

■ ■ ~~ iilraik 10 nia.

Szerkeszti:

,<í l i

íL  b a  i
Díszes kiáliüás, nizakra mi 
íénjas illusztri;iii:

J tiá r lo n fy  JA árton,
m in is z te r i tanácsos, 

Ip a ro k ta tá s t k lr . fő ig azg ató .

Kiadja:

LAMPEL «. (WodianerF. és Fiai)
ci. él kir. udvari könyvkereskedő ezéj 

Budapest, VX., Andrássy-ut 21.
E l ő f i z e t é s i  á r a  e g é s z  é v r e  g lO  s z á m )  6  k o r o n a .
F ü z e t e n k é n t  la  k a p h a tó .  —  E g y e *  f t tz e t  6 0  f l l ló r ,  k e l t i *  fü z e t  1 2 0  k o r o n a .

Megjelent eddig t e l j e *  h a t  é v fo ly a m , úgy. hogy iparosságunk e vállalatban m ár is 
n « lk t t lö * h e t e t le n ,  t a r t a l m a *  k é z i  k ö n y v t á r r a l  rendelkezik, mely dísze a m e s ­

t e r n e k  és * a e ra d ly a c té n e k  egyaránt.

A serdülő iparos I 
Az önálló iparosnál 
Az iparoktatási intézeteknekdmioim  főzeti híí tanácsadója, 

szellemi képzésének eszköze, 
kitűnő segedtaneszköz.

A teljes hét évfolyam tartalma szakok szerint a következő:
: A római szám az évfolyamot, as arabs szám a fűzet számát jelzi. :

3par és ipartörténet. $ aszr.es Olvasmányok.
A z ezred éves k iá llítá s . Gelléri M. I. «■ 
Iparunk ujjáébredése. Dr.Váli B. I. 3. 
Iparos K áté. Dr. Peekány A. 1 .9 . 
M agyarország v id ék i városa i ipari

szem p on tból. György Aladár. I. 10. 
Az iparban szerep lő  ásván yok . Dr.

Szttrényi H. I. rész. III. 1. II. r. V. 1. 
Az ipar történ ete . Crárit Gy. V. 9. 
A z iparos k in cses  k ö n y v e . Dr.Hankó

Vilmos. I. rész. V. 10., II. r. VI. 6. 
H azánk ip arv iszon ya iró l. (A ezéhek

szabályozásától a mohácsi vészig).
Dr. Körömi Árjád. VI. 10.

A k isip aros p u sztu lá sa  Györ/y A .VÜ7

Jdüvészet és iparművészet.
M ű vészet az iparban. Hosdóssy Imre.

I. 6
A m ű v észetek  történ etébő l. Gsizik

Gyula. V. 2-
Régi m agyar m ű vészek . Tarczai

György, V II. 3.
Régi m agyar tu d ó so k . Dr. Hankó

Vilmos. VII. 4.

Cgycs iparágak.Egye-
t i t t iN épszerű  tex tilip a r . Szegedi Aladár. 

1 4 —5.
K azán k ezcléstan . Teimájer K .1 .7—8. 
A faipar k öréb ől. Gaul Károly. 11.8—9.

elektrotechnika és iparchémia.
Az e lek trom otorok  a kisiparban.

Wrytit J. Fertncz. I. rész. Ul. 2—4. 
II. rósz. IV. 4—5.

O lvasm án yok  az iparchém ia karc­
ból. Dr. Hankó Vilmos. I. rész. III. 7. 
II. rész. IV. 8.

A z e lek tro m o s  elem ek  és  akkum u­
lá to ro k . Csojey László. V. 8.

H aszn os o lvasm án yok  czimmel fog- 
lalja össze a vállalat az oly füzetek 
tartalmát, a melyekben 8—10 Utáló 
Író fejti ki a legkülönbözőbb kérdé­
seket, ipari, művészeti, cazdasági. 
népismei témákat, n/jszrrü uovdlísz-' 
liltus modorban. A vállalat legkedvel­
tebb füzetei. Minden füzet egy-egy kis 
könyvtár. Ily füzetek a következők:

IV. évf. 9 -1 0 .
V. évfolyam 7—8.

VI. évfolyam 4—5- ’és 8—9.
VII. évfolyam 5—6. és 9—10.

XSzgazíaság, külföld, természet- 
tudomány.

N ép szerű  m echanika. Hinscnkamb
bernat. II. 5 - 6 .

A próságók  a term észettu dom án yok
Köréből. Dr. Szleréttyi Hugó. I rész 
II. 10 , II. r. IV. 1.. III. r. V. 6

B oszn ia  é s  H erczegovin a. 5/ratttz 
IV. 6 - 7 .

R om ánia. S/raiwz Adolf. V. 4—5. 
Paris és  az 1900-iki k iá llítá s . Strausz

Adolf, VI. 1—3.
B u lgária  ipara. • Strausz A. VII. 1—2. 
A ^nikádó országa. Kelemen G. VII 8. 
K özgazd aság i képek  N yugat-E u -

rópából. Kelemen Géza. v l. 7.
A m unka szerepe a k özgazdaság­

ban. Mudrouy Soma. II. 1.

Vasművtsség.
A k özép k or v asm ű vessége . Edvi 

Illés Aladár. I. rész. II. 1. — JI. rész.
II. 7.

A rcn esszán sz  vasm ű vessége . Edvi
Illés Aladár. III. 8

A X VII XIX. század v a sm ű v e s-
sege . Edvi Illés Aladár. IV. 2—3.

Ejyes szán ára 60 lill. Eiyes szín in  60 fill.

sa%c3%a1lkozu.eg
aszr.es
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Minden sió egyszeri beiktatása 
noopareille betűkből 4 fill. Vasta- 

f i M  ketökböl 8 U lér . I APRÓ HIRDETÉSEK l A hirdetésekre díjm entesen ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: József- 

körut 18. ezarn.

levélh eti tudakozódásra ingyen adunk íelTÜégoaiUat, csak a válaszra ezttkségea bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a  hirdetéa eztmftt a kiadóhivatallal m ina.g közölni kell.

A pró U r d r té a e k e l
k ta p e n t l  iro d á n k b a n  és ere*
deli nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  n ő v érek
dohánytőzsdéje, 

Teréz-körut fii. szám alatt.

E n g elm tn n  Mér
gyors'‘•utónyomda,

IV. kér., KAlrin-tór 1. ssám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése.
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
(Kossuth Lajos-utca, Klgyó-tér,

Koronaherceg-utca • árkén.) 
J á n k r l l t o r l t i  

doh*nytöaadéje, 
erepeiri-ut 60. (Takarékp. épül.) 
E c k ste in  B e r n it  

hirdetési iaoda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám. 

F ia eh er  J .  D.
hirdetési iroda,

IV., Zaiborus-utca 7. osAm.

O eld b errer  A. V.
hirdew-si iroda,

IV. , kér., Véoi-utca 9. szám.
Haaaenateln éa Voglor

hirdetési iroda,
V. ker.,Dorottya-utoa 9. ssém .
L e e p o l d  « ; n l a

hirdetési irodája,
V7I., ■rzsébet-kőrut 54.1. em.
B ő s s é  I t o á o l f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karoly-körut 9. zz.

B e i e l  A n t a l
hl-detési irodája

V. , Gizella-tér (Haas-palota).
S c h w a r c i J ó z s e f

F iatal leány,
kinek szép Írása van, a magyar 
és német nyelvet tökéletesen 
birja, a gép és gyorsírásban 
jártas, állást koros. Címe a ki­
adóhivatalban. 8865

T en czer  Gyula
birdeté’ l iroda,

IV. kér., ösorvitatér 8. széna.
S lk ra y  Sam u

hirdetési irodája 
Budapest, Vécl-körut 31.

l ie r n h -r e  I te iá lla
dohánytőzsdéjs.

V ili. kér., Muzeum-körut 18. ez.

í r j .  M ae e l  Ö t t é
könyvkereskedő. 

Múzeum-körút 2. ss. (Nemzeti 
Színház berhaxa.)

K e m e t s e k  a .  Z.
ui-ég-érndéjs,

Petfifl-tér 8. szám.
R oh on czi I lon a

dohánytőzsdéje. 
Andréesy-ut 48. szám.
S z á n t ó  M é r

dohénytözadéjs,
IV.. Keeskemétl-utca 14. szám.

S o p r o n . v l  V.
dohány nagy áros. ,

V ili. kér., Kerepesi-ut 1. szám
Se hőn maló F erencné

dohAny-tőzsdéje 
Ferenc-kőrut 82. szám. 
T e l d l  L a j o s

könyvkereskedése,
I. kér., Fő-utcs 2. szám alatt 

Z lp ser  éa K ónia  
x énem U kereskedése, 

Andrássy-ut 4. szám alatt. 
B end a Jéza etn é , 

Andrássy-ut 59.

D en tsch  MilásAné,
Andrássy-ut tó.

W o ltzen re lé  J a k a b ,
Király-utca 1.

G o ld rru b er Mór
könyv kereskedő 

Buda II., Ffi-utoa 17. szám. 
Minden apró hirdetés, melyet
Itá  es te  «  S r á i<  f ö la d n a k  
már másnap m e < J e le a lk  a  

U u d a p e s t l  N a p ló b a n .

T a lá lk o z (lí-e
a szép nemből valaki, ki anyagi 
érdek nélkül barátja tudna 
lenni egy barna fiúnak. Aján­
latot kérek .Barna flu" elmen 
a kiadóba

Sze retn l
tudnék, de nince kit. Van-e 
bájos mádl, kinek eszménye 
tudnék lenni, az Írjon .Vasúti* 
elmen a kiadóba.

M elindám !
Egyetlen szépségem ! Persze, 
hogy megism ertelek. Esetleg 
a megelőző napon este már 
láthatlak ; de lehetetlenség ese­
tére másnap biztosan. Változat­
lan ___ d. 9458

11.
Napjaim leirhatatlanok. Minden 
perc egy örökkévalóság. Nince 
kárpótlásom, hiába keresem ; 
csak háuvkolódó szíremnek 
gyenge reménye lelkem élte­
tője. Hogy ezen kis reményem  
j . el ne hagyjon, arra édes 
c,rroseég lesz mielőbbi válasza.

H ázassá*.
Egy intelligens, csinos, fiatal 
kereskedő, az urldivat-szakmá­
ból, önállósítani akarja magát, 
házasság céljából óhajt Isme­
retséget kötni intelligens lzr. 
leányuyal, kinek 10.000 korona 
hozománya van. Csakis komoly 
ajánlatok kérstuok főposta post- 
restante .8 .  K." jelige alatt.

6717

KERESLET.

E«ry Osyes
elárusító kot- és müszerkoren- 
kedésbe azonnal felvétetik. Be­

mutatkozni lehet pénteken 
Pannonla-szálló 14, délelőtt 
9—10. 9455

Nevelőn#,
aki elemit és polgárit, franciát 
és zongorát tanít, közöl Buda­
pesthez ízr. családhoz két gyer­
mek mellé k e r e s t e t ik  Évi 
fizetés 800 korona. Ajánlatok 
G o ld b errer  A. V . h ir d e té s -  
irod ába B u d a p est, IV . V á c i-  
u to a  20- s s .  „S’e v e ld n d  1865- 
jelige alatt küldendők. 9454

V lzalakntya
két vagy három éves, vadá­
szatra teljesen betanítva; fökép 
nyúl és fogolyra, kerestetik. 
Cim a kiadóhivatalban. 9451

Szobát
keresek teljes ellátással, esetleg  
anélkül fiatal, csín- s, független 
asszonynál. Levelet az ár meg- 
iolölésével „Állandó lakó* el­
men kérek e laphoz.

S zép írása , 
fiatal, o k le v e le s  ta n ító n ő
lrod&i munkát keres. Ajánlatok 
„Iroda" jelige alatt továbbit­
ta tnak.

E zy In te lligen s
fiatal lány alkalmazást keres 
egy magányos urnónél, esetleg  
izielbe mint elárusitónő. Szi­
ves ajánlatokat „Szerény" jel­
ige alatt a kiadóba kér.

3  rngy 3  W erthelm - 
sz e k r é n y t m e g v é te lr e  k e r e ­
se k . Ajánlatokat az ár megjelö­
lésével „F. M." e  la p h o z.

T anonc
íspirkereskedésbe felvétetik. 
7im : Kunst&dter Vilmos, Jó­
zsef-körut 7. 9445

Irodai g y a k orn ok
felvétetik. Ajánlatok .2222. sz." 
alatt beadandók. 9444

A ..S zeszáru k eres-  
zedók  é s  lta lm érok  tA rsas- 
k&re* Budapesten v á lla lk o z ó t  
•■'reá tagjainak a társaskör 
belyisógeiben kávéházi italok­
kal* való ellátására, illetve ki­
szolgálására. Az ajánlatok f. é. 
julius hó 2O-íg bezárólag zá r t  
b oríték b an  „A jánlat* felírás­
sal ellátva alulírottnál nyújtan­
dók be. F reun d  J ó z s e f  gazda 
VI. Szerecsen-utea 39. sz. 9447

E »y 2 0 - 2 1  éves
segéd a norinbergl és díszmű­
áru szakmából azonnal alkal­
mazást nyorhet. Cim a kiadó­
hivatalban. „M: L. M." jelige 
alatt. 3857

V illát
J— 9 szobával, árnyas nagy 
kerttel, a villanyos vasút kö­
telében, bank-teherrel vagy 
tehermentesen nagyobb részle­
tekben i lefizetésre keresek. 
Ajánlatokat. .8 .  V." elmen e 
laphoz kérek.

H áz m esteri
állást keres vizsgázott gépész, 
ki vízvezeték, villanyszerelést 
és gőzfűtéshez ért, mindenféle 
bázi dolgokra ajánlkozik. Cim 
Vörösmarty-utea 77. földszint 1.

Francia fiuk
(já tszó tá rsa k ) 12—14 évesek, 
párisiak, 60 frt évlflzetés ; fia ­
ta l fr a n c ia  b on n s. 72 frt évi- 
fizetés ; továbbá frano la  hon­
nan sn p e r leu res . 180 frt évi- 
üzetés. m ind k iz á ró la g o sa n  
F ra n o la o rssá g b ó l, 2 évi sser- 
zödéssel és útiköltségek Fran- 
clao'szágból, állást keresnek 
Pfeiffer Ferenc ügynöksége ál­
tal Budapest, József-kórut 24. 
1. emeleten. 9457

KÍNÁLAT.
In te lllren z  nő,

ki 2 év óta ntazik biztosításba, 
a vidéken kiterjedt ismeretsége 
van, hajlandó volna bármilyen 
utazói állást elfogadni. Cim a 
kiadóhivatalban. 8863

Szabón#
ki mindenféle tollettek elké­
szítésében nagy jártassággal 
bír ajánlja magát olcsón házak­
hoz. Usrnád-utca 9. I. em. 17.

Kltflnő b eou táan ,
térre nyíló két szobás lakás, 
egy udvari- és fürdőszobával, 
kifogástalan m ellékhelyiségek­
kel. augusztus 1-re elköltözés 
miatt, jutányosán kiadó. VII., 
lstván-ut S. I., Iá  9430

O k le v e le , tanítónő
privát órák adására vállalkozik 
i  nyári hónapokban, szerény 
fizetésért. Szíves ajánlatokat 
kér „F. K.“ Jcllgo alatt a k i­
adóba.

FO azerkereokeéő- 
s e g é d  W elss Rudolf fűszer- 
üzletében Baross-u. 81. sz. fel­
vétetik. 9484

O k lev e le ,
pádagogus nagy gyakorlattal, 
ajánlkozik bázlnevelőűl elemi 
algymnasiuml tanulókhoz. Több 
nyelvet beszél. Cím a kiadóhi­
vatalban. 9449

A k a r olrNÓ la k á st
úgy jöjjön hozzám, egy utcai 
lakás 145 frt, 2 szobás utcai 
lakás 180 frt fürdőszoba hasz­
nálattal, Magdolna-u. 20., Ba- 
rosa-ntcával szemben, 8 em e­
letes palotában.

R arbarits K árolyné
oki. szülésznő, ki már ezernél 
több szülésnél működött, busz 
éves gyakorlattal bir, ajánlja 
magát. Buda, I. Koronaőr-u. 17. 
ajtó 10. 9450

H alaton-A lm ádi
fürdőn, nyaraló 2 hold földdel, 
2800 írtért eladó. Cím a kiadó­
ban. 0452

C sak 9 frt 35  k rér t.
Jahr-

zeit-cmlékláblát, az évfordulók 
számos évekre előre való leg­
pontosabb megjelölésével bér­
mentve szállítom. (Nem közön­
séges irásdolgozati. Díjazás : 
csakis utólagosan megelégedés 
esetében. Grűnwald D. Buda­
pest, IV., Bütö-utca 6.

B ártta-fűrdön
elegáns szobák konyhával vagy 
anélkül azonnal kiadók. Cim a 
kiadóhivatalban. 8864

R övid zongora,
használt, 230 fr t ; zongora majd­
nem uj 280 fr t; pianino Ehrbar- 
féle, átjátszott, 280 frt ; kitűnő 
harmoninm, 14 változattal, 250 
frt ; uj zongorák és pioninok, 
csakis legjobb gyártmányok­
ban, köztük: B te in w a y  & 
S o n s, B lü tb n er  stb. K ohn  
A lb ertn á l, K o ssu th  L ajos-  
u tc a  l , ( F e r e n c ie k - b u z á r a )
1 ■ lépcső.

H ltün# szabón#
kitünően jártas, olosón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is  vé­
gűt kitűnő Ízléssel, özv. Léde- 
rer Lipótné, W esselényi-utca 
55. II. em. 19.

J e le s e n  érettség izett
III. éves műegyetemi hallgató, 
ki az idegen nyelvekben is 
jártas és perfekt gyorsíró, bár­
mely középiskolai tanuló mellé 
corrcpetitornuk, esetleg hely­
ben nevelőnek ajánlkozik. Elő­
készít pótvizsgákra közeli nya­
ralókban is. Ajánlatokul „Tek- 
nikus" címen a kiadóba kér.

Kiadó
4 utcai, cseléd, fürdő, előszoba, 
konyha és mollékhelyiségck, 
évi GuO frt lakbérért augusztus 
l-ére. Sip-utca 24. 9441

P én zszek rén y
0 száma és egy 2. számú, va­
lódi F. Wertheim azalóuszek- 
rény 4 trezór-ajtóval olcsón 
eladó. Schiller lakatos, József- 
tór 3. 9345

C sinosan
bútorozott, féregUK iiles, tiszta, 
világos szoba, lépcsöházba nyíló 
kulonbejáraltul, gyermekU'leii 
családnál kiadó. Kerepesi-ut 84. 
III. 20.

K erék p árok at
zálogházból kiváltót tokát. 85 
forinttól feljebb szállítunk. Láng 
és Fia kcrékpái üzlet, József- 
körnt 41.

R otor
jó  m in ő ség ű  hálószoba, 

kredenz, asztal, bőr szék. sző­
nyeg dívány, Íróasztal, könyv- 
szekrény, úri ottoman és főtte­
lek. azalongarnitura, úgy egyen­
ként is , nagyon olcsón, sürgő­
sen eladó. Gyár-utca 25., kár- 
pltosmealornél. 9429

Eladó le lek
Budán (Kelenföldi a vasút 
mentén, villanyos közlekedés,
1 drbban 1500 [J-öl telek, sza­
bad kéz),61 eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 9426

E legánsan
bútorozott, 2 ablakos, külön 
bejáratú utcai szoba, fürdő­
szoba használattal, kilátás az 
Andrássy-utra, 20 írtért kiadó. 
Vidékieknek 24 órára 1 írt. 
Andrássy-ut 51. II., 17.

K óser zsír ,
friss, tiszta, bélzslr nélkül, el­
adó mintegy ötven kiló. kilón­
ként 1 frt 15 krajcárjával. 
Bruckner Lipótné, Orosháza.

< 6778

T elk et
a villanyos vasút közelében te 
hermenteat, vagy banktoherrol 
n a g y o b b  részletfizetésre meg­
vételre keresek. Ajánlatokat 
kérek „8. V." alatt o laphoz.

M n cer-t arrógópr-
két árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg előnyös fizetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és fia kerí-kpárüzlet Buda 
pesten, József-körut 41.

H rcedü.
m e ly e t 1743-ben h ír e s  n é ­
m e t  m e s t e r  fc ó a s ltr tt , e l ­
adó. Megtekinthető . Harmin- 
cad-u. 8. sz. 11. em. 16., na­
ponta déli fél 1 és 2 óra között, 
valamint 7 óra után.

A k i  htffrdüt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Sternberg Ármin és 
teswere ee. és kir. ndv. hang­
szergyárosoktól Kerepesi-ut 86 
mely cég minden cikkről külön 
iUnsstrált árjegyzéket küld tel 
jesen díjtalanul.

E legánsan
és kényelm esen bútorozott 
tiszta, világos és féregmentes 
alkovszoba külöubejárattal f. 
hó 15-re olcsón kiadó. Sándor- 
utca 80/B. I. 13.

Zongora.
Kramor-féle, kitűnő hangú, ju 
tányosn eladó. Mogtek inthető 
délután 2—5-ig. Nefelejts-utca 
15. 1. 11.

N ev e lö n ö k et
oki. magyar, német, francia éa 
angol tanítónőket kitűnő zene­
ismerettel, bonnookat éa gyer- 
mekkertésznőket lelkiismorete- 

sen ajánl éa elhelyez 
Szegh őn é 8 . Lujza  

B u d ap est. V I .  D e n e w f f y -  
u to a  22. az.

F O N T O S

Z o n g o r a
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

L eghíresebb
jósnö Romániából visszatért. 
Bethlen-utca 9. föléposöház a. 1.

9868

Valódi F eho-P hono-
graph, teljes felszereléssel

együtt 20 írt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja írt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Btoruberg Ármin és Tustvéro 
cs. és kir. udv. hangszergyá- 
rosok Phonograph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lkjai 
utca sarok.) Zenepalota.

Zongora,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megteklnthetd délolőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Ejry szép írá sa
hivatalnok elvállal bármilyen 
Írásbeli munkát, másolatokat, 
boríték címek megírását vagy 
hasonló más Írásokat olcsó dí­
jazás mellett. Cím a kiadóhiva­
talban. 3831

C sinos
és világos, féregmentes szoba 
fürdőszoba használattal, külön- 
bejárattal igen olcsón kiadó. 
Szentkirályi-utca 22.

R uha-varrónő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
tnunkái. melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is  vé­
gez kitűnő izlóseol.jSzenüurályi- 
utoa 22. II. 2o.

V adász-fegyver.
Egy kitűnő és remek szerkezetű 
14-es Lancaster vadászfegyver 
eladó. Csöve Bernát-damast. 
gyönyörű véséssel és aranybe­
téttel. A fegyver a legjobb kar­
ban van és kitűnő hordképes- 
séggel bir. Cím : I’ádua Gy. 
Budapest, V ili., Práter-utca 8. 
sz. földszint.

Clm balm oznl 
óh h a n g o ln i  m in d e n  a n y a  
i i i a c s  m e g t a n ít  h n t ja g y e r -

in e k é t  a z  ö n ta n it á n r a  
r e n d e z e t t  e lm b n lo m -la k o -  
lA b tfl. h a n g j e g y - i s m e r e t  
n é l k ü l .  m e ly e t  4 k o r o n a  
b e k ii ld é n e  t itű n  b é r m e n t ­
v e  k ü ld  V a r g a  H űl c in i-  
h a lo m g y  Arttf, K m la p e a t,  
V i l i . .  K ö e h  H z llá r d -n te a  
3 . » /á m . C im b a lm o k r ó l  
k é p e s  n a g y  Á r je g y z é k  
I n g y e n .

Veszek
zá lo g h á z i céd a lá t

régi arany exust árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak niellott

FRIED A.
órás és ékszerest 

K e r e p e ti-u t 2. axám.

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatóság.

H irdetm ény.
A kézbcsithetetlen és 

fölös szállítmányok a vas­
úti üzletszabályzat 70. g-a 
értelmében nyilvános ár­
verés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomá­
sok teheráruraktárai bán a 
következő napokon kerül­
nek eladásra, melyhez a 
i. közönség ezennel meg- 
üi válik.

jul.
Budapest ny. p. u . . . .  18.
N agy-V árad__ __...  IS.
Pozsonv    _  22.
Békés-Csaba__ __ .. .  22.
S z e g e d ...-----------  . . .  23.
Kasza . . . _____ __ .. .  23.
Szabadka   _  . . .  23.
Kolozsvár  _____24.
Pécs . . . __— ___... 24.
D ebrocen   ..........24.
Budapest dp&rti p. u. 25.
Veszprém_____— ___25.
Arad ____________   25.
K e c s k e m é t ...................29.
Győr __ .. .  . . .  29.
Zágráb .. .  ________  29.
M iskolc gom. p. u. ... 30.
E sz é k ................  .... ... 30,
Újvidék ...................... 30.
Budapest Józsefv. p. u. 31. 
Szatm ár-Ném eti......... 31.

Budapest, 1901. julius 
hóban.

Az igazgatóság.

F o n to s

A legjobb minőségű mé­
regmentes légypapir kap­
ható nálam, saját gyárt­
mányom, szaktekintélyek  
által kipróbálva, az eddi­
gieknél a legjobbnak bi­

zonyult.
Kremsier Gyula, Marcali,
Szétküldés naponta pos­
tán, az összeg előzetes 
beküldése, vagy az ősz- 

szeg utánvételével.
100 drb 1 kor. 20 fill. 

1000 drb 10 kor.

„ M U S O L "
(törv. védve).

E g y  a la p o sa n  k ip rób ált 
éa  k itün ően  b e v á lt  ké­
szítmény cukorbetegségnél 
(Üiabetes melitus), a cukrot 
5 nap u la tt eltávolítja, 
hogy alig marad nyoma. 
1 d oboz 2 0  porral 3 írt. 
(6 korona). Kapható min­
den gyógyszertárban. Nagy­
ban Dr. É g g e r  J . L . gyógy­
szertárában, Budapest Váci- 
körut, Fr. V ite k  & Co.
Pr^f

A nyári idény alatt nyaraló vagy 
fürdőkbe uwtó t. c. vevőközön-

aég fölkéretik, hogy

K e ré k p á ro k a t *• 
a lk a tró s ze k e t

80% árleszállítással szállítunk 
privátoknak la.

I. r. külső gununi írt 5.50 éa 4.—
beleő gummi _ , 8 . — „ 2.25
angol nyereg _ „ 8.25 „ 2.50
Acetylen lámpa „ 8.25 ,  2.50 
olaj lámpa ... _  w 1.85 , — .96
angol csengő _ ,  .75 , —.50
lábpumpa — — ,  2.8u ,  1.90 
amerikai pedálok ,  8.26 ,  2.75
teljen fé k — ......... ,  2.25 ,  1.90
fogg.intyuk, párja , —.40 ,  —.84 
Valamint minden itt föl nem 
aorolt kerékpár-rész la. Árjegy­
zék Ingyen. Saját javító mű­
hely. Használt kerékpárok 85 

frttól feljebb.
Láng J a k a b  é s  F ia
az angol Helical Premier éa 
Champion kerékpárgyárak fő­

raktára
B u d a p est, J ó zse f-k ö ru t 41.
éa fióküzlet Ko tton biller-u tea 1

n a

az idényszerü cikkek, u. m.
hintaágyak, turistakellékek, 
tornaszerek, croquet-. polo-, 
football és lawntennis-já- 
tékok, világhírű Wright és 
Ditson-féle amerikai tennis- 
raketek. hitelesített atlétikai 
sport cikkek, Lignum Sanc- 
tum-golyók, kugli bábok, 
Flaubert-fegyverek, revol 
verek, léggömbök, lampio­
nok. legyezők, gyermek- 
velocipédek. nyári gyermek 
játékok, doboz-sárkányok, 
szódavíz-, fagylalt- és kávé­
gépek. ébresztő órák, úti bö 
röndök. kulacsok, plaidszijak 
halászó szerek lóhálok stb. 
bevásárlását hétköznapokon szí­
veskedjenek eszközölni, .m int­

hogy K e r té sx -n é l  
v a s á rn a p  z á rv a  van . 
N a g y  k é p e s  sp ort e s  nyári 
árJeRyz**1®* in g y e n  é s  bór-

m e n tv e  küld.

A lk a lm i v é te l !

Bútor.
Beraktározott s ki nem 
váltott remek kivitelű,leg­
kitűnőbb minőségű szalon, 
ebédlő, háló- é s  más szo- 
baberendezósek nálunk 
teljesen uj állapotban, hal­
latlan olcsó árban kapha­
tók. Megtekinthető délolőtt 
8— 12-ig, d. u. 2—7 óráig.

B u to r ra k tá r
B U D A P E S T ,

K e re p es i-ú tl2 .szám .
A la p lt t a t o t t  IHHA-ben.

Zálogházból
v e u z ú u k

c é d u l á k a t .
O lr s ó n  eladunk r é g i  éa  u j

tárgyakat, 13 latoa ezüst

e v & k é s z l e t e k e t
12 személyre 140 frt, 6 személyre 
65 frttól kezdve és feljebb, to­
vábbá mindennemű ezüst, sr ,ny 
és ékszer tárgyakat is csak lé g

olosóbb  árak mellett. 
A ra n y  férfi lánook , faron nél­
kül, massiv aranygyűrűk 2 frt 
4<» krtól kezdve, 12 darab finom
13 latos e z ü s t  e v ő e s z k ö z  6 frt

40 kr.
V e szü n k  zá lo g h á zb ó l c é d u ­
lá k a t . v e sz ü n k  tőrt aran yat, 
e z ü s tö t , é k sz e r e k e t , drága­
köveket a legmagasabb árak­
ban. K é p e s  n agy  á r jeg y zé k  

in g y e n  e s  berm en tve.

G rünberger A. Béla
ö rö k ö k é i

Budapesten, IV. Váci-utca 30. 
I em 23 Hansbazár.

Budapest̂ •zékesfBvi- 
rosi képes 
útmutató.

Összeállította:
J a n e r n ik  N á n d o r .

A főváros élénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér­
képe. melyen első pillanatra 
megtalálható minden kerü­
let, minden utca és tér. min­
den középület és közleke­
dési vonal, közúti vasul, 
földalatti vasút és helyiér­
dekű hajóközlekedés. ö t-  
■slntt látókSpben  m egvan  : 
a Dunapart, az uj ország- 
ház. a Bazilika, a budai 
honvédszobor, a Curia, a 
Nemzeti Muzeum. az Arany­
szobor, nz Akadémia, a Má- 
tyáslemplom. a Millenniumi 
kóemlék, a Képzőművészeti 
palota, a Nyugati pályaud­
var. a Nemzeti színház, a 
Vígszínház, az Opera, a 
Népszínház, a Központi vá­
sárcsarnok. az Alagút és a 
királyi palota, az Iparmű­
veszeti Muzeum, a Margit­
szigeti zuhatag. a Földaialü 
villamos bejárata, az ó- 
budai Hajógyár és a Keleti 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar stb. á ra  4 0  fillér. 
K : B óbart
(«dianer F. és Fiai) cs. és 

kiró udv. könyvkereskedő 
cég. Budapest. VI., And- 

árssy-ul 21.

Kapható mindenhol. Rak tár
T orok  rTÓmrtkr B . d . p . . ,

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre az

„ I l l a t  és s z é p ítő  
s z e r e k  k é s z íté s e "

clmü könyvek
Magában foglalja az összes di­
vatos illat- és azépitöszerek, 
illatolajok, hajfestők, illatos 
mosdóvlzek, szeplő- és májfolt 
sUeui kenőcsök stb. stb. készí­

tésének 1-irását.
A ra  1 k oron a  20  fillér. 

Megrendelhető a 
„ B n S a p r k il  N a p ló -  

kiadóhivatalában.
Nyom»tott •  .FUria* indalm i 6 . nyomdai r t i iT é n y M n u tg  körforgógépén, Bud.pM l, IX . Cllói-ui g i.

A k i
la k á s t  k eres « 

v a g y  kiadó
la k á sa  q a 

van . •  »

A k i
sz e m é ly z e te t  a 

k eres v a g y  
h e ly  n élk ü l 

van . » •

A k i
v a la m it venni 

v a g y  eladni 
ak ar » > a 

stb. stb.

a lejjobb eredményt ér­
heti el a

u t j á n .

F ö h ir d e t é s - f  e l  v é t e l
a .Budapesti Napló* ki­

adóhivatalában

I. József-körut 18.
Legolcsóbb á ra k !  

Legjobb eredm ényi


